资府办发〔2017〕6号
资阳市人民政府办公室
　　关于印发《资阳市“双随机一公开”工作实施细则》的通知


各县（区）人民政府，开发区管委会，市级各部门：
　　《资阳市“双随机一公开”工作实施细则》已经市政府同意，现予印发，请认真遵照执行。各地各部门要根据本实施细则，结合工作实际，制定本地本部门工作细则，全力抓好“双随机一公开”相关工作。

　　

资阳市人民政府办公室
　　2017年1月23日

资阳市“双随机一公开”工作实施细则
　　为切实解决执法不公、执法扰民、监管不严等问题，提升行政执法水平，优化发展环境，根据《资阳市人民政府办公室关于印发资阳市推广随机抽查规范事中事后监管实施方案的通知》（资府办发〔2015〕74号）要求，制定本实施细则。

　　一、明确工作原则

　　实施“双随机一公开”工作，应当遵循依法监管、公开透明、公正合理、廉洁高效的原则，充分体现行政监管合法性、公平性、规范性和简约性，保障市场主体权利平等、机会平等、规则平等。

　　二、紧盯目标任务

　　落实“双随机一公开”工作制度化、规范化、信息化，充分运用信息技术，实现“随机抽取检查对象，随机选派检查人员”，及时向社会公布抽查结果。通过开展“双随机一公开”工作，促使随机抽查事项达到本部门市场监管执法事项的70%以上、其他行政执法事项的50%以上，2017年实现全覆盖，使得随机抽查工作成为行政执法的主要方式。

　　三、建立“一单两库”

　　（一）建立随机抽查事项清单，市政府统一公布《市级有关部门（单位）随机抽查事项清单》，市级各行政执法部门将本部门随机抽查的事项、抽查依据、抽查主体、抽查内容及要求向社会公布。各县（区）参照市级建立和公布抽查事项清单。

　　（二）建立市场主体名录库，行政执法部门按照行政区域、监管类型等内容，建立涵盖全部监管对象市场主体名录库。监管对象名录的信息应当包括监管对象的名称、经营类别、地址、法定代表人（负责人）姓名等内容。

　　（三）建立执法检查人员名录库，行政执法部门按照执法人员的执法类别、行政区域等内容，建立涵盖所有行政检查人员名录数据库。执法检查人员名录库随人员单位变动、岗位调整等因素进行动态调整。未进入数据库的行政执法人员不得参与抽查活动。

　　（四）随机抽查事项清单、市场主体名录库和执法检查人员名录库，要根据职权的调整和监管对象、执法检查人员的变更，实行动态管理，确保职权合法、对象完整、人员合格。

　　四、制定工作计划

　　（五）制定抽查活动工作计划，严格控制检查的次数、范围和规模，明确不同种类监管事项的随机抽查比例和频次。行政执法部门有多个种类检查事项或者对同一监管对象有多项检查事项的，应当进行检查事项整合，随机检查原则上一次性完成，避免重复检查。

　　（六）各县（区）人民政府可结合工作实际，针对某一特定领域（行业），制定本地各有关部门联合检查计划，随机集中抽取抽查对象、执法检查人员，对抽查对象开展联合抽查，提高执法效能，降低市场主体成本。

　　（七）随机抽查要与日常巡查、风险评估与监测预警等日常监管方式和针对性检查之间实现“无缝”衔接，切实提升行政监管效能。

　　五、完善抽查程序

　　（八）上级行政执法部门可以从本系统下级行政执法部门抽调执法检查人员，开展跨区域行政检查。对专业技术较强的抽查事项，行政执法部门可以根据本部门的实际，通过政府购买服务方式，聘请有关专家提供专业技术服务。

　　（九）行政执法部门应当细化随机抽查工作程序，严格按照法定权限和程序行使职权。执法检查人员不得少于2人，抽查时应当出示有效行政执法证件和相关法律文书，对抽查实行执法全过程记录，全程留痕，及时收集证据，实现责任可追溯。

　　（十）按照“谁抽查、谁反馈、谁公开”原则，行政执法部门在检查结束之日起3个工作日内完成抽查报告（法律法规规章对抽查报告完成时间有规定的，从其规定），向被检查对象反馈抽查结果。抽查报告应当包括检查时间、检查内容、实施步骤、检查情况、对被检查人评价，以及处理意见和建议。按照程序审定后，抽查报告应及时向社会公布。

　　（十一）执法检查人员对检查中发现的问题，属于职权范围内且可依法当场处理的，应当及时现场处理；属于本部门职权范围的，应当及时报请本部门依法处理；属于其他部门职权范围的，应当建议有关部门依法处理；涉嫌犯罪的，应当依法及时移送司法机关。

　　（十二）随机抽查结果纳入市场主体的社会信用记录，有关部门应当对失信者在投融资、土地供应、招投标、财政性资金安排等方面依法依规予以限制。

　　六、落实信息化保障

　　（十三）行政执法部门应当充分利用现有政务网络资源，依托行政权力运行共享平台，实现部门之间、上下级之间信息互联互通，并与省公共信用信息平台等无缝对接，实现信息资源共享。

　　（十四）行政执法部门应当充分利用信息化手段，建立健全本系统事中事后监管层级联动机制，统筹安排本系统执法工作计划，实行检查结果相互认可，避免重复检查。

　　（十五）对列入经营异常名录、有失信行为或者严重违法违规记录等，以及环境保护、食品药品安全、安全生产等群众反映强烈的监管对象，行政执法部门应当增加随机抽查比例和抽查频次，加大抽查密度和力度。

　　（十六）行政执法部门应当及时公布抽查事项、抽查结果等有关信息，提高职责履行、权力运行的透明度，拓宽社会监督渠道，为新闻媒体、行业组织、市场主体和广大群众共同参与监督创造条件。

　　七、强化监管责任

　　（十七）行政执法部门应当切实履行法定监管职责，公平、有效、透明地进行事中事后监管，对抽查发现的违法违规行为，要依法依规加大惩处力度，形成有效震慑，增强市场主体守法的自觉性，严格落实监管责任。对检查发现的普遍性问题，要制定完善规章制度，建立健全长效监管机制。

　　（十八）对未列入抽查计划擅自开展监督检查，以及行政检查人员违法违规实施检查的，视情节轻重给予责令改正、通报批评，由有权机关对直接负责的主管人员和其他直接责任人员依法给予处分。

　　（十九）“双随机一公开”工作情况纳入年度法治政府建设工作绩效目标的重要内容予以考核。

　　八、加强组织领导

　　（二十）各县（区）人民政府应当加强对本地区随机抽查监管工作的领导，建立健全相应的工作机制，切实把随机抽查监管方式落到实处，加强跨部门协同配合，不断提高监管水平。

　　（二十一）行政执法部门应当进一步增强责任意识，落实随机抽查监管工作机制，切实转变执法理念，及时总结工作经验，积极探索完善随机抽查监管方式，不断提高执法检查人员实地核查能力，依法履行法定的监管职责。

　　（二十二）行政执法部门应当积极与上级部门沟通对接，及时了解行政执法工作最新动态和要求，组织执法人员开展培训，掌握和熟悉“双随机一公开”监管方式，不断提高执法能力和水平。

