安府办函〔2021〕21号
安岳县人民政府办公室

关于成立安岳县工程建设项目审批制度改革

领导小组的通知

各乡镇（街道）人民政府（办事处），龙台发展区管委会，县级各部门：

为贯彻落实国务院、省、市关于深化“放管服”改革的决策部署，提升我县营商环境评价指标排名，深化我县“一网通办”前提下的“最多跑一次”改革，确保我县工程建设项目审批制度改革工作高效高质量推进，县政府决定成立工程建设项目审批制度改革领导小组（以下简称“领导小组”），统筹协调、整体推进改革工作。领导小组下设办公室，同时设置9个专项工作组和2个专业保障工作组，分阶段分任务协同推进改革。

1、 领导小组
组      长：刘建华  县委副书记、县政府县长

常务副组长：鄢  华  县委常委、县政府常务副县长
副  组  长：刘小彬  县政府副县长

            聂志坚  县政府副县长

成  员：县政府办公室联系分管副县长的科级领导，县委编办、县委目标绩效办、县发展和改革局、县经济科技信息化局、县司法局、县自然资源和规划局、县住房和城乡建设局、县交通运输局、县水务局、县文化广播电视和旅游局、县卫生健康局、县应急管理局、县市场监督管理局、县行政审批局、县综合行政执法局、县税务局、资阳市安岳生态环境局、县气象局、县档案局、县民族宗教事务局、县人民防空办公室、县房管局主要负责同志。

工作职责：负责改革工作的统筹协调与组织推进，研究改革中的重大问题，部署改革重大工作，明确改革工作目标，完成工作机制，层层压实责任。

2、 领导小组办公室

主  任：县住房和城乡建设局局长

        县行政审批局局长

副主任：县发展和改革局、县自然资源和规划局、县住房和城乡建设局、县行政审批局分管负责同志。

工作职责：县住房和城乡建设局负责对接市工程建设项目审批制度改革领导小组，执行落实市、县领导小组部署安排，统筹协调各专项工作组推动各项改革措施落地落实。县行政审批局负责四川省工程建设项目审批管理系统（2.0版）推广运用，推进全流程在线审批，设立审批综合服务窗口，建立完善“前台综合受理、后台分阶段”的“一窗受理”服务模式。

除特殊工程外，推行并联审批、数字审图、方案联审、联合测绘、联合验收等方式，提高审批效能，实现一般政府投资项目审批总用时控制在80个工作日以内，一般社会投资项目控制在70个工作日以内，带方案出让土地项目控制在30个工作日以内，小型社会投资项目控制在60个工作日以内，园区内工业、仓储及生产配套设施项目控制在50个工作日以内，既有建筑改造工程项目控制在25个工作日以内，社会投资小型低风险仓库、厂房等工业类建筑工程项目控制在20个工作日以内。开展“清单制+告知承诺制”改革，对不影响安全和公共利益的非关键要件实行“容缺后补”机制，组织产业园区开展“区域评估”。取消社会投资简易低风险项目施工图审查，实行施工图涉及告知承诺制、设计人员终身负责制。实现社会投资小型仓库、厂房等工业类建设项目全过程一站式办理。将建筑工程竣工规划核实和土地核验合并为一个验收事项。扩大“中介服务超市”应用范围，政府投资项目涉及中介服务事项应通过网上中介服务大厅办理，逐步推广将社会投资项目涉及中介服务事项纳入网上中介服务大厅办理，降低制度性交易成本。推进“多评合一”“多测合一”“智慧工地”试点。 

3、 分段分任务成立专项工作组

（1） 立项用地规划许可阶段工作组

牵头单位：县自然资源和规划局

成员单位：县发展和改革局、县经济科技信息化局、县住房和城乡建设局、县水务局、县文化广播电视和旅游局、县应急管理局、县行政审批局、资阳市安岳生态环境局、县人民防空办公室等。

工作职责：摸清阶段现状，梳理审批环节、要件、承诺时限、实际审批实效、中介机构服务效率、服务费用等基本情况，查找存在的问题。细化落实本阶段精简审批事项和条件、下放审批权限、合并审批事项、转变管理方式、调整审批时序改革任务（以下简称“减、放、并、转、调”），重点抓好“多规合一”平台的应用。牵头单位要制定统一的实施细则、办事指南、申报表单，明确办事环节、要件、费用、时限等，负责本阶段各项改革措施的牵头实施，建立本阶段会商决策机制，分类梳理本阶段涉及的审批及中介、市政公用服务办事流程，不允许流程之外还有其他涉审环节体外运行，建立健全事中事后监管责任清单，组织协调成员单位实施并联审批。

（2） 工程建设许可阶段工作组

牵头单位：县自然资源和规划局

成员单位：县住房和城乡建设局、县交通运输局、县水务局、县文化广播电视和旅游局、县应急管理局、县行政审批局、县人民防空办公室等。

工作职责：摸清阶段现状，梳理审批环节、要件、承诺时限、实际审批实效、中介机构服务效率、服务费用等基本情况，查找存在的问题。细化落实本阶段“减、放、并、转、调”改革任务，重点抓好建设项目设计方案审查方式转变。牵头单位要制定统一的实施细则、办事指南、申报表单，明确办事环节、要件、费用、时限等，负责本阶段各项改革措施的牵头实施，建立本阶段会商决策机制，分类梳理本阶段涉及的审批及中介、市政公用服务办事流程，不允许流程之外还有其他涉审环节体外运行，建立健全事中事后监管责任清单，组织协调成员单位实施并联审批。

（3） 施工许可阶段工作组

牵头单位：实行行业主管部门负责制。按行业分类，新建、改建、扩建的房屋建筑和市政基础设施项目、交通工程建设项目、水利工程建设项目、能源工程建设项目分别由县住房和城乡建设局、县交通运输局、县水务局、县发展和改革局、县经济科技信息化局等行业主管部门牵头负责。

成员单位：县行政审批局、资阳市安岳生态环境局、县气象局、县人民防空办公室等。

工作职责：摸清阶段现状，梳理审批环节、要件、承诺时限、实际审批实效、中介机构服务效率、服务费用等基本情况，查找存在的问题。细化落实本阶段“减、放、并、转、调”改革任务，重点抓好联合审图工作，提高审图质量和效率。牵头单位要制定统一的实施细则、办事指南、申报表单，明确办事环节、要件、费用、时限等，负责本阶段各项改革措施的牵头实施，建立本阶段会商决策机制，分类梳理本阶段涉及的审批及中介、市政公用服务办事流程，不允许流程之外还有其他涉审环节体外运行，建立健全事中事后监管责任清单，组织协调成员单位实施并联审批。

（4） 竣工验收阶段工作组

牵头单位：实行行业主管部门负责制。按行业分类，新建、改建、扩建的房屋建筑和市政基础设施项目、交通工程建设项目、水利工程建设项目、能源工程建设项目分别由县住房和城乡建设局、县交通运输局、县水务局、县发展和改革局、县经济科技信息化局等行业主管部门牵头负责。

成员单位：县自然资源和规划局、县行政审批局、资阳市安岳生态环境局、县气象局、县人民防空办公室等。

工作职责：摸清阶段现状，梳理审批环节、要件、承诺时限、实际审批实效、中介机构服务效率、服务费用等基本情况，查找存在的问题。细化落实本阶段“减、放、并、转、调”改革任务，重点抓好多评合一、多测合一和联合验收工作。牵头单位要制定统一的实施细则、办事指南、申报表单，明确办事环节、要件、费用、时限等，负责本阶段各项改革措施的牵头实施，建立本阶段会商决策机制，分类梳理本阶段涉及的审批及中介、市政公用服务办事流程，不允许流程之外还有其他涉审环节体外运行，建立健全事中事后监管责任清单，组织协调成员单位实施并联审批。

（5） 不动产登记阶段工作组

牵头单位：县自然资源和规划局

成员单位：县房管局、县税务局等。

工作职责：摸清阶段现状，梳理审批环节、要件、承诺时限、实际审批实效、中介机构服务效率、服务费用等基本情况，查找存在的问题。细化落实本阶段“减、放、并、转、调”改革任务，重点抓好不动产登记工作。牵头单位要制定统一的实施细则、办事指南、申报表单，明确办事环节、要件、费用、时限等，负责本阶段各项改革措施的牵头实施，建立本阶段会商决策机制，分类梳理本阶段涉及的审批及中介、市政公用服务办事流程，不允许流程之外还有其他涉审环节体外运行，建立健全事中事后监管责任清单，组织协调成员单位实施并联审批。

（6） 平台运行工作组

牵头单位：县行政审批局

成员单位：相关成员单位。

工作职责：负责做好相关审批平台的指导、培训工作，统筹全流程管理，完善“一个系统”升级，打造高效运行的工程建设项目并联审批及资源共享系统，构建“一个窗口”模式，提升综合服务。应用“多评合一”“多测合一”等系统平台。运用审批电子监察平台，实施跟踪审批办理情况，及时汇总分析，对全过程实施监督。

（7） 中介服务工作组

牵头单位：县行政审批局

成员单位：县发展和改革局、县经济科技信息化局、县住房和城乡建设局、县自然资源和规划局、县水务局、县文化广播电视和旅游局、县市场监督管理局、资阳市安岳生态环境局、县应急管理局等中介机构行业主管部门。

工作职责：督促中介服务机构入驻中介服务“网上超市”，推动项目业主在“网上超市”自主选择中介机构，制定完善服务标准、服务流程、服务费用、服务时限等，并对服务效率进行监督。
（8） 市政公用服务工作组

牵头单位：县经济科技信息化局、县住房和城乡建设局

成员单位：水电气视信相关企业

工作职责：督促水电气视信等市政公用服务机构入驻大厅窗口，并将市政公用接入纳入报建阶段，制定完善服务标准、服务流程、服务费用、服务时限等，并对服务效率进行监督。

（9） 企业投资项目承诺制改革工作组

牵头单位：县发展和改革局

成员单位：县经济科技信息化局、县自然资源和规划局、县住房和城乡建设局、县行政审批局、资阳市安岳生态环境局等

工作职责：推进全流程企业投资项目承诺制改革试点。

4、 专业保障工作组

（1） 法治保障工作组

牵头单位：县司法局

成员单位：相关成员单位

工作职责：负责对改革涉及的相关文件进行法律审查，统筹梳理改革中涉及突破相关法律法规、规章、地方性法规、规范性文件的内容，指导督促有关部门完成改革过程中涉及的法律法规规章和行政规范性文件“废改立”工作流程和机制，按照程序报有权机关授权，确保依法依规推进改革工作。

（2） 督导检查工作组

牵头单位：领导小组办公室

成员单位：各改革工作成员单位

工作职责：以市场主体和群众感受为标准，建立工程建设项目审批制度改革工作督查机制。领导小组办公室负责对各部门改革落实情况和各项专项工作组牵头部门改革落实情况的督查督导，由各专项工作组牵头部门对成员单位及中介、市政公用服务机构落实改革工作情况进行督查督导。县住房和城乡建设局、县行政审批局从审批全流程管理，政务服务标准化、规范化的角度，对各涉及审批改革的部门、中介机构、市政公用服务机构进行督查。考核单位要细化落实督查标准和要求，确保改革工作落到实处。

安岳县人民政府办公室
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