资府办发〔2017〕38号
资阳市人民政府办公室
　　关于印发《资阳市法治政府建设工作领导小组工作规则》和《资阳市法治政府建设工作领导小组办公室工作细则》的通知

　　
各县（区）人民政府，开发区管委会，临空经济区管委会筹备组，市政府各部门：
　　经市政府同意，现将《资阳市法治政府建设工作领导小组工作规则》和《资阳市法治政府建设工作领导小组办公室工作细则》印发给你们，请认真遵照执行。

　　

资阳市人民政府办公室
　　2017年6月9日

资阳市法治政府建设工作领导小组工作规则


　　第一条 市法治政府建设工作领导小组（以下简称领导小组）是市政府议事协调机构，在市委、市政府领导下和市依法治市领导小组的指导下推进法治政府建设工作。

　　第二条 领导小组由市长担任组长，常务副市长担任副组长。领导小组设若干成员单位，各成员单位主要负责人任领导小组成员。

　　第三条 领导小组下设办公室（以下简称领导小组办公室），设在市政府法制办，负责处理领导小组日常工作。

　　第四条 领导小组负责推进法治政府建设工作的总体谋划、统筹协调、整体推进、督促落实，主要职责是：

　　（一）贯彻落实党中央、国务院、省委、省政府和市委、市政府全面推进法治政府建设工作的决策部署。

　　（二）统筹、协调推进法治政府建设工作的重大问题。

　　（三）听取推进法治政府建设工作相关情况汇报，并就有关问题作出决定。

　　（四）应当由领导小组协调决定的其他事宜。

　　第五条 领导小组实行全体会议制度，原则上每年召开1至2次，也可根据工作需要不定期召开专题会议。

　　第六条 领导小组重要工作事项由领导小组全体会议讨论决定；部分工作事项由领导小组专题会议讨论决定；一般性工作事项，由领导小组组长（或由其委托副组长）直接审定。

　　第七条 领导小组全体会议和专题会议议题由领导小组办公室根据领导小组组长或副组长要求和工作实际需要提出建议，报领导小组组长（或由其委托副组长）确定。

　　第八条 领导小组全体会议由领导小组组长（或由其委托副组长）召集并主持，领导小组副组长、成员出席。领导小组专题会议由领导小组组长（或由其委托副组长）召集并主持，相关成员出席。

　　根据会议议题需要，可邀请有关领导和相关单位负责同志列席会议。

　　第九条 领导小组会议决定的需要由有关地区和部门办理的工作事项，有关地区和部门必须认真执行，在规定时限内办理落实。办理结果应及时向领导小组办公室报告，由领导小组办公室汇总后向领导小组报告。

　　第十条 领导小组会议纪要，由领导小组组长（或由其委托副组长）签发。会议纪要印发领导小组组长、副组长、成员，以及与会议纪要有关的领导和有关地区、部门，同时报送市政府其他副市长，抄送市依法治市领导小组办公室。

　　第十一条 以领导小组名义印发的文件，由领导小组办公室主任审核后，报领导小组组长（或由其委托副组长）审定。

　　第十二条 领导小组成员单位主要负责人因工作调动、职务变动或其他原因不再担任成员的，由该成员单位新任主要负责人接任。

　　第十三条 本规则自印发之日起施行。

　　

资阳市法治政府建设工作领导小组办公室工作细则

　　


　　第一条 市法治政府建设工作领导小组办公室（以下简称领导小组办公室）是市法治政府建设工作领导小组（以下简称领导小组）办事机构，具体负责处理领导小组日常工作。

　　第二条 领导小组办公室实行主任负责制，由市政府法制办公室主任兼任并主持领导小组办公室全面工作，按要求完成领导小组交办的各项工作任务。

　　第三条 领导小组办公室的主要职责：

　　（一）起草法治政府建设相关工作制度、年度工作安排。

　　（二）领导小组决定、决议事项和工作部署要求贯彻落实的检查督促、情况综合和信息反馈。

　　（三）组织开展法治政府建设工作的调查研究，对工作中的重大问题提出意见建议，为领导小组决策提供依据。

　　（四）组织法治政府建设工作考核和第三方评估工作。

　　（五）组织法治政府建设相关工作交流，培育法治政府建设先进典型，编发工作简报、通报。

　　（六）根据领导小组组长、副组长要求和工作实际需要，提交领导小组会议议题。

　　（七）完成领导小组交办的其他工作。

　　第四条 领导小组办公室可采取督促检查、明察暗访、书面报告进度等形式，推动各地区、各部门法治政府建设工作的推进落实。

　　第五条 领导小组办公室负责主持召开联络员会议，其主要任务是协调工作、沟通情况、查找问题、制定措施。

　　联络员由领导小组成员单位在其科室的负责同志中指定。联系员因工作调动、职务变动或其他原因不宜再担任联络员的，由该成员单位重新指定并及时报领导小组办公室。

　　第六条 以领导小组办公室名义制发的文件，一般由办公室主任签发。其中涉及重大事项的，经办公室主任审核后，报领导小组组长（或由其委托副组长）签发。

　　第七条 本细则自印发之日起施行。

