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资阳市人民政府办公室
关于切实做好政府信息公开工作年度报告编制公布相关工作的通知
 
各县（区）人民政府，高新区管委会，临空经济区管委会，市政府各部门：
为贯彻落实《中华人民共和国政府信息公开工作年度报告格式》（国办公开办函〔2021〕30号）和《四川省人民政府办公厅关于政府信息公开工作年度报告有关要求的通知》（川办便函〔2021〕306号）要求，保证全市政府信息公开工作年度报告（以下简称年度报告）编制公布质量，现将我市年度报告编制公布有关事项通知如下。
一、认真做好政务公开工作
对照《资阳市人民政府办公室关于印发2021年全市政务公开重点工作任务分解表的通知》（资府办发〔2021〕16号）的任务内容，认真做好政务公开和查漏补缺工作，确保2021年重点工作内容按质按量完成。
二、认真做好年度报告编制工作
（一）年度报告格式要规范
严格按照国办公开办函〔2021〕30号中《政府信息公开工作年度报告格式模板》编制年度报告，年度报告全文必须包含“总体情况，主动公开政府信息情况，收到和处理政府信息公开申请情况，政府信息公开行政复议、行政诉讼情况，存在的主要问题及改进情况，其他需要报告的事项”六个板块内容，不可缺少。
（二）总体情况内容要全面
“总体情况”包括主动公开、依申请公开、政府信息管理、政府信息公开平台建设、监督保障五个版块内容，要聚焦主题、简明客观、内容无遗漏，篇幅原则上不超过1000字，可参考如下形式编制各板块应涵盖的内容要素：
1﹒主动公开
主要报告《中华人民共和国政府信息公开条例》第二十条“法定主动公开内容”的公开情况，内容包括但不限于：各类规划、重大战略部署、优化营商环境、财政、常态化疫情防控等重点领域信息公开情况，围绕各项重点工作发布政策、开展解读和回应关切情况，以及各地、各行业主管部门推进基层政务公开标准化规范化工作情况等。
2﹒依申请公开
主要报告本行政机关依申请公开制度机制、规范标准的建立完善情况和政府信息公开申请、相关行政复议、行政诉讼处理概况。其中，依申请公开制度机制、规范标准的建立完善情况应据实报告健全工作流程、规范答复文书、开通新的接收申请渠道、开展案例指导、探索重大疑难申请协商办理机制、建立依申请公开促进依法行政的机制以及提升依申请公开信息化水平等情况；政府信息公开申请、相关行政复议、行政诉讼处理概况应据实报告本年度收到和处理政府信息公开申请总体情况，被申请复议、被提起诉讼的情况，被纠正结果的情况。此外，对依申请公开工作中发现的依法行政方面问题的处理情况和对公众申请较为集中的政府信息转为主动公开的情况也可在此处专门报告。
3﹒政府信息管理
主要报告本机关加强重点政务信息管理的情况。内容包括但不限于：对照行政法规库更新其网站上行政法规文本的情况，集中规范公开现行有效规章的情况，系统清理、集中公开以及动态更新规范性文件的情况，以及政府公报电子版发布情况，政府公报数据库建设等情况也可在此处报告。
4﹒政府信息公开平台建设
主要报告本行政机关政府信息公开平台建设管理情况。内容包括但不限于：政府信息公建立健全开指南和制度发布更新情况，政府信息公开专栏数据同源性建设情况（指：集中发布的法定主动公开内容与网站其他栏目或其他专门网站内容如何保持数据一致的情况），开展政府信息公开专栏专项检查的情况，政府信息公开专栏信息检索、查阅和下载等功能优化完善情况等。
5﹒监督保障
主要报告本行政机关在开展业务指导、监督检查、工作培训、考核评议和责任追究等方面的情况。
（三）问题查找要明确具体
政府信息公开工作存在问题及改进情况，要实事求是，查找问题明确具体，改进措施推进有效，不得泛泛而谈，出现年年雷同等现象。
（四）收取信息处理费情况要报告
其他需要报告事项，除包括本行政机关需要报告的其他事项外，还应含收取信息处理费的情况。
（五）数据要准确
1﹒数据来源要准确。针对“主动公开政府信息情况”的统计表格，各级行政机关要保证数据准确、一致，要积极征求司法、财政、政务服务管理等有关业务部门或内设机构的意见。
2﹒数据填报要准确。各项数据核定时间点为2021年12月31日，表格中没有数据的应填“0”，不能留有空白。要特别注意数据项的勾稽关系，加强数据审核，确保无错误。
三、认真做好年度报告公布提交工作
（一）县（区）级部门和乡镇（街道办）
县（区）级部门和乡镇（街道办）应在2022年1月22日前向县（区）人民政府办公室提交本行政机关的年度报告并向社会公布。
（二）县（区）政府和市级部门
县（区）级政府办公室（含高新区管委会、临空经济区管委会的党政办）应负责汇总所属部门和乡镇（街道办）政府的年度报告，于2022年2月10日前县（区）政府年度报告向市政府办公室提交并向社会公布。
市级部门负责汇总本行政机关及其管理单位数据编制年度报告，于2022年2月10日前将本部门年度报告向市政府办公室提交并向社会公布。
           市政府办公室将汇总所属部门和县（区）级政府（含高新区管委会、临空经济区管委会）的年度报告，于３月10日前向省政府办公厅提交并向社会公布。
（三）政府网站和政务新媒体
市、县（区）级政府门户网站负责按时在“政府信息公开平台”集中公开本级政府及所属各行政机关的年度报告。在集中公布的基础上，各行政机关可自行通过网站或其它适当方式（如：政务新媒体），向社会公布本行政机关年度报告。
四、保障措施
（一）深化思想认识。年度报告不仅反映政府信息公开工作，也反映政府工作本身，各级各部门要进一步深化对年度报告重要作用的认识，切实提高工作主动性、自觉性，提高年度报告编制质量。
（二）加强组织领导。年度报告内容涵盖行政机关日常工作各个方面，是从政府信息公开角度对本行政机关工作的一次系统梳理和全面报告，各行政机关要有针对性地加强领导，做好内部协调，确保相关情况和数据做到应报尽报，全面准确。各政府信息公开工作主管部门要配强工作力量，加强指导和审核把关，保证年度报告编制公布质量，杜绝延期发布、内容不准确不全面或者内容雷同、相互抄袭、敷衍塞责、引发负面舆论等现象。
（三）夯实基础工作。年度报告内容涵盖行政机关全年工作情况，各级各部门要将工作做在平时，要完善政府信息公开各项内部管理制度，做好政府信息管理和依法主动公开，确保年度报告所需数据统得出、报得准、可核查。
（四）明确工作责任。各行政机关分管领导是第一责任人，对年度报告承担领导责任。各机关政府信息公开工作机构是法定责任主体，要履职尽责，高质量编报年度报告。
县（区）政府和市级部门要提前安排年度报告编制及汇总等事项，年度报告要经分管领导审签并加盖公章后，在规定期限内报市政府办公室。市政府办公室将适时组织年度报告专项检查，并将检查结果运用于年度目标绩效考核。
 
 
资阳市人民政府办公室
2021年11月12日
