资府办函〔2016〕121号
资阳市人民政府办公室

　　关于大力推进校企合作加快技能型人才培养的通知

　　


各县（区）人民政府，开发区管委会，市级有关部门（单位），四川希望汽车职业学院：

　　按照党的十八届三中全会关于加快现代职业教育体系建设，深化产教融合校企合作，培养高素质劳动者和技能型人才的要求，经市政府同意，现结合我市实际，就深入推进校企合作加快职业技能人才培养工作通知如下：

　　一、工作要求

　　以科学发展观为指导，以加快发展现代职业教育为目标，遵循自愿协商、优势互补、资源共享、互惠共赢的原则，坚持以需求和就业为导向，生产、教学、科研相结合，实现职业教育专业与产业对接、学校与企业对接、课程体系与职业标准对接、教学过程与生产过程对接，为地方经济和社会发展提供强有力的技能人才支撑，促进职业教育更好地服务于地方经济和社会发展。

　　二、合作内容

　　（一）积极推行订单培养，把职业院校办成支撑企业发展的人力资源基地。职业院校要主动对接市内企业，紧紧围绕企业需求开展办学育人活动，实行订单培养、定向就业，逐年扩大“订单学生”比例，为全市各类企业提供充足的技能人才支持。各相关单位要加强对企业的引导，促使企业主动对接职业院校，积极采用“订单式”培养模式培养员工，并以“订单式”培养模式为主录用员工，实现人才培养与岗位需求的有效对接。到2017年，在校学生人数2000人以上（含2000人）的职业院校要与10家以上市内规模以上企业建立合作关系，在校学生人数2000人以下的职业院校要与5家以上市内企业建立合作关系。

　　（二）开展校企“双挂”活动，加强职业院校领导干部和教师队伍建设。积极开展以职业院校领导干部、教师到企业挂职顶岗和聘请企业领导、技术骨干、能工巧匠到职业院校兼职为主要内容的校企“双挂”活动，推动高素质“双师型”教师队伍建设。建立和完善职业院校领导干部和教师到企业挂职锻炼、顶岗实习制度，各职业院校要定期选派管理干部、专业教师到合作企业参加企业管理和生产实践培训，学习企业的管理新理念和产业新技术，了解企业对人才培养的需求。职业院校到企业挂职的人员每年到合作企业锻炼实习时间累计不少于1个月。职业院校要强化与合作企业的沟通协调，引导其选派技术骨干到合作院校兼任专业实习指导教师，加强院校师资力量。

　　（三）合作共建实训产教基地，努力提升职业院校基础能力。按照“平等自愿、优势互补、互利共赢、共同发展”的原则，大力推行“把教室建在车间，把车间建在学校”的校企共建实训产教基地模式，深度推进产教结合。职业院校要积极争取合作企业的技术、资金、设备支持，吸引合作企业到学校共建集生产、实习、实训功能于一体的生产车间，或通过签订协议、挂牌等形式，在合作企业建立较为稳定的实习实训基地。各相关单位要按照全市职业教育“十三五”规划和四川省产教融合“十三五”规划，加大财政投入力度，积极争取国家、省政策性资金支持，加快职业教育实习实训基地建设。到2017年，四川希望汽车学院、各县（区）职教中心要在学校或合作企业内建成1个以上设施设备齐全的学生实习实训基地，全市力争建成5个与我市主导产业密切结合的实习实训基地。

　　（四）加强重点专业建设，增强职业院校服务地方经济的能力。紧密对接区域经济发展、就业需求、城镇化进程和资阳职业教育发展实际，引导职业院校结合自身优势，紧贴市场产业职业设置专业，重点设置区域经济社会发展急需的鼓励类产业相关专业，减少或取消设置限制类淘汰类产业相关专业，促进传统产业向高端化智能化发展。

　　（五）创新校企合作模式，积极组建职教集团。按照国家有关政策规定，通过协作、参股、转让、托管、租赁、捐赠等方式，引导企业参与建立职业教育集团，探索多方参与、专业引领、资源共享、合作共赢的职业教育发展机制。力争到2017年市级职业教育集团建设取得突破。

　　（六）开展现代学徒制试点，推进校企协同育人。积极稳妥推进职业院校与本地企业联合招生、联合培养、一体化育人的现代学徒制试点工作。职业院校要加强对企业的调研，了解企业用人需求，按照企业岗位所要求的知识、技能和职业素养，与企业共同制定技能型人才培养方案，共同制定课程标准，共同编制专业教学大纲，共同开发专业核心课程，共同建立教学内容更新的长效机制；要切实加强学生实习实训管理，加强职业道德和安全教育，统一办理学生实习责任保险，并指派实习指导教师。实习实训学生应当遵守企业规章制度和劳动纪律，保守企业商业秘密。参与校企合作的企业要积极接收合作院校学生实习实训，为学生提供实习实训场地、设备设施，安排指导人员，做好实习实训前的安全培训工作和实习实训期间的劳动保护工作。实习实训期间实行“双辅导员”制，学校可聘请企业技术、管理人员担任学生实习实训指导教师，与学校专业教师（或管理教师）共同实施管理。

　　（七）推进产学研结合，提升企业研发能力。鼓励校企合作建设研发基地，共同承担科研项目，共同进行技术研发，共同进行技术成果转化、培育企业经济实体，共同建设技术创新体系。市级相关部门在安排技改、创业创新项目和研究课题时，要将四川希望汽车学院和中职学校纳入其中，对与我市经济社会发展关系密切的项目和课题予以重点支持。职业院校要鼓励教师与企业合作，确定应用开发项目，共同开展技术研究、技术革新与攻关。要引导企业将学校教学科研团队作为重要的技术创新力量，提供开发研究支持，共同开发有关项目，共同获取研发成果，实现互利共赢。

　　（八）引导建设学习型企业，提升企业竞争能力。相关部门要引导企业建立工学结合的文化教育和技术培训体系，主动引进职教资源，对员工开展学历、技术等培训，加快培养高级技工和技师，不断增强企业的自主创新能力。职业院校也要主动派遣教师并提供教学场所，帮助合作企业开展多种形式的职业教育培训。

　　三、优惠政策

　　（一）按照国家、省有关规定，各企业要足额提取并合理使用职工教育与培训经费，用于本企业职工培训与高技能人才培养。一般企业按照职工工资总额的1.5%足额提取教育培训经费，从业人员技术要求高、培训任务重、经济效益较好的企业，可按2.5%提取教育培训经费，列入成本开支。教育培训经费要专项用于职工特别是一线职工的教育和培训，严禁挪作他用。企业要充分利用市内职业院校的人才培养培训优势，依靠合作院校开展在职职工的培养培训。

　　（二）企业通过公益性社会团体或者县级以上人民政府及其部门，资助和捐赠职业院校用于教学和技能训练活动的资金和设备费用，符合公益性捐赠条件，不超过年度利润总额12%的部分，准予在计算应纳税所得额时扣除。个人通过社会团体、国家机关向职业院校的公益性捐赠支出，按现行税收法律法规及相关政策规定准予在所得税税前扣除。

　　（三）企业因雇用实习生所实际发生的费用，应区分为工资薪金支出和职工福利费支出，其中属于工资薪金支出的，可按《中华人民共和国企业所得税法实施条例》规定在企业所得税税前扣除。

　　（四）对校企合作开展的技术转让、技术开发和与之相关的技术咨询、技术服务按相关规定减免增值税。对符合条件的技术转让所得免征、减征企业所得税，在一个纳税年度内，所得不超过500万元的部分，免征企业所得税；超过500万元的部分，减半征收企业所得税。对新技术、新产品、新工艺研究开发的费用在计算应纳税所得额时加计扣除。

　　四、保障措施

　　（一）加强专业人才支撑。按照《资阳市人民政府关于加快发展现代职业教育实施意见》（资府发〔2015〕7号）规定，公办中职学校可根据实训教学需要，以不超出中职学校人员总编制的30%聘用具有相应专业执业资格的专业技能人才作为实训指导教师，可实行定编不定人的管理方式，由同级财政部门给予经费保障。

　　（二）加大经费保障力度。市财政局安排职教专项资金，用于支持开展有利于促进地方经济发展的学校专业建设和校企合作活动。

　　（三）加强组织领导。建立市级校企合作联席会议制度，定期召开联席会议，研究解决校企合作有关问题。联席会议召集人由分管教育的副市长担任，成员由市教育体育局、市人力资源社会保障局、市卫生计生委、市发展改革委、市经济和信息化委、市国资委、市委编办、市财政局、市国税局、市地税局、市农业局、市科技知识产权局、市商务局、市工商联等相关单位负责人和各职业院校及有关企事业单位的主要负责人组成。联席会议办公室设在市教育体育局，主要负责联席会议日常工作。办公室主任由市教育体育局局长兼任，副主任由市教育体育局分管职业教育、市人力资源社会保障局分管职业培训的副局长兼任。

　　

资阳市人民政府办公室

　　2016年9月14日
