资府办发〔2021〕29号
资阳市人民政府办公室
关于印发资阳市配套社区办公服务与养老服务设施合用房规划建设
和移交管理五条措施的通知
 
各县（区）人民政府，高新区管委会，临空经济区管委会，市政府有关部门（单位）：
经市政府同意，现将《资阳市配套社区办公服务与养老服务设施合用房规划建设和移交管理五条措施》印发你们，请认真贯彻执行。
 
资阳市人民政府办公室
2021年9月9日
资阳市配套社区办公服务与养老服务设施合用房
规划建设和移交管理五条措施
 
为规范全市住宅小区配套社区办公服务与养老服务设施合用房（以下简称合用房）的规划建设和移交管理工作，根据《中共中央、国务院关于加强和完善城乡社区治理的意见》（中办发〔2017〕13号）、《国务院办公厅关于推进养老服务发展的意见》（国办发〔2019〕5号）、《中共四川省委 四川省人民政府关于进一步加强和完善城乡社区治理的实施意见》（川委发〔2018〕11号）、《四川省人民政府办公厅关于推进四川养老服务发展的实施意见》（川办发〔2020〕9号）和《四川省民政厅 四川省国土资源厅 四川省财政厅 四川省住房和城乡建设厅关于推进城镇养老服务设施建设工作的通知》（川民发〔2014〕145号）等文件精神，结合我市实际，现提出如下措施。
一、明确建设标准，强化空间保障
（一）本文所称的合用房是指综合社区办公服务和养老服务设施功能进行统一规划设计和建设的建筑，主要包括社区办公用房、综合性社区服务站、社区党员活动室、老年人综合服务站（提供生活照料、康复护理、日间照料、短期托养等服务）、社区卫生服务站、社区警务室、社区图书馆、档案室等。
（二）新建和旧城改造居住建设项目，开发建设单位应按照每百户配置60平方米以上的标准配套建设合用房，合用房尽量不设置内部隔墙，以室内大空间为主。城市新建社区一般不低于500平方米，城市改建扩建、购置租用社区一般不低于300平方米。合用房面积不达标的，县（区）人民政府，高新区管委会，临空经济区管委会应通过新建、购置、置换、改造或整合共享等方式予以解决。
（三）合用房位置要适中，应位于临市政道路或交通性道路、小区出入口，所处楼层原则上应在建筑临街面的一层或二层，不得设置在建筑的地下层、半地下层和夹层，具有独立的出入口、楼梯间、无障碍设施及厕所等完备的使用功能。
（四）鼓励支持有条件的地方分片区规划建设集社区教育、文体、休闲、体验、商贸、文创、科创等多种场景于一体的社区综合服务体，片区范围内的开发建设项目不再单独配建合用房。
二、落实前置程序，确保规划落地
（五）自然资源规划部门在编制片区控制性详细规划时，应统筹考虑合用房需求；在土地划拨决定书或土地出让方案中，应该明确建设合用房的相关约定事项；在审批规划设计方案时，应对楼盘建设名称和合用房建设标准、位置、规模等内容严格把关；设计方案审定后，及时将相关事项函告同级民政部门。
（六）在住宅项目规划审批联审时，民政部门应对合用房规模、位置等提出审查意见。
三、严格过程管控，抓好建设移交
（七）按照“谁开发建设、谁完善配套”的原则，由开发建设单位负责合用房的建设和移交。
（八）自然资源规划部门、住房和城乡建设部门要加强对合用房在建筑设计、施工建设、设施配套、移交验收等方面的监管工作。若开发项目为多期的，合用房要与首期项目“四同步”（同步规划、同步建设、同步验收、同步交付）。
（九）对有配套合用房规划，但未按要求开工建设或者未列为首期建设项目的，自然资源规划部门应约谈开发建设单位，责令其限期按标准与同期项目完成合用房的建设；对缩减少建的，责令其通过改扩建、补建等方式予以解决。对不按期整改的，住房和城乡建设部门不得对该项目首期建设进行验收备案。
（十）项目竣工规划核实（土地核验）后，自然资源规划部门应及时函告民政部门。实施项目终验时，住房和城乡建设部门须通知民政部门、项目所在乡镇人民政府（街道办事处）参与终验，并现场办理移交手续，未达到配建要求的不予验收和竣工备案。
（十一）新建住宅小区配套合用房应按照通过审核的规划设计方案及施工图实施，且应达到简单装修、交工即可使用的标准。
（十二）合用房验收合格后，开发建设单位要自竣工验收合格之日起60个工作日内，无偿将完整的合用房档案资料、不动产权移交并登记在社区所属乡镇（街道），涉及的税费依据相关规定缴纳。
（十三）对于已建成合用房因确权登记不到位而导致产权纠纷的，要按照相关规定，建立责任倒查机制，制定补救措施，从规划、土地、建设等方面着手，明确主体责任，限期整改，按期移交。
四、加强使用管理，提升服务水平
（十四）合用房的功能设置要体现“亲民化”原则，各乡镇人民政府（街道办事处）要结合实际，根据群众的不同需求，进一步强化基础设施建设、拓宽服务居民项目，最大程度发挥合用房服务群众的关键作用。
（十五）合用房纳入国有资产管理，由乡镇人民政府（街道办事处）统一监督管理，所在社区居民委员会日常使用；也可通过公开的形式，以“公益+低偿”“公益+市场”等模式，引进具有相应资质的社会组织作为运营方，让渡部分使用权，丰富社区服务供给，保证服务质量和效益。
（十六）合用房属公益性质，任何单位或个人不得以任何名义侵占，不得擅自改变使用性质，不得用于抵押或挪作他用。
五、严肃工作纪律，落实责任追究
（十七）开发建设单位私自将配套合用房出售、出借、租赁、抵押给单位和个人或改变用途、建成后未按规定移交的，应限期完成移交；限期未移交的，按照法律法规规定，通过四川省政府部门信息共享及监管协作平台公示到国家企业信用信息公示系统记于该企业名下，在政府采购、工程招投标、国有土地出让、授予荣誉称号等工作中，将其作为重要负面因素考量。
（十八）发展改革、民政、自然资源规划、住房和城乡建设等部门工作人员在合用房规划建设和移交管理工作中玩忽职守、滥用职权、徇私舞弊的，由主管部门或纪检监察机构依规依纪予以追责问责；涉嫌犯罪的，移送司法机关依法追究刑事责任。
（十九）本措施自2021年10月7日起施行，有效期5年。《资阳市主城区开发建设单位无偿提供社区办公服务与养老服务设施合用房实施办法》（资府办发〔2016〕46号）同时废止。
