 　　资府办发〔2019〕27号

　　
　　资阳市人民政府办公室
　　关于支持建筑业发展的意见
　　
各县（区）人民政府，高新区管委会、临空区管委会，市级相关部门：
　　
　　为进一步提升我市建筑企业综合竞争力，促进建筑业持续健康、有序发展，鼓励企业转型升级做大做强。根据中央、省相关文件精神，结合我市实际，提出如下支持意见。
　　
　　一、加快产业转型升级
　　
　　（一）鼓励企业通过改组、联合、兼并、股份合作等多种形式做大做强建筑业，对企业晋升资质等级而实施兼并重组的，涉及土地、房产、车辆过户相关的行政事业性收费按最低标准执行。加快培育一批资产规模大、市场竞争力强、资质等级高的大型建筑业企业。
　　
　　（二）积极培育骨干建筑企业，大力发展设计、施工一体化企业，逐步构建以总承包为龙头、专业承包为特色、劳务分包为基础的行业体系。
　　
　　（三）对资质等级施工总承包一级晋升特级、二级总承包晋升一级、三级晋升二级的企业，由企业所在地政府分别给予500万元、200万元、50万元奖励；其它晋升甲级资质的勘察、设计、监理等建筑业企业，给予20万元的奖励。
　　
　　（四）对我市施工企业荣获鲁班奖、天府杯金奖、银奖的我市项目，项目所在地政府给予主承建单位30万、20万元、10万元的创优奖励；对荣获省级优质结构工程、标准化工地的项目，根据招标文件或合同约定，可由建设单位给予一定比例的创优奖励。
　　
　　（五）本市建筑施工企业在市外承揽的项目，就项目建筑施工环节对我市财政有贡献的，由受益地方政府给予企业该部分地方实得财力20%的奖励。
　　
　　（六）至2020年12月31日政策到期前，属于西部大开发鼓励类产业，且鼓励类产业项目形成的主营业务收入占企业收入总额70%以上的建筑企业，依法减按15%缴纳企业所得税。
　　
　　二、引导企业落户资阳
　　
　　凡具备建筑业施工总承包特级、一级、二级、三级资质等级的外地建筑业企业，将总部迁入资阳并注册为具有法人资格的企业，由企业所在地政府依据资质等级分别给予一次性奖励1000万元、800万元、400万元、100万元，予以奖励的企业当年度对地方财政的贡献须达到奖励金额的额度，并且年产值完成1亿元以上（含1亿元）。
　　
　　凡将企业总部迁入并注册落户我市的市外建筑施工总承包
　　
　　特级、一级、二级、三级企业，由受益地方政府给予企业该部
　　
　　分企业所得税地方实得财力30%的奖励。
　　
　　三、鼓励企业做大做强
　　
　　对建筑行业年度纳税居全市前五名的本地建筑施工企业，由受益地方政府分别给予30万元、20万元、10万元、8万元、6万元的一次性奖励。
　　
　　对年度建筑业总产值居全市前五名且达到10亿元以上的建筑企业，由受益地方政府分别给予30万元、20万元、10万元、8万元、6万元的一次性奖励。
　　
　　四、扶持企业拓展本地市场
　　
　　在资阳行政辖区内实施的房地产项目、PPP项目（房屋建筑和市政基础设施项目），建设单位将工程依法发包给施工总承包企业，由受益地方政府按该项目建安环节所缴纳企业所得税地方实得财力的20%奖励给房地产开发、PPP项目投资企业。
　　
　　对承接我市的房地产、PPP项目的外地施工总承包企业，凡在资阳设立独立核算的子公司并纳税入统，由受益地方政府按该项目建安环节所缴纳企业所得税地方实得财力的20%奖励给企业。
　　
　　涉及PPP项目的扶持政策，各县（区）政府、高新区管委会、临空区管委会可根据项目实际情况另行确定。
　　
　　五、加快绿色建筑发展
　　
　　国家机关、学校、医院、保障性住房等政府投资或使用财政资金的建设项目，单体建筑面积超过2万平方米的大型公共建筑，地上部分建筑面积超过10万平方米的新建住宅小区以及绿色生态城区、节能改造、可再生能源建筑应用等示范性项目，全面执行绿色建筑标准。严格建设项目土地出让、规划审批、立项审查、设计施工、验收备案等全过程监管。大力推广应用新型砌块、板材、复合墙体材料、自保温系统、节能标识门窗，全面推行预拌混凝土和预拌砂浆。
　　
　　六、推进装配式建筑
　　
　　建立装配式建筑应用奖励激励机制，大力推广应用装配式钢结构、混凝土结构、木结构。鼓励政府机关、学校、医院、保障性住房等政府投资或使用财政资金的建设项目，同等条件下优先使用本地装配式建筑部（产）品，鼓励房地产开发企业积极参与装配式建筑试点示范。
　　
　　七、奖励实施
　　
　　工商、税务等注册登记在我市的建筑业企业适用本意见规定的奖励政策。市、县（区）政府根据本意见，合理测算奖励资金规模，纳入同级财政预算安排。奖励政策与国家、省和本市有关优惠政策有重复的，按从高原则，不重复奖励。企业获得奖励后三年内迁出资阳的，应当全额返还已享受的全部奖励资金。
　　
　　企业根据奖励政策按年度申报各类奖励，由建设行政主管部门受理，申请受理时间为每年7月。经主管税务机关、同级财政及相关部门审核后，报经同级人民政府批准，由建设行政主管部门委托财政部门直接支付给相关企业。
　　
　　本意见由资阳市住房和城乡建设局负责解释。
　　
　　本意见自2019年9月10日施行，有效期三年。　　
　　资阳市人民政府办公室
                                               2019年8月9日　
