资府发〔2017〕25号
资阳市人民政府
关于加强农村留守儿童关爱保护和困境儿童保障工作的通知
各县（区）人民政府，高新区管委会，临空经济区管委会，市级各部门（单位）：

　　根据《四川省人民政府关于进一步加强农村留守儿童关爱保护工作的实施意见》（川府发〔2016〕56号）和《四川省人民政府关于加强困境儿童保障工作的实施意见》（川府发〔2016〕60号）要求，为进一步做好农村留守儿童关爱保护和困境儿童保障工作，现将有关事项通知如下：

　　一、健全完善儿童关爱保护保障工作机制

　　（一）建立完善联席会议制度。各县（区）要建立政府领导，民政牵头，教育、公安、卫生计生、团委、妇联等多部门共同参与的儿童关爱保护保障联席会议制度，统筹协调农村留守儿童关爱保护和困境儿童保障工作，定期研究解决工作中存在的突出问题，形成各司其职、齐抓共管、统筹推进的工作格局，合力推动儿童工作落实。

　　（二）建立强制报告机制。注重开展群防群治，发动群众及时举报侵害儿童合法权益的违法犯罪线索，学校、幼儿园、医疗卫生机构、村（居）民委员会、社会工作服务机构、救助管理机构、福利机构及其工作人员负有强制报告义务，在工作中发现儿童有脱离监护、监护疏忽、遭受不法侵害等情况时，应及时劝阻、制止或在第一时间向公安机关报告。未履行报告义务的，要严肃追责。村（居）民委员会每季度向乡（镇）人民政府报告一次本村（居）农村留守儿童和困境儿童状况。

　　（三）完善应急处置机制。公安机关在接到关于儿童脱离监护、监护疏忽、遭受不法侵害等报告后，要及时受理并出警调查，有针对性地采取应急处置措施。对实施家庭暴力、虐待或遗弃儿童的父母或受委托的监护人，及时给予批评教育，视伤害程度予以治安管理处罚或追究刑事责任，避免儿童再次遭受不法侵害。强制报告责任人要协助公安机关做好调查和应急处置工作。

　　（四）强化监护干预机制。对于监护人不履行监护职责，村（居）民委员会要及时予以劝诫，经公安机关教育不改的，可能导致儿童身心健康严重受损的，其他依法具有监护资格的人、村（居）民委员会、学校、医疗机构、妇女联合会、残疾人联合会、未成年人保护组织、民政部门等有关人员或单位要依法向人民法院申请撤销监护人资格，另行指定监护人。监护人对儿童实施家庭暴力、性侵害、出卖、虐待、遗弃等违法犯罪行为的，公安机关要依法处罚；构成犯罪的要依法立案侦查、追究责任。

　　（五）建立完善社会参与机制。充分发挥群团组织优势，共青团、妇联、残联等群团组织要积极为农村留守儿童（困境儿童）提供课后辅导、心理疏导等关爱服务；要把监护指导、医疗康复、特殊教育等专业服务，纳入政府购买服务目录，积极引导社会组织进入儿童福利事业领域，提升儿童关爱保护保障社会化服务水平；要充分利用广播电视等传统媒体和微信微博等新兴媒体，加大对儿童权益维护和救助政策的宣传力度，增强全社会保护儿童权利的意识。

　　二、严格落实儿童关爱保护保障工作责任

　　（一）落实家庭监护主体责任。儿童健康成长最有利的成长环境就是家庭，各地要采取有效措施严格落实家庭主体责任。加强教育指导，从“法、理、情”等方面，督促家长切实履行法定责任，坚决防止“生而不养、养而不育”等现象发生；开展委托监护，督促外出务工人员委托、指定有能力的亲属或其他成年人代为监护，落实委托监护责任，确保每个孩子都能得到有效监护，避免出现“监护真空”现象；提高综合监护能力，对困难家庭及时提供援助和帮扶，引导和帮助外出务工农民工返乡创业、就近就业，千方百计提供就业岗位，综合提高家庭监护能力。

　　（二）落实政府主导责任。各级政府要高度重视儿童工作，县（区）人民政府要结合本地实际制定切实可行的儿童关爱保护保障政策措施和工作方案，完善联动机制，认真组织开展覆盖本行政区域内儿童的关爱保护保障工作；乡（镇）人民政府要切实履行农村留守儿童和困境儿童情况排查、救助保护等职责，加强家庭监护法治宣传和监督指导，督促外出务工人员履行监护职责和抚养义务；村（居）民委员会要定期走访、全面排查，及时掌握农村留守儿童和困境儿童的家庭情况、监护情况、就学情况等基本信息，并向乡（镇）人民政府报告，及时协调落实有关儿童关爱保护保障具体工作。

　　（三）落实部门职能责任。民政部门要切实发挥牵头作用，整合各部门资源，统筹推动各项工作落实，今年重点要对农村留守儿童和困境儿童再做一次数量摸排，准确掌握工作底数，同时抓好孤儿、五保、特困等供养人员分类保障制度落实；教育部门要落实控辍保学目标责任制，落实教育资助政策，推进基本公共教育服务均等化；公安部门要落实救助保护机制，督促强化家庭依法履行监护义务，严厉打击各类侵犯儿童合法权益的违法犯罪行为；卫生计生部门要完善儿童医疗卫生服务网络，建立儿童重大疾病医疗绿色通道，加强母婴保健工作，提高儿童保健层级和质量；司法部门要做好未成人保护法律法规宣传，引导法律服务人员提供法律援助和法律服务；财政部门要优化和调整支出结构，多渠道筹措资金，加大对儿童福利保障、政府购买服务、机构阵地建设等方面支持力度，为儿童工作提供资金保障。

　　三、推进儿童关爱保护保障工作专项任务

　　（一）落实基本保障措施。抓好基本生活保障，把保障基本生活存在困难的儿童作为首要任务，确保孤儿（艾滋病感染儿童）全部纳入保障范围，逐步提高特困供养儿童供养水平；抓好基本医疗保障，对重病重残儿童城乡居民基本医疗保险和大病保险要给予倾斜，特困供养儿童基本医疗保险个人缴费部分由民政部门全额资助，所有孤儿纳入“明天计划”救助范围；抓好基础教育保障，对家庭经济困难的残疾儿童提供12年免费教育，残疾儿童康复机构可以开展学前教育，儿童福利机构特教班要向社会残疾儿童提供特殊教育；加强基础设施建设，大力建设救助保护机构、儿童福利机构、社区儿童服务场所，充分发挥功能设施作用，更好服务于儿童健康成长。

　　（二）建设信息管理平台。全市要建立纵向贯通市、县（区）、乡（镇）、村（社区）四级，横向联接民政、教育、公安等部门的留守儿童和困境儿童信息管理平台，实现信息共享。平台要与教育部门中小学生学籍管理系统、公安部门户籍管理系统相衔接，实现对每名农村留守儿童和困境儿童实行全天候、全领域动态管理，及时为儿童及其家庭办理社会救助、社会福利、安全保护等事务。平台同步开发手机端app，进一步拓展适用范围和功能。

　　（三）设立专项基金。市本级和各县（区）要设立用于开展儿童助学、助孤、助残、助医、助困、赈灾等项目的专项基金。同级财政划拨一定资金作为原始基金，每年匹配补充资金，同时接受企业和个人的爱心捐助。基金纳入各地慈善总会基金，由慈善办设立专项科目，专款专用，独立核算。财政部门作为资金监管部门，履行捐赠人职责；民政部门作为项目实施方，履行业务管理职责；审计部门定期进行审计，审计结果接受社会监督。

　　（四）构建工作网络。县级民政部门要明确承担儿童福利职责的工作机构，充实工作力量。留守儿童较多的乡（镇）要通过设置公益性岗位或政府购买服务方式，明确工作人员专门负责辖区儿童保障政策宣传、监护指导、心理疏导、权益维护等日常工作。村（居）民委员会要设立由村（居）民委员会委员、大学生村官或者专业社会工作者等人员兼任的儿童福利督导员，指导监督家庭依法履行抚养义务和监护职责，并通过村（居）民委员会向乡（镇）人民政府报告情况。相关部门要加强儿童工作队伍建设，配齐配强工作人员，强化专业培训，提高专业服务能力。

　　

资阳市人民政府
　　2017年8月7日
