资府办发〔2018〕47号

　　资阳市人民政府办公室

　　关于印发资阳市保障农民工工资支付工作考核办法的通知

　　


各县（区）人民政府，市级各部门（单位）：

　　经市政府同意，现将《资阳市保障农民工工资支付工作考核办法》印发给你们，请认真贯彻执行。
　　



　　资阳市人民政府办公室

　　2018年8月3日

资阳市保障农民工工资支付工作考核办法



　　第一条 为落实保障农民工工资支付工作的属地监管责任，有效预防和解决拖欠农民工工资问题，切实保障农民工劳动报酬权益，维护社会公平正义，促进社会和谐稳定，根据《国务院办公厅关于印发保障农民工工资支付工作考核办法的通知》（国办发〔2017〕96号）、《四川省人民政府办公厅关于印发四川省保障农民工工资支付工作考核办法的通知》（川办发〔2018〕19号）和《资阳市人民政府办公室关于全面治理拖欠农民工工资问题的实施意见》（资府办发〔2016〕79号）精神，制定本办法。

　　第二条 本办法适用于对各县（区）人民政府保障农民工工资支付工作的年度考核。

　　第三条 考核工作在市政府领导下，由市解决企业拖欠工资问题联席会议（以下简称市联席会议）负责实施，市联席会议办公室具体组织落实。考核工作从2018年至2020年，每年开展一次。

　　第四条 考核工作坚持目标导向、问题导向和结果导向，落实属地管理、分级负责和谁主管谁负责原则，突出源头治理，注重工作实效。

　　第五条 考核内容主要包括加强对保障农民工工资支付工作的组织领导、落地落实以地方、部门、企业责任制为核心的欠薪治理体系、治理欠薪特别是工程建设领域欠薪工作成效等情况。

　　第六条 重点加强工程建设领域保障农民工工资支付工作考核，聚焦建设资金保障和建筑市场规范。

　　（一）属地政府承担政府投资工程项目欠薪清偿责任情况。

　　（二）主管部门督促落实以总承包企业受委托直接发放农民工工资、业主和总承包企业建立做实农民工工资专用账户、总承包企业按月足额实名实人发放农民工工资为核心的建设主体责任情况。

　　（四）人力资源社会保障部门落实综合协调职能，开展日常检查，依法严肃处理恶意拖欠农民工工资案件，依法裁决农民工因拖欠工资申请仲裁的争议案件。

　　第七条 市联席会议办公室组织市联席会议各成员单位根据省年度考核方案及细则，结合实际制定我市年度考核方案及细则，明确具体考核指标和分值。

　　第八条 考核工作于考核年度年底开始，按照以下步骤进行：

　　（一）各县（区）自查。各县（区）政府对照考核方案及细则，对考核年度保障农民工工资支付工作进展情况和成效进行自查，填报自查考核表，形成自查报告，于12月底前报市联席会议办公室。各县（区）政府对自查报告真实性、准确性负责。

　　（二）实地核查。次年1月底前，由市联席会议办公室组织市联席会议成员单位组成考核组，对各县（区）政府保障农民工工资支付工作进展情况和成效进行实地核查，对相关考核指标进行评估。实地核查采取听取汇报、抽样调查、核验资料、明察暗访等方式进行。

　　（三）综合评议。市联席会议办公室组织市联席会议成员单位根据各县（区）自查情况，结合实地核查和社会治安综合治理、公安、信访等部门掌握的情况，进行考核评议，形成考核报告，报市联席会议审议。

　　第九条　考核采取分级评分法，基准分为100分，考核结果分为a、b、c三个等级。

　　（一）同时符合下列条件的，考核等级为a级：

　　1．政府、部门领导重视、协调机制健全，各项工资支付保障制度完备、落实得力，工作成效明显；

　　2．县（区）劳动保障监察机构设置合理，人员配备满足保障农民工工资支付工作需要；

　　3．考核得分在90分（含）以上。

　　（二）有下列情形之一的，考核等级为c级：

　　1．保障农民工工资支付工作制度措施落实不到位、成效不明显、欠薪问题突出的；

　　2．因拖欠农民工工资引发50人以上群体性事件，或因政府投资工程项目拖欠农民工工资引发40人以上群体性事件的；

　　3．因拖欠农民工工资引发极端事件并造成严重后果的；

　　4．保障农民工工资支付工作没有达到考核指标要求，影响省对市政府考核结果的。

　　（三）考核等级在a、c以外的为b级。

　　第十条 考核结果报市政府同意后，由市联席会议向各县（区）政府通报，并抄送市委组织部，作为对各县（区）政府领导班子和有关领导干部进行综合考核评价的参考。考核过程中发现需要问责的问题线索，移交纪检监察机关。

　　第十一条 对考核等级为a级的，由市联席会议予以通报表扬；对考核等级为c级的，由市联席会议对该县（区）政府有关负责人进行约谈，提出限期整改要求。被约谈的县（区）政府须制定整改措施，并在被约谈后2周内提交书面报告，由市联席会议办公室负责督促落实。

　　第十二条 对在考核工作中弄虚作假、瞒报谎报等造成考核结果失实的，由市联席会议予以通报批评；情节严重的，依纪依法追究相关人员责任。

　　第十三条 本办法由市联席会议办公室负责解释，自印发之日起施行。

