资府办发〔2017〕84号
资阳市人民政府办公室
关于印发资阳市市级民政事业发展专项资金管理办法的通知

　　
各县（区）人民政府，高新区管委会，临空经济区管委会，市级有关部门（单位）：

　　经市政府同意，现将《资阳市市级民政事业发展专项资金管理办法》印发你们，请认真遵照执行。

　　



　　资阳市人民政府办公室
　　2017年12月13日
资阳市市级民政事业发展专项资金管理办法
　　

　　第一章 总 则


　　第一条 为全面加强和规范市级民政事业发展专项资金管理，提高资金使用效益，充分发挥财政资金引导和支持民政事业发展的职能作用，根据《中华人民共和国预算法》、《财政部关于印发〈财政支出绩效评价管理暂行办法〉的通知》（财预〔2011〕285号）、《四川省人民政府印发关于进一步加强财政资金管理规定的通知》（川府发〔2014〕55号）、《资阳市人民政府办公室关于印发资阳市市级财政专项资金管理办法的通知》（资府办发〔2016〕77号）及相关法律、法规，制定本办法。

　　第二条 本办法所称市级民政事业发展专项资金（以下简称专项资金）是指由市级财政性资金安排，用于支持全市民政事业发展、实现特定政策目标或者完成重大工作任务、在一定时期内具有专门用途的资金。

　　第三条 专项资金管理应遵循依法设立、统筹兼顾、规范使用、绩效优先、公开透明、严格监督的原则。

　　

　

　　第二章 预算管理


　　第四条 根据市委、市政府确定的民政年度工作重点任务，专项资金主要用于支持以下方面的重点项目建设、重点产业发展和重点工作开展。

　　（一）民生保障。包括社会救助、防灾减灾能力建设、儿童福利、残疾人福利、慈善事业发展等。

　　（二）养老服务。包括居家和社区养老服务设施、智慧养老服务、社会互助养老服务、养老人才储备、公办养老机构改革、支持社会力量参与养老服务、医疗卫生与养老服务结合等；

　　（三）社会治理。包括基层群众自治、社区公共服务、人才队伍建设、发展专业社会工作、志愿服务项目；

　　（四）专项社会服务。包括行政区划管理、地名管理、行政区域界线管理、地名文化建设、殡葬改革、婚姻服务、收养服务、未成年人保护等。

　　第五条 专项资金运用因素测算、竞争立项、规划分配、依据实效等一种或多种方法进行资金分配。

　　第六条 主管部门提出专项资金预算申请，同时提供设立依据、可行性研究报告和绩效目标。财政部门会同主管部门对专项资金设立的必要性、可行性、资金规模和绩效目标进行论证。专项资金预算应精细化，明确具体项目、具体规模和项目单位。

　　第七条 主管部门根据相关政策规定、事业发展需要提出资金安排建议方案，经财政部门初审后报政府分管副市长审签，再按程序报市委财经领导小组会议、市政府常务会议研究决定。在专项资金执行过程中，个别项目用途确需调整的，由主管部门提出建议并经市财政局审核后，报市政府分管副市长审批。

　　第八条 财政部门和主管部门定期对专项资金执行情况进行评估。存续期内有下列情形之一的，由财政部门会同主管部门，或者由财政部门直接报请市政府调整或撤销该专项资金。

　　（一）经济社会发展情况变化或国家政策调整，专项资金原设立目标已失去意义，或需要完成的特定任务已不存在的；

　　（二）相关因素发生变化，确需调整专项资金的用途、使用范围和资金规模的；

　　（三）专项资金的实施绩效达不到主要预期目标的；

　　（四）专项资金的管理、使用存在违法违纪问题，情节严重或者经整改无效的。

　　第九条 专项资金终止、调整或者撤销后，主管部门和财政部门应当做好专项资金的清算、资金回收等后续管理工作。

　　第十条 专项资金的申报和拨付

　　（一）用款申请。市级实施的专项资金项目，由项目单位向主管部门报送项目资金使用计划；由县级实施的专项资金项目，由县级主管部门会同县级财政部门向市级主管部门报送项目资金使用计划。市主管部门对申报资料进行初步审查，提出资金分配建议方案，确保项目申报科学合理、真实、完整。

　　（二）对审批通过的项目，由市民政局通过政府网站向社会公示，公示时间不少于5个工作日。对公示有异议的项目由市民政局重审，重审认定异议内容属实的，不予安排专项资金支持。

　　（三）市财政部门依据资金分配建议方案以及市领导意见，按照规定做好资金统筹安排和分配下达工作，确保资金足额落实和及时拨付。

　　第十一条 项目实施单位按计划及时组织项目实施，不得擅自变更项目内容。确需变更项目内容的，应当按照管理权限逐级上报原审批部门，经批准后方可变更。

　　第十二条 项目实施单位应当对专项资金实行专项管理、单独核算，建立健全经费使用和管理的内控制度和监督机制。专项资金应专款专用，不得截留、挤占、挪用。

　　第十三条 项目执行结束后形成的结余资金和无特殊原因连续结转2年以上的项目结转资金，市级财政部门应及时收回。确需继续实施并安排资金的项目，重新申请预算。

　　第十四条 项目完成后，主管部门应按规定及时组织项目验收和检查。

　　专项资金支出形成国有资产的，应当及时办理决算验收、产权登记和资产移交手续，并按规定进行账务处理。

　　

　　第三章 绩效管理


　　第十五条 专项资金执行完成后，主管部门应当组织对项目资金进行绩效评价，并向财政部门报送专项资金绩效评价报告。财政部门应在主管部门绩效评价的基础上组织开展抽查、重点评价或再评价，并向市政府报告绩效评价结果。

　　根据需要，财政部门和主管部门可以委托专家、中介机构等第三方实施绩效评价，并对第三方参与绩效评价的工作进行规范。

　　第十六条 专项资金绩效评价结果应当作为财政部门和主管部门改进预算管理、编制以后年度预算以及监察部门实施行政问责的重要依据。

　　

　　第四章 监督管理


　　第十七条 市级主管部门应按照政府信息公开有关规定和“谁主管、谁负责、谁公开”的原则，健全完善专项资金信息公开机制，公开除涉密内容外的专项资金实施情况。

　　第十八条 专项资金项目执行期间，主管部门应当进行跟踪监督，对偏离绩效目标的项目采取措施进行整改，并修正。

　　第十九条 审计和监察部门应当按照规定对专项资金的预算执行、使用效益和财务管理进行审计、监督，对专项资金管理使用的违规违纪问题，依照《财政违法行为处罚处分条例》（国务院令第427号）等有关规定处理。涉嫌犯罪的，移送司法机关。

　　

　　第五章 附 则


　　第二十条 本办法由市财政局、市民政局负责解释。

　　第二十一条 本办法自发文之日起施行，有效期三年。

