资府办发〔2021〕13号
 
资阳市人民政府办公室
关于印发《资阳市公共租赁住房租赁补贴
实施意见》的通知
 
各县（区）人民政府，高新区管委会，临空经济区管委会，市级各部门：
经市政府同意，现将《资阳市公共租赁住房租赁补贴实施意见》印发你们，请认真贯彻落实。
 
 
资阳市人民政府办公室
2021年4月19日
资阳市公共租赁住房租赁补贴实施意见
 
为健全住房保障制度，加快建立完善多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房保障体系，进一步加大公共租赁住房租赁补贴（下称租赁补贴）保障力度，提高租赁补贴标准，有效解决城镇中低收入住房困难和新市民住房问题，根据《住房城乡建设部 财政部 国家发展改革委 关于公共租赁住房和廉租住房并轨运行的通知》（建保〔2013〕178号）、《住房城乡建设部 财政部 关于做好城镇住房保障家庭租赁补贴工作的指导意见》（建保〔2016〕281号），结合我市实际，制定本实施意见。
一、保障范围
（一）申请条件
1．资阳市城镇居民申请租赁补贴，须同时符合以下条件：
（1）家庭（个人）收入财产在规定标准以内；
（2）主申请人具有申请地城区范围内城镇常住户口；
（3）家庭自有住房人均建筑面积低于15平方米（含）或无自有住房，且未享受其他方式的住房保障；
（4）在申请地城区内租房居住。
个人申请的，需为年满18周岁及以上的未婚人士。
2．新就业无房职工申请租赁补贴，须同时符合以下条件：
（1）全日制大、中专院校及职业技术学校毕业，从毕业当月起计算未满3年，且年满18周岁，具有完全民事行为能力；
（2）个人（家庭）收入财产在规定标准以内（具有全日制大学本科、硕士研究生及以上学历并获得相应学位的和具有副高级及以上专业技术职务任职资格之一的可不具备该项条件）；
（3）持有申请地城区范围内城镇户口或居住证，并在申请地城区范围内租房居住；
（4）与申请地城区范围内的用人单位签订6个月以上（含6个月）的劳动合同（截至申请日有效合同），在成渝地区双城经济圈范围内连续缴纳城镇职工基本养老保险，且处于参保缴费状态；
（5）申请人及共同申请人在申请地城区范围内无自有住房，且用人单位未提供住房；
（6）申请人及其共同申请人未享受其他方式的住房保障。
3．外来务工人员（含农民工，下同）申请租赁补贴，须同时符合以下条件：
（1）个人（家庭）收入财产在规定标准以内；
（2）在申请地城区稳定就业，与申请地城区范围内的用人单位签订6个月以上（含6个月）劳动（聘用）合同（截至申请日有效合同），在成渝地区双城经济圈范围内连续缴纳城镇职工基本养老保险（属农民工的，连续缴纳社会养老保险），且处于参保缴费状态；
（3）申请人及其共同申请人在申请地城区范围内无自有住房，且用人单位未提供住房；
（4）申请人及其共同申请人未享受其他方式的住房保障；
（5）非申请地城区范围内户口须持有居住证，并在申请地城区范围内租房居住。
产业区内外来务工人员、新就业无房职工申请租赁补贴的，可以不具备“个人（家庭）收入财产在规定标准以内”“持有申请地城区范围内城镇户口或居住证”“在成渝地区双城经济圈范围内连续缴纳城镇职工基本养老保险，且处于参保缴费状态”。
（二）收入准入标准
城镇居民须符合城镇中等偏下收入标准（上年度城镇居民人均可支配收入的75%以下）、低收入家庭标准（上年度城镇居民人均可支配收入的50%以下）、最低收入家庭标准（城镇低保）之一；新就业无房职工、稳定就业的外来务工人员（下称新市民）须符合城镇中等偏下或以下收入标准。收入准入标准根据经济发展水平、居民需求和财政承受能力等适时动态调整。
（三）房产及车辆规定
申请人及其共同申请的家庭成员在申请之日前2年内转让房产的，所转让房产面积计入自有住房面积，统一进行住房审核。因重大疾病原因造成经济特别困难，在申请之日前2年内（含2年）转让房产的，应提供二级及以上专科医院医生诊断证明等相关佐证材料，经所属县（区）、高新区、临空经济区住房保障管理部门批准后，所转让房产面积不计入自有住房面积。申请人及共同申请的家庭成员若有机动车，其购车价格不得高于8万元（以购车发票或市场价格为准）。
二、补贴标准
（一）面积标准。保障面积为人均15平方米。家庭成员按持有资阳市户籍人数、居住证人数确定补贴人数。
（二）补贴标准。资阳中心城区城镇最低收入家庭补贴标准为每平方米6.25元/月，城镇低收入家庭补贴标准为每平方米4元/月，城镇中等偏下收入家庭补贴标准为每平方米3元/月，新市民补贴标准为每平方米3元/月。
安岳县、乐至县租赁住房分类补贴标准由各县人民政府根据当地经济发展水平、住房市场平均租金、保障对象经济承受能力等因素和保障对象情况分类分档按每平方米确定，向社会公布。
（三）补贴金额。租赁补贴金额=补贴面积×租赁补贴标准；其中，补贴面积=保障面积-自有住房建筑面积，补贴面积户均不超过60平方米。新市民按个人申请发放，补贴面积不超过30平方米。
（四）发放年限。新市民租赁补贴发放时限累计不超过36个月，其中，环卫、公交、教育、卫生、辅警等公共管理服务从业人员和高层次人才补贴发放时限累计不超过60个月。
（五）其他情况。有下列情形之一的，经民政、城管及退役军人事务等部门认定、符合本办法规定准入条件的保障对象，县（区）、高新区、临空经济区住房保障管理部门审核认定后，可以申请按照城镇最低收入家庭补贴标准发放租赁补贴：
1．市级以上（含市级）劳动模范家庭；
2．伤残军人、烈士遗属等享受国家定期抚恤补助的优抚对象及表彰为“见义勇为”称号的人员家庭；
3．退役军人及现役军人家庭；
4．市、县（区）民政部门认定的城镇特困供养人员和持有效《中华人民共和国残疾人证》的一、二级残疾人员家庭；
5．当地社会福利院已成年的孤残儿的家庭；
6．独生子女三级以上残疾或死亡且未再生育或收养子女的家庭；
7．环卫、公交、教育、卫生、辅警等公共管理服务行业从业人员家庭；
8．进城务工并缴纳社保的农村建档立卡贫困人口家庭。
三、申请审核
（一）申请方式
城镇居民由主申请人本人向户籍所在地社区（村）提出申请（申请人为限制民事行为能力人的可由其监护人代为申请），新市民由本人向用工单位所在地社区（村）提出申请。据实填写《资阳市公共租赁住房申请审核表》，申请人承诺对申请材料的真实性、有效性、合法性承担法律责任，同意授权有关部门调查、公示其家庭（个人）住房、收入等信息，并提供《资阳市公共租赁住房管理办法》规定的有关材料和租赁合同、房屋权属证明、租赁发票等。
（二）审核流程
1．受理、初审。社区（村）居委会就申请人家庭人员、收入、车辆、住房状况及其它材料是否符合申请条件，采取入户调查、邻里访问、信函索证等方式进行核验、初审。对不符合住房保障条件或资料不全的，社区（村）居委会在7个工作日内通知申请人，申请人应在接到通知后3个工作日内提供相关证明或资料，否则视为自动放弃申请。对符合住房保障条件的，社区（村）居委会在其办公地点公示7个工作日，公示无异议或异议不成立的，将初审意见和申请材料一并报送所在街道办事处（乡、镇人民政府）。
2．复审。街道办事处（乡、镇人民政府）应当自收到初审意见和申请材料之日起15个工作日内，对初审材料进行全面核实和复审。对不符合条件的，一次性书面告知社区（村）居委会，社区（村）居委会应当通知申请人在7个工作日内提供相关证明或资料，否则视为自动放弃申请。对符合条件的，街道办事处（乡、镇人民政府）在其办公地点公示7个工作日，公示无异议或异议不成立的，将复审意见和申请材料一并报送县（区）、高新区、临空经济区住房保障管理部门。
3．审核。县（区）、高新区、临空经济区住房保障管理部门应当自收到复审意见和申请材料之日起15个工作日内，对复审材料进行审核。对经审核不符合条件的一次性书面告知申请人，申请人有异议的应当在3个工作日内申请再次审核，对经审核、再次审核符合条件的，将申请人及家庭基本情况在社区（村）居委会办公地点、报纸、官方网站及移动媒体等平台公示7个工作日，公示无异议或异议不成立的，作为租赁补贴保障对象予以登记。
对于经再次审核不符合条件的或公示异议成立的，将其申请资料退回申请地街道办事处（乡、镇人民政府），并注明退回理由，由街道办事处（乡、镇人民政府）将其申请资料退回申请地社区（村）居委会，社区（村）居委会应当在接到退件3个工作日内告知申请人，并退还其申请资料。
4．备案。县（区）、高新区、临空经济区住房保障管理部门在保障对象登记后7个工作日内，将审核情况及保障对象名单盖章后书面报市住房和城乡建设局备案。　
5．发放。租赁补贴从取得保障资格的次月起开始计发，从取消保障资格的次月起停发，每月或每季度发放1次，由县（区）、高新区、临空经济区住房保障管理部门委托银行直接划入申请人个人资金账户。
四、监督管理
（一）年度复核。租赁补贴保障对象在租赁补贴协议期满前3个月须向社区（村）提出资格复核申请，各部门按审核程序进行审核，符合租赁补贴保障条件的续签协议。
（二）发放审核。租赁补贴发放前，用工单位对新市民的从业情况及城镇职工社会保险缴交情况进行确认，行业主管部门进行复查，县（区）、高新区、临空经济区住房保障管理部门对租赁补贴发放对象的家庭住房情况及房屋租赁情况再次审核，经审核符合租赁补贴保障条件的继续发放租赁补贴。
（三）动态管理。租赁补贴保障对象在领取租赁补贴期间，情况发生变化不再符合保障条件或须调整租赁补贴标准的，须在发生变化后的30日内主动向申请领取租赁补贴的社区（村）申报变化情况，各部门按审核程序对保障对象情况进行核查。对不再符合租赁补贴保障条件的对象停发租赁补贴。对须调整租赁补贴标准的，重新签订租赁补贴发放协议。　　
（四）属地监管。县（区）、高新区、临空经济区住房保障管理部门负责会同街道办事处（乡、镇人民政府）对保障对象实际居住情况进行不定期抽查。对以不正当手段骗取租赁补贴的申请人，取消其租赁补贴资格，停止发放租赁补贴，责令其限期退还违规领取的补贴资金，并通过官方网站、微信公众号等方式公开披露，5年内不再受理其住房保障申请，并建立完善守信联合激励和失信联合惩戒机制，视情纳入重点关注对象名单或失信联合惩戒对象名单，适时向人民银行征信系统、省社会信用信息平台和“信用中国（四川）”网站推送。
（五）抽查机制。市住房和城乡建设局牵头负责建立抽查机制，每季度按比例随机抽样，对抽样对象从申请、受理、审核到资格确认进行全面复查，对发现问题的，由县（区）、高新区、临空经济区住房保障管理部门牵头组织整改，查明原因、制定整改措施、明确完成时限，对不符合租赁补贴保障条件的，按程序取消保障资格并进行相应处理。抽查结果予以通报。　　
（六）违规处理。对租赁补贴工作中存在违法违规行为的单位或个人，应依法依规追究相关责任。构成犯罪的，移送司法机关处理。
（七）资金管理。租赁补贴资金实行专户管理、分账核算、专款专用，专项用于租赁补贴的发放。租赁补贴资金的使用和管理，接受同级财政、审计、纪检监察等部门的监督、检查。
（八）其他规定。在轮候期内的公共租赁住房实物配租对象，在轮候期间可申领租赁补贴。　
五、组织保障　
（一）明确责任分工。市住房和城乡建设局负责租赁补贴政策制定、统筹管理和监督指导等工作。县（区）政府（含高新区、临空经济区管委会，下同）为住房保障工作的责任主体和实施主体；县（区）、高新区、临空经济区住房保障管理部门负责所辖区域申请对象的保障资格审核、补贴标准确定、补贴发放和日常管理等相关工作；街道办事处（乡、镇人民政府）、社区（村）居委会负责所辖区域租赁补贴申请受理、初审、复审工作。城管、教育、卫健、公安等行业主管部门负责从事公共服务行业申请对象保障资格审核等工作。民政、财政、公安、人社、公积金、不动产登记中心、房管等部门按照各自职责，协同做好相关工作。
（二）落实要素保障。财政部门要积极落实租赁补贴资金，确保租赁补贴资金及时足额拨付。县（区）政府要高度重视住房保障工作，积极调动资源和力量，建立健全住房保障工作实施机构，充实人员，落实经费，确保租赁补贴工作顺利实施。　
（三）健全信息平台。健全应用住房保障信息管理系统，实现住房保障信息与民政、公安、人社、公积金等部门信息的互联互通，优化业务流程，实现业务协同。　
本意见自2021年4月19日起施行，有效期5年。此前我市公共租赁住房租赁补贴有关规定与本意见不符的，以本意见为准。
