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乐至县人民政府办公室
关于加强渔业船舶安全管理工作的通知
 
各乡镇人民政府，县级有关部门（单位）：
为规范全县渔业船舶安全管理，切实保护群众生命财产安全，维护正常的渔业生产秩序，构建渔业船舶安全管理长效机制，全面创建平安和谐渔业。根据《中华人民共和国渔业法》、《四川省水上交通安全管理条例》和《四川省渔船渔港管理办法》等相关法律法规规定，结合我县渔业船舶安全管理实际，现就加强渔业船舶安全管理有关工作通知如下。
一、严格落实责任，明确安全管理职能职责
按照属地管理和行业管理相结合的原则，全县渔业船舶实行县、乡镇、水库、船主（所有人或经营人）四级综合管理。
（一）县渔业行政主管部门。县渔业行政主管部门(县农业局)及其所属的渔船渔港监督管理机构(县水产渔政局)负责全县渔业船舶监督管理，贯彻实施渔业船舶安全管理相关法律法规和方针政策；指导排查渔业船舶事故隐患；负责渔业船舶检验、登记、船员的考试发证；负责查处渔船违法行为；调查处理或协助调查处理渔船事故。
（二）乡镇人民政府。按照属地管理原则，各乡镇人民政府负责本行政区内渔船安全的日常管理工作，贯彻落实渔业船舶安全管理相关法律法规和方针政策；执行和监督落实上级政府和有关部门作出的渔业船舶安全管理决定；落实船舶管理机构和专门人员负责船舶管理工作；组织开展渔业船舶安全检查，排查安全隐患，提出整改意见并督促落实，对重大渔业船舶安全隐患及违法行为向上级政府及有关部门报告；纠正渔业船舶违法行为，紧急情况下责令渔业船舶暂停运行；协助上级政府和有关部门处置发生在本行政区域内的渔业船舶事故。
（三）水库管理机构。水库管理机构负责抓好本工程水域内渔业船舶的日常管理工作，开展对管辖水域内渔业船舶所有人、经营人、船员的相关法律法规宣传和安全教育，在渔船停靠处要设置安全警示标语；落实安全责任制，督促船舶所有人或经营人办理相关证照；开展经常性渔船安全检查，排查隐患，落实整改措施，发现违规违章及时制止并向相关部门报告；协助乡镇船舶管理站处理好矛盾纠纷，协助乡镇人民政府和有关部门处理渔业船舶违法行为和渔业船舶事故；发现渔船事故，及时报告，做好事故现场的维护工作。
（四）渔业船舶所有人、经营人。渔业船舶所有人、经营人是渔船安全管理的责任主体,负责所有或经营渔业船舶的日常安全管理，落实渔船安全生产责任制，建立健全安全生产规章制度，主动申请办理渔业船舶相关证照，积极参加有关部门组织的安全知识学习和技术培训，主动接受有关部门的安全检查，经常检查渔船运行状况，落实维护保养和安全防范措施，严格船员操作规程，杜绝违法违规行为，发生渔业船舶事故立即报告，积极配合有关部门开展调查。
二、细化工作措施，切实加强渔业船舶管理
（一）提高认识，加强领导。渔业船舶是乡镇船舶的重要组成部分，抓好渔业船舶安全管理是《四川省水上交通安全管理条例》、《四川省渔船渔港管理办法》赋予各级政府和相关部门的职责，是全面贯彻实施安全生产法律法规的重要体现，也是维护社会稳定、保护群众生命财产安全、构建平安和谐渔业的一项重要工作。各乡镇人民政府和相关部门（单位）要充分认识渔业船舶安全管理工作的长期性、艰巨性和复杂性，正确把握当前的安全生产形势，坚决克服麻痹松懈思想，将“安全第一，预防为主，综合治理”方针贯穿渔船管理全过程；要切实加强对渔业船舶安全管理工作的领导，明确分管领导和具体安全管理人；要真正把渔业船舶纳入乡镇船舶管理范畴、作为水上安全管理重点纳入政府安全工作的重要内容；要坚决做好四个到位（思想到位、人员到位、经费到位、措施到位），着力构建渔业船舶安全管理的长效机制，实现渔业船舶的安全运行。
（二）严格落实渔业船舶安全生产责任制。严格落实渔业船舶安全生产责任制的落实是加强渔业船舶安全管理的前提和基础。坚持安全工作“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”、“谁主管谁负责”的原则，将渔业船舶安全管理的责任目标逐级落实，并层层签订目标责任书，形成齐抓共管的良好局面。
（三）坚持抓好渔业船舶安全生产大检查。开展安全大检查是督促落实渔业船舶安全运行措施的重要手段，各乡镇人民政府和县级相关部门（单位）要建立定期或不定期检查制度，突出抓好汛期、节假日和船舶数量较多水域的安全检查，重点检查安全生产责任制落实情况，船舶设施运行情况，安全设备配置情况，安全操作情况，证照办理情况等。对排查出的安全隐患，要及时提出整改措施并限时整改，对违规违法行为要依法严肃处理，把渔业船舶安全事故处置在未萌状态。
（四）积极开展安全法律法规宣传教育。广泛开展渔业船舶安全管理法律法规的宣传和安全知识教育是实施渔业船舶有效管理，建立长效渔业船舶安全管理机制的基础工作和重要手段。各乡镇人民政府和县级相关部门（单位）要采取多种形式切实抓好船舶所有人、经营人、船员和广大群众的渔业船舶安全知识和法律法规的宣传教育，要在渔船停靠区域设立安全警示标语，不断提高渔船经营者和船员的安全操作水平，杜绝渔业船舶安全事故发生。
三、强化工作配合，规范渔业船舶安全秩序
各级各有关部门（单位）要各司其职，各负其责，密切配合，把渔船安全措施落到实处，切实加强渔业船舶管理。各乡镇人民政府、渔业行政主管部门、水库管理部门要加强对本行政区、本行业内的涉渔船舶进行清理，对“三无”船舶及不符合航行条件的船舶坚决取缔；县渔船检验机构、渔船渔港监督管理机构要依法检验、严格办证程序，从源头上严把渔船安全关口，有效规范渔船安全管理秩序。
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