

资府办函〔2022〕65号

资阳市人民政府办公室
关于在政府工作中进一步加强同民主党派

对口联系的通知

各县（区）人民政府，高新区管委会，临空经济区管委会，市级各部门：

为深入贯彻落实中央统战工作会议和《中国共产党统一战线工作条例》《中国共产党政治协商工作条例》精神，坚持和完善中国共产党领导的多党合作和政治协商制度，充分发挥民主党派参政议政、民主监督、参加中国共产党领导的政治协商作用，提高政府决策的科学化、民主化水平和依法行政水平，经市政府同意，现将进一步加强同民主党派对口联系的有关事项通知如下。
1、 充分认识加强同民主党派对口联系的重要意义

在政府工作中加强同民主党派联系是坚持完善党领导的多党合作和政治协商制度的重要举措，是民主党派更好地知情明政，履行参政议政、民主监督、参加中国共产党领导的政治协商职能的重要渠道，是促进政府和有关部门依法决策、科学决策、民主决策、推进全面深化改革的重要途径。各地、各有关部门要从坚持和完善中国共产党领导的多党合作和政治协商制度建设、加强社会主义协商民主建设、推进和改善政府工作的高度，进一步提高思想认识，增强在政府工作中同民主党派联系的自觉性和主动性。

二、进一步加强同民主党派的对口联系

进一步加强市政府领导、市级有关部门与民主党派的对口联系工作（对口联系安排见附件1、2），对未明确对口联系单位的部门，可根据实际需要与各民主党派建立工作联系；已明确对口联系单位的部门，也可根据需要与其他民主党派建立工作联系。鼓励市政府各部门与民主党派进行更加广泛的联系。

（一）邀请民主党派参加有关会议。市政府每年不定期举行1—2次民主党派负责人参加的座谈会，就市政府的全面工作或某一方面工作听取意见建议，会议由市长或常务副市长主持。市政府召开全体（扩大）会议通报情况、安排部署工作时，可根据会议内容邀请民主党派负责人参加；市政府常务会议审议地方性重要法规草案时，可视法规内容邀请民主党派负责人列席；市政府及市级有关部门召开专题会议研究涉及国计民生的重要政策、措施或进行重大工程项目的评估论证、重要规划的制定，可视会议内容邀请民主党派负责人或其成员中有关专家参加。拟提交市人民代表大会及其常务委员会审议的工作报告、有关重大政策措施和关系国计民生的重要问题、重大建设项目、政策规章等，牵头部门可通过座谈会、情况通报会等形式征求民主党派意见和建议，推动民主党派知情出力，促进政府部门决策科学化、民主化。

（二）邀请民主党派参加重要活动。市政府领导在市内视察工作和考察调研，以及市政府召开重要表彰和庆典活动，组织有关廉政建设、社会治安综合治理和规范市场经济秩序等检查工作时，可根据工作需要邀请有关民主党派负责人参加。各部门开展重大调研活动，可根据需要邀请民主党派参加或与民主党派联合开展调研；可委托民主党派就有关重点课题进行调查研究和分析论证，并为其提供相关资料，为民主党派参政议政创造条件、提供帮助。

（三）进一步拓宽与民主党派的信息沟通渠道。市政府和市政府办公室印发的政策性文件，如无特殊要求，一般应抄送市级各民主党派。对民主党派市委会因工作需要提出了解情况的，除特殊原因不宜提供外，市政府办公室可协助提供相关资料。各部门印发的政策法规性文件、重要简报、刊物和其他有关材料，除有特殊要求外，应定期、及时向对口联系的民主党派送阅。各部门开展依法行政和加强政风行风建设等方面的重要工作，应主动征求对口联系的民主党派意见建议，并视情邀请其派员参加执法检查、行风评议等有关活动，自觉接受民主党派的民主监督。

三、工作要求

（一）加强组织领导。各地、各部门要紧密结合市委、市政府工作部署和中心任务，切实加强同民主党派的联系，充分保障民主党派的民主监督权利，提高民主党派参政议政积极性。市级有关部门主要负责同志要支持和关心对口联系工作，明确分管领导、责任科室和联络人员，保持经常性联系。各部门主要负责人每年参加对口联系活动不少于1次。

（二）完善工作制度。要进一步完善特约人员聘请制度，积极主动聘请民主党派成员担任特约监督员，切实发挥其民主监督作用。建立联席会议制度，研究解决对口联系工作中的重大问题。要结合实际建立健全对口联系相关制度和机制，明确对口联系的主要事项、形式、程序和要求，做到工作具体、职责清晰、运行规范、有章可循。

（三）强化工作落实。邀请民主党派负责人参加市政府有关活动，由市政府办公室或相关部门商市委统战部具体落实。各部门对口联系工作计划和年度工作总结应及时报送市政府办公室和市委统战部。

工商联是具有统战性的人民团体和商会组织，参照民主党派加强对口联系工作。

各县（区）人民政府可参照本通知制定本地区联系办法。

本通知自印发之日起实施，《资阳市人民政府关于在政府工作中进一步加强同民主党派对口联系的通知》（资府发〔2017〕16号）同时废止。

附件：1．市政府领导与民主党派、工商联对口联系安排

2．市级有关部门与民主党派、工商联对口联系安排

资阳市人民政府办公室
                      2022年11月2日
附件1

市政府领导与民主党派、工商联对口联系安排

王善平同志负责听取民主党派、工商联对市政府重大决策的意见、建议和民主协商工作

李  东同志负责联系民盟资阳市委会 

张宇星同志负责联系市工商联

张建红同志负责联系民建资阳市委会

罗道坤同志负责农工党资阳市总支

郑小清同志负责联系民进资阳市总支

贾发扬同志负责联系民革资阳市委会

林显奎同志负责联系九三学社资阳市委会
附件2

市政府有关部门与民主党派、工商联对口联系安排

市发展改革委联系民盟资阳市委会、九三学社资阳市委会

市同城化发展局联系民革资阳市委会、民建资阳市委会

市经济和信息化局联系民革资阳市委会、民盟资阳市委会、民建资阳市委会、市工商联

市教育和体育局联系民盟资阳市委会、民进资阳市总支

市科学技术局联系九三学社资阳市委会

市司法局联系民革资阳市委会

市自然资源规划局联系民建资阳市委会、农工党资阳市总支

市生态环境局联系九三学社资阳市委会、农工党资阳市总支

市交通运输局联系民盟资阳市委会、农工党资阳市总支

市农业农村局联系民革资阳市委会、九三学社资阳市委会

市商务局联系民盟资阳市委会、民建资阳市委会
市文化广电旅游局联系民盟资阳市委会、民进资阳市总支

市卫生健康委联系九三学社资阳市委会、农工党资阳市总支

市市场监管局联系市工商联

市经济合作外事局联系民革资阳市委会
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