资府规〔2022〕2号
资阳市人民政府

中国人民解放军四川省资阳军分区

关于印发进一步完善大学生参军入伍政策措施的通知

各县（区）人民政府，高新区管委会，临空经济区管委会，市政府各相关部门（单位）：
为深入贯彻落实习近平总书记关于加强和改进兵役工作重要指示精神，鼓励和吸引更多高素质青年参军入伍，推动我市征兵工作健康发展，根据《中华人民共和国兵役法》《退役士兵安置条例》《关于进一步激励大学生应征入伍的措施》（川征〔2020〕22号）及有关规定，结合我市实际，经市委、市政府研究同意，现就进一步激励大学生应征入伍政策措施通知如下。
一、强化组织领导
（一）完善领导管理体系。明确教育部门和学校征兵工作职能，构建完善征兵办公室牵头抓总，兵役机关和公安、教育体育、卫健、人社、退役军人事务等部门分工负责，市、县（区）、乡镇（街道）全覆盖的大学生征兵体系。市、县（区）教育部门确定1名分管领导专门负责大学生征兵工作；辖区高校、普通高中、职业高中实行“一把手”负责制，成立以主要负责同志为第一责任人的大学生征兵工作领导小组，确定1名校领导具体负责；辖区高校设立征兵工作站，普通高中、职业高中指定专人负责征兵日常工作。
（二）落实征兵工作责任。市、县（区）征兵办公室将年度大学生征集任务细化分解到辖区高校、乡镇（街道）明确普通高中、职业高中参加高考的应届毕业生上站体检人数。教育部门、学校、乡镇（街道）按照兵役机关统一安排，负责做好征兵宣传，入伍大学生学历审核、学费补偿代偿、学籍注册保留等工作。卫健部门负责开辟大学生征集体检绿色通道，做到随到随检。公安部门针对大学生征集特点，优化政治考核方式方法，全面推行“一站式”政治考核。市财政局和各县（区）政府要足额保障经费，每年大学生一次性入伍奖励金和大学生义务兵优待金增加部分所需经费30%由市财政予以保障，70%和其他项目经费由各县（区）财政予以保障。宣传、人社、退役军人、财政等部门相互协作共同做好大学生征集工作。
（三）健全考核评价机制。市征兵办负责协调市委目标绩效办，将大学生征集工作纳入各级各部门党管武装目标考核并明确考评办法。军分区会同市委、市政府相关部门分阶段对征兵工作和政策落实情况进行督查，督查结果作为党管武装目标考核的重要依据。
二、深入宣传发动
（四）抓好常态化征兵宣传。宣传部门负责统筹报刊、广播电视杂志、网络电信、新媒体和户外宣传平台等资源，贯穿全年开展公益性征兵宣传活动。市级媒体常态开设军事专栏，重点宣传我市现役、退役优秀军人先进事迹，每年报道量不少于30人次,在全市营造出崇军尚武浓厚氛围。
（五）突出院校征兵宣传。辖区高校、普通高中、职业高中应充分发挥大学生征集宣传工作的主渠道和主阵地作用，协同兵役机关开展征兵宣传进校园活动，加强青年学生国防教育，有针对性的搞好兵役法规、优抚优待政策等宣传解释工作。
（六）加强精准宣传动员。专武干部、民兵骨干和村社干部，应深入大学生、大学毕业生家庭，做好一对一、面对面的宣传工作，增强征集宣传针对性和实效性。
三、健全入伍激励
（七）发放一次性入伍奖励金。对应征入伍的大学生，按照硕士研究生（含毕业生、在校生和新生）30000元／人；本科毕业生20000元／人、在校生（含新生）12000元／人；大专毕业生17000元／人、在校生（含新生）10000元／人标准发放一次性奖励金，取得国家认可高级以上职业技能等级证书（职业资格证书）的高级技工学校和技师学院的毕业生，奖励金等同于大专毕业生。由县（区）退役军人事务部门负责在新兵入伍后6个月内发放至其本人或家庭。
（八）提高大学生义务兵家庭优待金标准。对参军入伍的大学生，在现行优待金发放标准基础上，按照本科生上浮30%、大专生上浮20%增发。
（九）建立返乡返校应征大学生差旅费补助。征兵期间，对各级兵役机关确定为预征对象的“在资阳市外就读或就业返乡应征大学生”或“从原籍地返回资阳高校应征大学生”，参照军队义务兵差旅费标准给予路费（火车硬座、高铁二等座、轮船四等舱）和途中伙食费（100元/天）、住宿费据实报销，按不高于300元/天补助。所需经费由县（区）财政负责安排，各级征兵办公室负责在预征对象体检完成后5日内发放。
（十）激励现役官兵安心服役。凡服役期间获得荣誉称号、一等功、二等功、三等功、“四有”优秀士兵（军官）的，按现行相关规定发放奖励金。所属经费由各县（区）财政负责安排。
（十一）发放大学毕业生征集专项经费。给予我市高校征兵工作站每年3万元征兵专项工作经费，主要用于征兵工作期间工作人员交通、食宿和通信等补助。完成大学毕业生征集任务的单位按1000元/人标准奖励工作经费，超额完成任务部分按1000元/人标准增发。高校征兵工作站专项工作经费由所在地县级征兵办公室负责于每年1月10日前发放到位，专项征集奖励经费在年度征兵工作结束后，由县级征兵办公室统一发放。
四、拓宽就业渠道
（十二）公务员定向招录。在军队服役五年以上优秀退役大学毕业生士兵（含退役后复学完成学业的大学生士兵，下同），退役后可报考全省基层机关（单位）面向服务基层项目人员定向考录的职位，同服务基层项目人员共享公务员定向考录计划。退役大学生士兵也可报考符合条件的其他非定向公务员职位。
（十三）专武干部招录（聘）。专职人民武装干部职位出现空缺时优先从退役大学生士兵中定向招录（聘）。定向招录（聘）比例不低于乡镇（街道）武装部考试录（聘）用专职人民武装干部计划的50%。加强专职人民武装干部统筹调配，力争每个基层人民武装部或者人民武装委员会至少有1人为军队转业干部或者退役大学生士兵。
（十四）事业单位招聘。全市事业单位加大对退役回资阳且从我市入伍时已取得大学以上学历的退役士兵定向招聘力度，招聘数量按照当年退役大学毕业生50%左右的比例确定。每年1月初，由退役军人事务部门负责统计上年度符合条件的退役大学生士兵情况提报编制、人社部门；编制部门结合事业单位用编需求，确定事业单位退役大学生专项用编计划，人社部门根据编制部门确定的用编计划制定招聘方案，明确定向招聘数量和岗位，按照国家、省公开招聘相关要求组织实施招聘。退役大学生士兵仅限在退役后次年参加事业单位公开招聘时，享受定向招聘优惠政策。其他符合报考事业单位条件的退役大学生士兵，享受加分等相关优待政策。
（十五）国有企业招聘。我市国有、国有控股和国有资本占主导地位的企业在新招录职工时原则上拿出不低于15%的工作岗位，择优录取符合条件的退役大学生士兵，招聘信息同步在同级人力资源社会保障部门网站上公开发布，企业主管部门和同级退役军人事务部门要加强督促指导。
（十六）充实基层力量。鼓励引导退役大学生士兵到党的基层组织、城乡社区担任专职工作人员，参与社会治理、环境保护等重点工作。注重从退役大学生士兵中培育村级后备力量，将表现优秀的选拔进村（社区）“两委”班子。
（十七）鼓励自主创业。选择自主就业的大学生退役士兵，从事个体经营的，充分享受国家相关税收政策优惠；符合条件的可享受最高额度20万元的创业担保贷款，创办劳动密集型小企业可申请不超过300万元的贴息贷款。大学生服役期间，其直系亲属从事个体经营，符合条件的可享受最高额度20万元的创业担保贷款。
五、搞好服务保障
（十八）改进工作作风。做好征兵工作是各级政府的重要职责，要本着服务军队、建设资阳、主动作为的精神，狠抓落实，积极解决征兵工作中的各种矛盾和问题，推进全市兵役工作科学发展。
（十九）创新方式方法。要加强对新形势下大学生征集特点规律研究，力争在精准宣传动员上出实招，在廉洁阳光征兵上使长劲，在量化考评和退役安置上求突破。
（二十）落实政策规定。全市各有关部门要严格执行大学生征集、安置相关政策规定，确保应征大学生政治上有地位、经济上不吃亏、发展上有前途。要严格落实入伍和退役安置等优待政策，严禁互相搪塞推诿，确保政策落实。
本措施适用于资阳市入伍的大学生士兵，从2022年2月10日起施行，有效期5年。原《资阳市人民政府关于进一步完善大学生参军入伍政策措施的通知》（资府发〔2018〕17号）同时废止。通知未尽事宜，以国家和省市有关规定为准。
资阳市人民政府         中国人民解放军四川省资阳军分区
                       2022年1月10日
