
资府办函〔2023〕27号

资阳市人民政府办公室

关于印发《资阳市扶贫志编纂工作方案》的

通    知

各县（区）人民政府，高新区管委会，临空经济区管委会，市级各部门（单位）：

经市政府领导同意，现将《资阳市扶贫志编纂工作方案》印发给你们，请认真抓好落实。

资阳市人民政府办公室

2023年6月20日

资阳市扶贫志编纂工作方案

按照中国地方志指导小组《关于实施中国扶贫志编纂工程和中国全面小康志编纂工程的若干意见》精神和四川省地方志工作办公室《关于印发四川扶贫志和全面小康志编纂工作方案的通知》（川志发〔2023〕5号）要求，规范、高效、有序地做好我市扶贫志编纂工作，结合实际，制定本方案。

一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入贯彻落实习近平总书记来川视察重要指示精神，运用辩证唯物主义和历史唯物主义的立场、观点和方法，全面、真实、系统记述中华人民共和国成立以来特别是党的十八大以来，在党中央亲切关怀下，在省委省政府坚强领导下，市委市政府带领全市人民摆脱贫困、决战脱贫攻坚的伟大历史进程和取得的辉煌成就，为建设成都都市圈现代化产业新城和成渝地区中部崛起示范区，奋力谱写新时代资阳现代化建设新篇章发挥资政、存史、育人的独特作用。

二、目标任务

坚持正确政治方向，坚持高标准、严要求，客观真实、完整全面反映历史全貌、体现资阳特色、彰显发展成就。坚持质量第一原则，突出“实”“全”“准”“直”，努力修出对历史能交代、对当代有价值、对后世能致用的好志书，在保证质量前提下，按照“能快则快、应快尽快”的原则，在2025年12月31日前完成编纂任务。

三、工作步骤

（一）启动编纂项目立项工作阶段（2023.6—2023.12）。一是制定工作方案、编纂纲目、技术规范；二是组建编纂委员会及其办公室、专家组、编辑部，完成项目立项、招投标，确定承编单位、各篇参编单位及主编，审定编纂方案及大纲等重大问题。

（二）资料征集及初稿撰写阶段（2024.1—2024.12）。印发《资阳市扶贫志》资料征集通知，落实各篇参编单位编纂任务。细化完善篇目，撰写初稿并进行资料、图表、数据的补充考订。2024年12月31日前形成较为成熟的初稿。

（三）总纂阶段（2025.1—2025.5）。编辑部组织人员统稿，广泛征求意见，组织评议，根据统稿人员意见建议，各撰稿人对初稿进行修改，形成较为成熟的审定稿。

（四）评议审定、复审、终审阶段（2025.6—2025.8）。编纂委员会评议审定志稿，提出修改意见，编辑部对志稿修改后进行复审。复审通过后由市委党研室（市地方志编纂中心）终审，并按终审意见修改完善。

（五）出版印刷阶段（2025.9—2025.12）。交付出版社“三审三校”定稿，出版印刷。

四、体例框架

（一）志名。《资阳市扶贫志》

（二）断限。上限为1949年10月1日中华人民共和国成立，下限为2021年2月25日习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会上宣告脱贫攻坚战取得全面胜利。

（三）记述范围。《资阳市扶贫志》记述范围以资阳市现辖区域为界限。

（四）体裁。述、记、志、传、图、表、录并用，以志为主。全志设图照、序言、凡例、概述、专记、大事记、专志、附录、索引和编后记。

（五）结构。设篇、章、节、目四个层次，以时为序，直陈其事。

五、质量要求

（一）详今略“早”。全市扶贫工作大体经历了开发式扶贫、深度扶贫开发、精准扶贫、脱贫攻坚几个阶段。志稿编纂在坚持全面系统的总体要求下，重点突出记述党的十八大以来全市脱贫攻坚的历史进程和取得的卓越成就。

（二）资料翔实。坚持资料属性，入志资料丰富、真实、准确，能够反映事物发生、发展、演变的过程，人、事、物、时间、地点、事件经过等要素齐全。注重选用第一手资料和原始资料。资料不涉及国家秘密、商业秘密和个人隐私。坚持实事求是，真实、全面、系统地记述资阳消除贫困进程中取得的成就和经验，客观地反映不足与教训。

（三）体例规范。合理归类，层次清晰，排列有序，横排竖写，述而不议，生不立传；横不缺主项，纵不断主线。

（四）文辞严谨。文风朴实，用语准确，行文简洁，标点、数字、计量、注释、引文、纪年、称谓等符合标准。

（五）核校准确。校对认真细致，纠正失误，消灭差错，印刷出版符合标准。

六、工作保障

（一）组织保障。坚持“党委领导，政府主持，党史地方志工作机构组织实施，各参编单位分工合作，专家修志，众手成志”的领导机制和工作机制。成立由市委党研室（市地方志编纂中心）、市农业农村局、市乡村振兴局主要负责同志为主任委员，市委党研室、市农业农村局、市乡村振兴局分管负责同志为副主任委员，相关部门（单位）分管负责同志为委员的《资阳市扶贫志》编纂委员会（名单附后），组织协调、研究解决编纂工作中的重大事项。组建“资阳市扶贫志编辑部”，编辑部成员由相关部门抽调或向社会聘请专家组成，负责志稿的分纂、总纂。

（二）人员保障。各参编单位在编纂委员会的指导下开展工作，落实专（兼）职人员，确保有一支稳定的编纂工作队伍，按照责任分工和进度要求做好扶贫志编纂工作。

（三）经费保障。《资阳市扶贫志》编纂经费（包括资料收集、调研、撰稿、统稿、培训、审查验收等费用）由市财政分年度拨付。

附件：《资阳市扶贫志》编纂委员会组成人员

附件

《资阳市扶贫志》编纂委员会组成人员

主任委员：刘正良  市委党研室（市地方志编纂中心）主任

          张团结  市农业农村局局长     

          廖正智  市乡村振兴局局长

副主任委员：管昌平  市农业农村局副局长

邓时光  市乡村振兴局总工程师

康海燕  市委党研室（市地方志编纂中心）
四级调研员

委    员：市委组织部、市委宣传部、市委统战部、市直机关工委、市发展改革委、市经济和信息化局、市教育和体育局、市科学技术局、市民政局、市财政局、市人力资源社会保障局、市自然资源规划局、市生态环境局、市住房城乡建设局、市交通运输局、市水务局、市农业农村局、市商务局、市文化广电旅游局、市卫生健康委、市国资委、市统计局、市乡村振兴局、市医疗保障局、市供销社、市总工会、团市委、市妇联、市工商联、市残联、人行资阳市中心支行、资阳银保监分局、农发行资阳市分行、农行资阳分行、资阳军分区政治工作处分管负责同志，各县（区）、高新区、临空经济区分管负责同志。

编纂委员会下设办公室在市委党研室（市地方志编纂中心），人员由上述市级部门（单位）承担该项工作科室负责人组成，各参编单位指定一名联络员，报《资阳市扶贫志》编纂委员会办公室备案。联系人：成施怡，联系电话：028-26110059。

PAGE  
— 8 —


