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资阳市临空经济区管理委员会
关于对市政协五届二次会议第0074号提案
答复的函

刘洋委员：
您提出的《关于推进资阳临空经济区数字新区建设的建议》（第0074号提案）收悉，现答复如下。
一、有序推进数字新区建设
目前，临空经济区已完成《资阳临空经济区智慧城市顶层规划》编制工作，正在稳步推进综合管理平台、智慧管廊等设计工作，计划于2023年完成综合管理平台、智慧水务等建设工作，持续将临空经济区建设成为“数字新区”，助推项目建设。
二、加强信息基础设施建设
（一）深化政务云服务平台建设
《资阳市政务信息化项目管理办法（试行）》第五十二条规定：各县（区）、高新区、临空经济区新建和改造升级的政务信息项目须依托市政务云、政务外网建设，不再新建机房，不再采购计算、存储等硬件设备，现有自建政务信息系统须迁移至市政务云。
目前，资阳市政务云平台具备提供CPU资源3万核、内存资源90T、存储资源7500T的云资源能力，为各县（区）和全市60余个部门单位200余个系统上云部门提供集约弹性的云资源服务，实现了全部存储、计算等服务资源的虚拟化。临空经济区已按需向市政务云申请云服务资源，并科学统筹分配。
（二）全面部署智能感知终端
目前，资阳市已建成资阳市物联网感知平台，具备各类物联网数据及设备的统筹管理等相关功能，该管理平台可授权临空经济区分级使用。根据《资阳临空经济区智慧城市顶层规划》，临空经济区将规划建设能耗监测、视频监控、智能充电桩、综合塔杆等智能终端设施，部署智能摄像头、各类传感器等智能感知终端，并将各类感知源接入资阳市物联网感知平台管理。
三、完善数据管理体系建设
（一）完善数据资源共享管理
《资阳市政务信息化项目管理办法（试行）》第五十三条规定：各县（区）、高新区、临空经济区需要进行跨部门共享数据的信息系统，应通过市政务信息资源共享平台开展数据共享交换业务，不再新建政务信息资源共享平台。
目前，资阳市政务信息资源共享平台已将各县（区）和市级有关部门全部纳入数据资源共享开放体系，并分配管理账号，按照全市统一管理机制开展数据资源共享开放工作。临空经济区已按照有关规定，健全完善了区级动态、长效共享机制。
（二）建立基础数据库体系
《四川数据条例》第十九条规定：政务部门和公共服务组织应当依据公共数据目录，将本单位公共数据汇聚至省、市（州）数据资源中心；依照法律、行政法规规定未能汇聚的数据，应当经本级数据管理机构确认，并以适当方式进行数据共享和开放。省公共数据资源中心汇聚的公共数据应当及时按照属地原则回流至市（州）公共数据资源中心。市（州）公共数据资源中心应当为县（市、区）、乡（镇）使用公共数据提供支撑。
目前，资阳市已建设资阳市数据资源中心，包括人口、法人、电子证照、地理信息、宏观经济等基础信息资源库，分区授权各县区、各部门使用，县级及以下不再单独建设基础数据库体系。临空经济区已严格按照有关规定，将辖区内数据汇集至资阳市数据资源中心，共享共用已有体系。
四、搭建数字孪生管理平台
（一）推进建设数字孪生信息模型
目前，资阳市已建成资阳市物联网感知平台，具备各类物联网数据及设备的统筹管理等相关功能，并授权县（区）与市级各部门分级使用，各级部门将建设的摄像头、各类感知源接入该平台管理。临空经济区将依托市级平台，实现对全区各类物联网数据及设备的统筹管理。
（二）建设CIM管理平台
目前，资阳市已规划建设城市部件级地理信息平台（实景三维建设），并纳入地方政府专项债券项目，该项目已完成市发改委立项审批，正在向国、省有关部门申报债券资金，申报成功后即可实施平台建设。该项目建设范围包括市县建成区（含临空经济区与高新区），各地各部门可根据业务需求共同使用，满足工作需要。按照规定，各县（区）及各部门不再单独建设。临空经济区正在积极配合收集数据和建立模型。
此函。

资阳市临空经济区管理委员会
2023年6月6日
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