资雁府办发〔2022〕43号
资阳市雁江区人民政府办公室
关于建立资阳市雁江区培育壮大市场主体工作联席会议制度的通知
各镇人民政府、街道办事处，区级有关部门（单位）：
为加强对培育壮大市场主体工作的组织领导和统筹协调，更好发挥市场主体在繁荣经济、稳定就业、促进创新等方面的重要作用，经区政府同意，建立资阳市雁江区培育壮大市场主体工作联席会议（以下简称联席会议）制度。现将有关事项通知如下：
一、主要职责
（一）贯彻落实国、省、市、区关于支持市场主体发展的决策部署，研究并推进实施培育壮大市场主体的重大政策措施，制定我区培育壮大市场主体工作目标，通报全区市场主体发展情况。
（二）加强部门协作，统筹协调培育壮大市场主体工作中的重大事项，研究解决重点难点问题，指导督促各有关部门（单位）抓好培育壮大市场主体任务落实，总结推广经验做法，完成区委、区政府交办的其他事项。
（三）统筹开展对镇（街）、区级相关部门培育壮大市场主体工作的年度考核。
二、成员单位
（一）联席会议由区政府办公室、区委宣传部、区委目标绩效办、区发展改革局、区经济科技和信息化局、区公安分局、区司法局、区财政局、区人力资源社会保障局、区自然资源规划局、区国土分局、雁江生态环境局、区住房城乡建设局、区交通运输局、区农业农村局、区商务局、区文化广电旅游局区市场监管局、区乡村振兴局、区金融工作局、区投促局、区行政审批局、区税务局、区工商联等部门（单位）组成，区市场监管局为牵头单位。
（二）联席会议由区政府分管负责同志担任召集人，区政府办联系副主任、区市场监管局主要负责同志担任副召集人，其他成员单位有关负责同志为成员（名单附后）。联席会议成员因工作调动、职务变动或其他原因不再担任成员的，按职能职责自行调整，并报联席会议备案，不再发文另行通知。联席会议可根据工作需要调整成员单位。
（三）联席会议办公室设在区市场监管局，负责联席会议日常工作协调，定期汇总培育壮大市场主体工作进展情况，研究工作推进中的问题并提出建议，组织筹备召开联席会议，推动落实联席会议议定事项。办公室主任由区市场监管局主要负责同志兼任。
三、工作规则
（一）会议制度。联席会议原则上每季度召开一次，由召集人或召集人委托的同志主持召开。专题研究特定事项时，可视情况召集部分成员单位参加会议，也可邀请其他相关部门（单位）和专家参加。联席会议以纪要形式明确会议议定事项并印发有关部门（单位）。联席会议办公室每月可以根据工作需要组织成员单位召开会议，研究相关工作。
（二）报告制度。各成员单位应将履行培育壮大市场主体工作职责、落实联席会议议定事项等情况及时报告联席会议。联席会议办公室及时汇总有关工作情况和存在的困难问题，向成员单位通报有关情况。重大事项按程序报区委、区政府。
（三）调研制度。联席会议可根据工作需要，不定期组织成员单位赴相关地区开展联合调研，督促指导工作。
四、工作要求
（一）区市场监管局牵头做好联席会议各项工作。各成员单位要按照职责分工，深入研究培育壮大市场主体的重大问题，制定有针对性的政策措施，并抓好工作落实；积极参加联席会议，认真落实联席会议确定的工作任务和议定事项；加强沟通，密切配合，相互支持，形成合力，充分发挥联席会议作用，共同做好培育壮大工作。联席会议办公室要加强对联席会议议定事项的跟踪督促落实。
（二）联席会议设联络员，由各成员单位有关科室负责同志担任，负责报送市场主体发展、政策贯彻落实情况和有关统计指标等日常工作。区市场监管局负责每月分镇（街）、分产业统计市场主体发展数，并对完成情况进行通报。各成员单位每季度将本单位培育壮大市场主体所做的工作与成效、问题与不足和工作举措形成书面材料报送联席会议办公室。
（三）由区市场监管局牵头，会同区政府办公室、区委目标绩效办制定考核标准，并负责年终具体考核各地各部门培育壮大市场主体各项工作的完成情况，并将考核结果报区委、区政府。
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附件
资阳市雁江区培育壮大市场主体工作联席会议成员名单及部门职责
一、成员名单
召 集 人：钟  洵   区人民政府副区长
副召集人：阴  超   区政府办机关党总支书记
黎美君   区市场监管局局长
成    员：詹  丽   区委宣传部副部长
王  婷   区目标绩效办主任
卓  敏   区发改局机关党总支书记
舒  生   区经科信局副局长
郭周杨   区公安分局副局长
杨成奕   区司法局机关党总支书记
尹修成   区财政局一级主任科员
王安璐   区人社局副局长
余  艳   区自然资源规划局副局长
潘  强   区国土分局副局长
饶  杰   雁江生态环境局总工程师
胡澜馨   区住建局副局长
蒋俊灵   区交运局副局长
唐  虎   区农业农村局执法大队大队长
陈  斐   区商务局副局长
王文娟   区文广旅局副局长
王佐君   区投促局副局长
郭水银   区市场监管局副局长
王翌旭   区金融工作局副局长
王毅斌   区行政审批局副局长
彭  强   区税务局副局长
张  建   区工商联常务副主席
二、各成员单位职责
区发展改革局：将培育壮大市场主体纳入全区经济发展的中长期规划和年度计划。在政策上对各种经济成分一视同仁，鼓励民间资本投资。合理引导民间资金的投向，重点培育一批有竞争力的民营投资主体。对有利于提高自主创新能力和促进产业结构优化升级的民营经济非政府投资项目，在项目审批和资金安排上予以支持。落实涉及对市场主体有关收费的优惠政策，并定期汇总公布。持续推动一流营商环境创建工作，优化市场主体发展环境。办理与本部门职责相关的事项。
区经济科技和信息化局：牵头负责培育壮大工业市场主体的相关工作。贯彻落实国、省、市、区鼓励、支持、引导工业市场主体发展的相关政策，研究提出促进工业市场主体发展的措施建议。指导和促进民营经济主体创新管理、创新发展、优化提升、转型升级，建立和完善现代企业制度，拓展市场空间。会同有关部门实施扶持工业市场主体发展的贴息、基金、政策性拨款等项目，对扶持工业市场主体发展的资金项目进行管理。促进以民营经济为主体的中小企业服务体系建设，协调相关单位加强减轻企业负担工作。办理与本部门职责相关的事项。
区公安分局：为市场主体发展提供良好的治安环境，加大对破坏市场主体生产经营的治安、刑事案件查处打击力度。配合做好优化企业开办程序，提升企业开办便利度相关工作。办理与本部门职责相关的事项。
区司法局：充分发挥区外来企业投诉处理中心作用，及时处理市场主体诉求。建立企业矛盾纠纷调解工作机制，为中小企业提供公共法律服务。办理与本部门职责相关的其他事项。
区财政局：落实与财政部门相关的支持市场主体发展的政策措施。负责培育壮大市场主体相关工作的经费保障。办理与本部门职责相关的其他事项。
区人力资源社会保障局：贯彻落实国、省、市、区有关市场主体人才支持的政策，研究完善企业人才开发政策。为市场主体提供劳动和社会保险法律、法规、规章的咨询和服务。贯彻落实国省、市就业再就业的扶持政策，支持鼓励市场主体吸纳安置城镇失业人员、大中专毕业生和农村富余劳动力就业。办理与本部门职责相关的事项。
区自然资源规划局、区国土分局：贯彻落实市场主体发展建设用地的有关政策。与区市场监管局共享全区不动产登记信息。办理与本部门职责相关的事项。
区住房城乡建设局：牵头负责培育壮大建筑业市场主体的相关工作。办理与本部门职责相关的事项。
区农业农村局：牵头负责培育壮大农业市场主体的相关工作。落实国家、省、市鼓励农业市场主体发展的相关政策。办理与本部门职责相关的事项。
区商务局：牵头负责培育壮大服务业市场主体的相关工作。负责商贸、物流、电商行业市场主体培育工作，协同区经济科技和信息化局、区人力资源社会保障局、区文广旅局等行业部门培育各自领域市场主体相关工作。落实国家、省、市、区鼓励服务业市场主体发展的相关政策。引导服务业市场主体积极开拓国际市场，实施国际化经营，为服务业市场主体进出口提供服务。鼓励和促进服务业企业与世界500强等跨国公司开展资本、技术、管理、市场等多方面合作，加入跨国公司采购、生产链，提升国际竞争力。会同有关部门实施经国、省、市批准的有关扶持服务业市场主体发展的贴息、基金、政策性拨款等项目，对扶持服务业市场主体发展资金项目进行管理。办理与本部门职责相关的事项。
区市场监管局：负责区培育壮大市场主体联席会议办公室工作。依法登记管理市场主体。推进落实商事制度改革，优化企业开办程序，提升企业开办便利度；承办下放药品零售企业许可等行政审批事项权限，集成办理食品、药品及医疗器械许可备案事项。促进市场主体信用建设。加强知识产权服务，夯实计量、标准、认证认可基础，为企业提供“一站式”公共检验检测服务，提升产品质量。依法查处涉及对市场主体乱收费案件。维护公平竞争市场环境，营造放心、舒心消费环境。定期统计分析市场主体发展情况，为相关部门培育壮大市场主体提供登记信息。办理与本部门职责相关的事项。
区金融工作局：做好市场主体融资服务工作，推动中省各项助推企业融资政策落地落实。引导规上企业进行规范化公司制改制，培育上市后备企业，支持有条件的民营企业在境内外发行股票、债券，协调解决民营企业上市中遇到的问题。办理与本部门职责相关的事项。
区投资促进局：负责全区投资环境推介工作，参与对外开放宣传，统筹组织投资促进活动。牵头全区重大招商引资项目的促进和落实。参与引进外商投资项目，统计分析全区投资情况。办理与本部门职责相关的事项。
区行政审批局：负责推进全区简政放权、放管结合、优化服务改革，提升审批效率。配合做好优化企业开办程序，提升企业开办便利度工作。推广电子证照的应用。负责全区“12345”政务服务热线指导管理工作，畅通政企沟通渠道。办理与本部门职责相关的事项。
区税务局：贯彻落实各项税收优惠政策。定期统计分析市场主体税收情况。办理与本部门职责相关的事项。
区工商联：发挥工商联作为党和政府联系民营经济的桥梁、纽带作用和政府管理民营企业的助手作用，协助政府开展对民营经济主体的引导、管理、协调、维权和服务工作。促进民营经济主体与商会、企业开展经贸合作。办理与本部门职责相关的事项。
其他成员单位依照本部门职能职责，做好培育壮大市场主体的相关工作。


