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资阳市人民政府办公室

关于进一步加强全市各级政务服务大厅

规范运行的通知

各县（区）人民政府，高新区管委会、临空经济区管委会，市级有关部门：

近年来，全市各级各部门认真贯彻落实党中央国务院、省委省政府、市委市政府决策部署，切实践行以人民为中心的发展思想，聚焦解决企业和群众反映突出的办事难、办事慢，多头跑、来回跑等问题，“放管服”改革不断深化，服务质效不断提升，政务环境持续优化。但从基层走访、随机暗访、社会评价等方面综合分析，政务服务大厅还存在部分窗口设置不合理、个别工作人员业务不熟悉、作风不优、服务不到位等问题。为持续提升政务服务质量效率和企业群众体验感满意度，优化营商环境，经市政府同意，现就进一步加强全市各级政务服务大厅规范运行的有关事项通知如下。

一、提高政治站位，深刻把握政务服务大厅规范运行的重要意义
政务服务是产业发展的重要一环，是营商环境的重要内容。政务服务大厅是党委政府为民服务的重要窗口，也是党委政府联系群众的桥梁和纽带，推进政务服务大厅规范运行，是提升政务服务水平的有效途径，也是建设服务型政府的重要举措。各级各部门要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党中央国务院、省委省政府、市委市政府各项决策部署，统筹推进政务服务标准化规范化便利化建设，强化制度、作风、纪律约束和保障落实，以更高标准和要求，加强并规范各级政务服务大厅各项管理工作，不断深化“放管服”改革优化营商环境，以优异成绩迎接党的二十大和省第十二次党代会胜利召开。

二、严格制度纪律，全面落实政务服务大厅规范运行的各项举措
（一）规范岗位设置。市本级政务服务大厅要以市民服务中心投入使用为契机，统筹推进“综合窗口”改革，动态调整窗口设置。各县（区）、高新区、临空经济区要严格按照《四川省政务服务“一窗受理”工作服务规范（试行）》和“综合窗口”改革要求，于2022年8月底前完成“综合窗口”建设，除公安（出入境、户籍）、社保、医保、公积金、不动产、工改、税务等七类政务服务事项纳入分领域综窗受理办理外，其余事项逐步纳入无差别综合窗口受理（办理），纳入占比达30%以上。各乡镇（街道）便民服务中心（站）要结合场地实际，规范路牌标志，合理设置窗口，科学划分日常办公区、综合服务区、办事等候区、自助服务区等功能区域，满足服务需求。各村（社区）便民服务室要公示确认帮代办人员及联系方式，明确职责任务，重点做好老、弱、病、残、幼等特殊群体的帮代办服务。

（二）严格工作纪律。各级各部门要严格执行窗口管理“首问负责制”“一次性告知制”“限时办结制”“去向公开制”“责任追究制”等工作制度，坚决杜绝上班迟到、早退、空岗、串岗、聚众聊天等，严格禁止冷落、刁难、训斥、歧视服务对象。在政务服务大厅全面开展“微笑服务”活动、普通话服务，让服务对象更加暖心舒心，让“五不”承诺（即不让办事群众在我这里为难、不让工作事项在我这里积压、不让办件差错在我这里发生、不让不良风气在我这里滋生、不让大厅形象在我这里受损）在各级政务服务大厅成为常态。各级各部门要按照“集中为原则、不集中为例外”的要求，推进落实非涉密申请类政务服务事项“三集中三到位”。加快推进政务服务大厅电子监察系统升级改造，力争2022年9月底前实现市、县、乡三级政务服务大厅电子监察全覆盖。

（三）推行错时服务。坚持需求导向，针对办件数量较大、群众需求强烈、涉及民生的个人类高频政务服务事项，市本级、县（区）、高新区、临空经济区政务服务大厅完善延时、错时、预约服务，乡镇（街道）政务服务大厅可结合当地约定俗成的赶集日统筹调配对外服务时间，最大程度满足群众对高频个人类政务服务的需求，提升办事便利度和获得感。市县两级政务服务管理机构要结合实际制定本地具体实施细则，并向社会公布。

（四）建强基层基础。各县（区）、高新区、临空经济区要选优配强乡镇（街道）便民服务中心主任和窗口工作人员，理顺便民服务中心与其他内设机构的关系，稳步推进“综合窗口”改革。乡镇（街道）要全面承接《四川省乡镇（街道）法定行政权力事项指导目录》《四川省赋予乡镇（街道）县级行政权力事项指导目录》《四川省赋予乡镇（街道）县级行政权力事项指导目录（第二批）》明确的行政权力事项，确保能够办事、有人办事、办得成事。启动新一轮省级便民服务中心“标准化规范化便利化”创建工作，力争雁江区、乐至县再成功创建不少于10个，安岳县成功创建不少于40个，高新区、临空经济区托管乡镇（街道）全部成功创建。各县（区）要以两项改革“后半篇”文章为引领，高质量编制便民服务设施专项规划。

（五）筑牢疫情防线。各级政务服务大厅要严格落实窗口工作人员全程佩戴口罩、每日消杀、通风换气等防疫措施。对所有进入政务服务大厅的人员进行体温检测、扫码登记，并要求佩戴口罩。各级政务服务大厅要严格落实“一米线”要求，要进一步优化导办服务，督促各窗口高效办事，减少人员聚集时间，降低交叉感染风险。
三、强化组织保障，建立健全政务服务大厅规范运行的工作机制

（一）加强组织领导。政务服务大厅规范运行，是深化“放管服”改革优化营商环境、加快构建市县乡村四级政务服务体系、做好两项改革“后半篇”文章的内在要求。各级各部门要高度重视，坚决落实各项工作举措，主要负责同志要亲自过问，靠前指挥，分管负责同志要定期研究相关工作，扎实推进政务服务大厅规范化运行和管理。
（二）公开诉求渠道。各级各部门要在省一体化政务服务平台、政务服务大厅主动公开办事指南、监督电话等并及时更新，自觉接受社会各界监督。要充分运用新闻媒体、微信微博、政务服务“好差评”“办不成事”受理窗口、12345网络理政平台、投诉举报电话、意见簿等各类渠道收集民意。
（三）加大宣传力度。各级各部门要积极宣传政务服务工作新政策、新热点、新举措，展示政务服务工作队伍良好精神风貌，引导更多企业群众通过线上、线下服务站点获取更多服务，不断提升企业群众认可度。要做好总结提炼工作，在全市范围内形成一批可复制推广的经验做法和典型案例，奋力开启“勇担使命，追赶跨越”新局面。
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