乐至县民政局

2018年政府信息公开工作年度报告

　　根据《中华人民共和国政府信息公开条例》、《国务院办公厅关于加强和规范政府信息公开情况统计报送工作的通知》（国办发[2014]32号）要求，以及《乐至县人民政府办公室关于做好公布2018年政府信息公开工作年度报告编制和公开公布工作的通知》，我局高度重视政府信息公开工作，进一步加强组织领导和制度建设，明确本部门政府信息公开要点，狠抓政府信息公开工作。现对乐至县民政局2018年政府信息公开工作有关情况报告如下：

一、政府信息公开工作基本情况 

（一）政府信息公开工作机构和人员设置情况 

为确保政府信息公开工作扎实有效开展，局领导高度重视政府信息公开工作，及时调整了民政局政府信息公开领导小组，由分管领导任组长，各股室负责人为成员，局办公室牵头负责推进全局政府信息公开工作。 

（二）建立健全政府信息公开工作制度情况 

进一步完善了民政局政府信息公开工作机制，确保各类信息公开按规定程序，及时公开；建立健全了以局各股室及下属事业单位提供信息为基础，由信息员汇总收集各类信息，建立按规定程序办理政府信息公开的工作机制。对涉及民政业务的规章及规范性文件进行全面收集、整理。严格遵循政府信息公开基本原则，公开不涉密，涉密不公开，做到依法公开，注重实效。 

（三）政府信息公开目录、公开指南的编制、更新情况 

为正确指导相关股室有效参与政府信息公开工作，同时方便群众查阅信息，我局不断加强政府信息公开目录和指南的编制管理工作，及时更新《乐至县民政局政府信息公开指南》和《乐至县民政局政府信息公开目录》，明确本局主动公开信息的公开范围、公开形式等。 

（四）政府信息公开载体建设、运行情况 

根据政府信息公开有关制度和规定，我局严格按照“可以公开的必须全部公开”和“谁发布、谁审核、谁负责”的原则，加强对信息的收集、发布审核、保密审查、运行管理、内容保障和应急处理等分工管理，落实专人做好政府信息公开和政务公开信息发布工作。 

推进重点领域政府信息公开情况 

（一）我局按规定在政府信息网站公开财政预算决算和“三公”经费信息，政府采购公开工作信息发布。 

（二）在政府信息网站公开城乡低保、特困人员救助供养、临时救助等社会救助的有关数据，主要包括城乡低保对象、特困人员、临时救助对象人数，保障标准，补助水平和资金支出情况等。指导乡（镇）民政办在村（居）民委员会所在地的政务大厅长期公示在享最低生活保障对象的家庭成员名单、保障金额等信息。公示中注意保护最低生活保障对象的个人隐私，严禁公开与享受最低生活保障待遇无关的信息。在村（居）民委员会所在地、乡（镇）民政办的服务中心以及政府门户网站公开最低生活保障政策、申请条件、申请材料、保障标准、审核审批程序和投诉举报电话、邮箱地址等内容。 

三、主动公开政府信息的情况 

（一）及时澄清虚假、不完整信息的情况 

2018年我局没有发布虚假及不完整信息的情况。 

（二）通过政府网站主动公开政府信息，围绕县委、县政府的战略部署，大力宣传民政各项政策、工作措施、工作动态等。2018年我局在县政府信息门户网站发布信息150条。 

（三）政府网站内容及时更新情况 

及时发布了本局工作动态、规范性文件以及重要公务活动。 

四、依申请公开政府信息和不予公开的政府信息的情况 

（一）依申请公开工作受理、答复情况 

2018年我局未收到任何形式的依申请公开信息要求。 

不予公开政府信息备案情况 

2018年我局没有不予公开政府信息备案事项。 

五、政府信息公开的收费及减免情况 

我局政府信息公开不收取任何费用，不存在减免问题。 六、因政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼的情

况 

我局未发生因政府信息公开而被申请行政复议或提起行政诉讼的情况。 

政府信息公开工作存在的主要问题及改进情况 

我局政府信息公开工作还存在不少的困难和问题，主要体现几个方面：一是个别股室对政府信息公开工作不够重视，信息报送不足，收集信息困难；二是信息公开工作不及时，工作顾此失彼的现象时有发生等等。对于上述困难和问题，我局将采取有效措施认真加以解决，在今后工作中的进一步提高。 

八、其他需要报告的事项 

无其他需要报告的事项。 

　　

乐至县民政局 
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