商务局局2019年公开部门预算编制的
说明

　一、基本职能及主要工作

　　（一）基本职能
一是贯彻落实国家、省有关国内外贸易、外商投资和国际经济合作的方针、政策和法律、法规、规章，拟订全区国内外贸易、外商投资和对外经济合作的相关政策、规范性文件和实施细则，制定全区商务发展规划、年度计划并组织实施。二是按要求承担商贸服务业发展工作中组织实施的协调职责，推进流通产业结构调整，加快第三方物流发展，指导流通企业改革、商贸服务业和社区商业发展，提出促进商贸企业发展的政策建议，推动流通标准化和连锁经营、商业特许经营、物流配送、电子商务等现代流通方式的发展。三是拟订市场体系建设的规划和支持政策，组织编制大宗商品批发市场规划，指导城市商业网点规划、网点布局管理和商业体系建设工作，推进农村市场体系建设，组织实施农村现代流通网络工程，促进城乡市场一体化发展。四是承担牵头协调整顿和规范市场经济秩序工作的责任，拟订规范市场运行和流通秩序的政策，落实打破市场垄断、地方封锁的政策措施，推动商务领域信用体系建设，指导商业企业开展信用销售，规范促销行为，建立市场诚信公共服务平台，按有规定对特殊流通行业和酒类流通、生猪屠宰行业监督管理，承担茧丝绸协调工作，依法打击商业欺诈行为。五是承担组织实施重要消费吕市场调控和重要生产资料流通管理的责任，负责建立健全生活必需吕市场供应应急管理机制，监测分析市场运行、商品供求状况，调查分析商品价格信息，进行预测预警和信息引导，按分工负责重要消费吕储备管理的市场调控工作。六是指导对外贸易行业执行国家进出口商品、加工贸易管理办法和进出口管理商品、技术目录，组织实施重要工业品、原材料和重要农产品进出口问题计划，会同有关部门协调大宗进出口商品和出口加工区的业务工作，指导贸易促进活动和外贸体系建设。七是依法监督技术引进、设备进口、国家限制出口技术的工作，推进进出口贸易标准化工作，牵头负责发展服务贸易的相关工作，推动服务外包平台建设。八是拟订应对经济全球化、区域经济合作的对策措施，加强与自由贸易区、港澳台地区的商贸合作，推动贸易和投资便利化。九是承担组织协调反倾销、反补贴、保障措施和技术性贸易壁垒等与进出口公平贸易相关工作的责任，建立进出口公平贸易预警机制，牵头开展对外贸易调查、产业损害调查和对经营者反垄断审查，指导协调产业安全应对、企业在国外的反垄断应诉工作和国外对我区出口商品的反倾销、反补贴、保障措施的应诉工作。十是指导全区外资促进和管理工作，参与制定外商投资政策和改革方案并组织实施，统计分析全区外商投资情况，依法监督检查外商投资企业执行有关法律法规规章、全同章程的情况并协调解决有关问题，参与指导协调全区经济技术开发区的有关工作。十一是负责全区对外经济合作工作，拟订并执行对外经济合作政策，依法管理和监督对外承包工程、对外劳务合作和出境就业等，承担境外投资管理的责任，牵头负责外派劳务和赴境外就业人员的权益保护工作，执行我区的国家对外援助任务，管理多双边对我区的无偿援助和赠款（不含财政合作项目下外国政府及国际金融组织对我区赠款）等发展合作业务。十二是管理我区赴境外举办的各种商品交易会和经贸推介活动，指导监督管理以雁江区名义在境内举办的各种商贸交易会、展览会、展销会等活动。十三是推动全区信息网络建设和电子商务发展。十四是承担区政府公布的有关行政审批、行政许可事项。十五是承办区政府交办的其他事项。
　　（二）2019年重点工作

　　2019年，我局将认真贯彻落实十九大精神，在区委区政府的坚强领导下，继续坚持稳中求进总基调，突出“强项目、促销费、筑载体、促外贸”四大抓手，推动商务工作不断向前发展。确保2019年，全区社会消费品零售总额增长11%以上；服务业增加值增速8%以上；外贸进出口总额实现1.4亿美元以上；实际到位外资6000万美元以上。

（一）着力实施项目建设“3个5”工程，增强发展后劲。一是5个在建项目加快推进。龙飞物流基地建设、大地农贸市场建设、黄泥河农贸市场建设、世界中餐博览园建设、广西联润汽车文化中心项目如期完工，建设投用，发挥效益。二是5个招商项目加快签约。与红星美凯龙家具建材市场、滨江商业特色街、浙江吉利手拉手项目、中铁农产品配送中心、王府井百货项目加强联系沟通、考察互动，提供优惠政策，早日签约。三是5个包装项目加快洽谈。对城东新区会展中心、城东新区商业中心、冷链配送中心、农产品交易市场、悠闲娱乐中心进行包装，参加各种投资洽谈会，推荐项目优势，吸引客商洽谈。

（二）加强社消零统计，培育新兴消费热点。加强对企业统计人员和镇乡办事处统计指导人员的业务知识培训。不断完善城市生活必需品、重要生产资料、重点流通企业的网上直报系统，建立健全市场运行监测平台，做好市场运行情况的深度分析，加强预警预报。深入开展品牌建设、升级达标、星级评选等活动，引导服务业企业向集团化、专业化和品牌化方向发展，新增服务业规上、限上企业10户以上，积极推动个体工商户转型升级为小微企业，进一步壮大民营经济。

（三）实施外贸“3个3”工程，推动开放型经济再上新台阶。一是3大出口基地加强建设。机车基地、汽车基地、柑橘出口基地建设全力推进，积极争取中央、省、市商务部门的大力支持，在信用保险、技术研发、科技创新等方面加大支持力度，做大做强出口基地建设。二是3大外经贸协作体系加快建立。加强与市商务局的工作联系，市区合力推动在临空区建设自由贸易区、协同改革先行区，在高新区选择一定范围内协同建设综合保税区，学习借鉴成都高新区自主创新政策，在高新区试验推广。三是3大国外展会活动加快筹备。积极动员进出口企业参加沙特阿拉伯特色农产品展、德国法兰克福汽配展、美国贸易促进展等活动，加强沟通联系，扩大相互交往，推动更多产品“走出去”。
（四）聚焦发展电子商务。以前后科技西南电商城项目为平台，加快线上企业入驻的招引和建设工作，丰富园区载体，及时提供优质服务和优惠政策，让园区建起来活起来，力争实现交易突破2亿元。鼓励区内优质农产品“走出去”，面向全球资源市场，参与全球市场竞争，同时，大力引入国外优质产品“走进来”，更好服务群众，提高群众生活质量。深化省级电子商务产业发展示范县项目，优化电商公共服务体系运用、创建电商孵化园、双创空间使用及退出机制、开展电子商务培训、提升乡镇服务站点及扶贫站点及公共服务能力架接。支持芙思特、家乐福等商超扩大国外食品的销售，让群众享受更多的国外优质农产品食品，支持浓情漫宇、钰竹春等本地电商扩大国外销售，开拓国外市场。
（五）扎实推进成资同城化各项工作。一是加强规划编制对接，制定和修编雁江区商贸流通业、现代服务业、新兴业态等相关规划，初步规划紫微现代服务业园、高端商务经济集聚区等11个功能区。二是加强政企合作，邀请成都相关部门、标杆企业、先进园区、金融机构、科研单位等赴雁江开展系列“雁江行”学习交流活动，全力推进成资资源同享、产业融合、共同招商等同城化发展。三是加快平台建设合作。力争启动紫薇现代服务业园、高端商务经济集聚区规划编制，引领开展招商引资等各项工作，推进成资同城化快速发展。四是努力推动节会共赢。认真抓好“万企出国门”活动，鼓励我区企业积极融入成都“万企出国门”活动，提升了我区企业、产品的知名度。邀请成都相关企业参与策划指导我区“小龙虾节、荷花节、迎春购物月”等节会活动，促进我区节会活动、节会经济做大做强。
　　二、部门预算单位构成

　　本部门无下属单位。
　　三、收支预算情况说明
　　按照综合预算的原则，资阳市雁江区商务局所有收入和支出均纳入部门预算管理。收入包括：一般公共预算拨款收入517万元；支出包括：一般公共服务支出449万元、社会保障和就业支出36万元、卫生健康支出14万元、住房保障支出18万元。资阳市雁江区商务局2019年收支总预算517万元，比2018年收支预算总数减少31万元，主要原因是项目预算减少。

　　（一）收入预算情况

　　2019年收入预算总额为517万元，属于一般公共预算拨款收入占100%。

　　当年财政拨款收入517万元，较2018年减少31万元，主要原因是项目预算减少。

　　（二）支出预算情况

　　资阳市雁江区商务局2019年支出预算商务万元，其中：基本支出290万元，占56%；项目支出227万元，占44%。

　　当年财政拨款支出517万元，较2018年减少31万元，主要原因是项目预算减少。

　　四、一般公共预算当年拨款情况说明

　　（一）一般公共预算当年拨款规模变化情况

　　2019年一般公共预算当年拨款517万元，比2018年预算数减少31万元。主要原因是项目预算减少。

　　（二）一般公共预算当年拨款结构情况

　　一般公共服务支出449万元、占86%；社会保障和就业支出36万元、占7%；卫生健康支出14万元、占3%；住房保障支出18万元、占4%.
　　（三）一般公共预算当年拨款具体使用情况
　　2019年部门预算支出按支出功能分类主要用于以下方面：

　　（一）一般公共服务（类）商贸事务（款）行政运行（项）：2019年预算数为219万元，主要用于：局机关及参公管理事业单位正常运转的基本支出，包括基本工资、津贴补贴等人员经费以及办公费、印刷费、水电费等日常公用经费。

　　（二）一般公共服务（类）商贸事务（款）一般行政管理事务（项）：2019年预算数为230万元，主要用于：打击侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品牵头工作、服务业统计监测人员补助、“川货全国行”、社消零限上统计人员补助等。

　　（三）社会保障和就业（类）行政事业单位离退休（款）机关事业单位基本养老保险缴费支出（项）：2019年预算数为36万元，主要用于：保障局机关及下属事业单位人员基本养老保险缴费支出。
　　（四）卫生健康支出（类）行政事业单位医疗（款）行政单位医疗（项）：2019年预算数为13万元，主要用于：局机关及参公管理事业单位基本医疗保险缴费支出。
　　（五）住房保障（类）住房改革支出（款）住房公积金（项）：2019年预算数为18万元，主要用于：部门按人力资源和社会保障部、财政部规定的基本工资和津贴补贴以及规定比例为职工缴纳的住房公积金支出。
　　五、一般公共预算基本支出情况说明

　　2019年一般公共预算基本支出289万元，其中：人员经费228万元，主要包括：基本工资、津贴补贴、奖金、社会保险缴费。
　　公用经费61万元，主要包括：办公费、水费、电费、邮电费、印刷费、差旅费。
　　六、“三公”经费财政拨款预算安排情况

　　2019年“三公”经费财政拨款预算数6万元，其中：公务接待费2万元，公务用车购置及运行维护费4万元。

　　（一）公务接待费较2018年预算下降0%。主要原因

　　是按照中央“八项”规定，倡导厉行节约。
　　2019年公务接待费计划用于招商引资、项目验收、规划接待等。
　　（二）单位现有公务用车1辆。

　　公务用车运行维护费4万元，较2018年预算下降0%。用于公务用车燃油、维修、保险等方面支出。

　　七、政府性基金预算支出情况说明

　　资阳市雁江区商务局2019年无政府性基金预算拨款安排的支出情况
　　八、国有资本经营预算支出情况说明

　　资阳市雁江区商务局2019年未使用国有资本经营预算拨款安排的支出。

　　九、其他重要事项的情况说明

　　（一）机关运行经费预算情况

　　资阳市雁江区**局2019年机关运行经费财政拨款预算为61万元，比2018年预算增加6万元，增长10%。

　　（二）政府采购情况

　　2019年，安排政府采购预算2万元，主要用于采购电脑(社消零入围企业配电脑)等.
　　（三）国有资产占有使用情况

　　截至2018年底，资阳市雁江区商务局所属各预算单位共有车辆1辆，属于一般公务用车。无单位价值100万元以上大型设备.
　　2019年部门预算无安排购置车辆及单位价值100万元以上大型设备.
　　（四）绩效目标设置情况。

　　2019年资阳市雁江区商务局无部门整体支出和50万元以上（含50万元）的项目。

　　十、名词解释

　　1.一般公共预算拨款收入：指区级财政当年拨付的资金。

　　2.上年结转：指以前年度尚未完成，结转到本年仍按原规定用途继续使用的资金。

　　附：2019年预算公开表
