2021年工业企业“安全生产月”活动方案

为认真贯彻落实市、区安委会关于“安全生产月”活动的部署，进一步加强安全生产工作宣传教育，提高安全生产意识，充分发挥企业安全生产主体作用，结合我区企业实际，特制定本方案。
一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入宣传贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，深入学习宣传习近平总书记关于安全生产重要论述，贯彻落实党中央国务院和省委省政府、市委市政府、区委区政府关于安全生产重大决策部署；扎实推进安全生产专项整治“三年行动”集中攻坚和“除隐患、早防范”集中整治活动；以安全生产清单制管理为抓手，推动树牢安全发展理念，压紧压实安全生产责任，深入排查安全风险隐患，扎实推进问题整改，坚决遏制重特大事故发生，切实维护人民群众生命财产安全；扎实有效开展教育培训、隐患曝光、问题整改、典型宣传、知识普及、有奖举报等既有声势又有实效的宣传教育活动，增强全民安全意识，提升公众安全素质，促进安全生产水平提升和安全生产形势持续稳定好转，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感，为决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚营造稳定的安全生产环境和良好的舆论氛围。

二、活动主题

落实安全责任，推动安全发展。

三、活动时间

2021年6月1日至6月30日。

四、主要活动安排

（一）深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述。结合森林防灭火专项整治思想认识提升要求，安排一次集中学习活动，深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述精神，深刻理解其核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求，牢固树立安全发展理念，始终把人民群众生命安全放在第一位，坚守发展不能以牺牲人的生命为代价这条不可逾越的底线红线，增强从根本上消除事故隐患的思想自觉和行动自觉。各企业开设学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述的专题专栏，企业负责人要带头学习，要组织开展学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述精神网络课堂培训，通过“领导干部带头讲、专家学者深入讲、一线人员互动讲”相结合的方式，加深理解。

（二）开展安全生产宣传咨询日活动。根据工业企业实际，积极创新宣传形式、内容，广泛利用宣传资料，结合“走企业、解难题”和安全法治“七进”活动平台，开展“安全生产宣传咨询日”集中宣传安全生产政策法规、应急避险和自救互救方法，提高企业、职工安全生产意识。积极参与“回顾安全生产月20年”网上展览和“测测你的安全力”知识竞赛。积极参与“6.16我问你答”直播答题和“接力传安全—我为安全生产倡议”等活动。采取观看典型事故警示教育片、参观事故警示教育展览等方式，以案说法引导企业和广大职工深刻吸取事故教训，树牢安全发展理念，增强抓好安全生产的自觉性主动性。

（三）开展企业承诺践诺活动。辖区内企业主要负责人、安全生产分管负责人、车间（部门）负责人、班组长及职工分别开展一次安全生产承诺活动，把“安全生产月”作为承诺兑现促进月，进行一次集中自查和互查，对于兑现不到位的部门和责任人，明确兑现时限和处罚措施，有效推动承诺制度建设。

（四）扎实推进安全宣传“进企业”工作。主动加强企业安全文化建设，推动安全文化示范企业创建和安全诚信体系建设；通过开展安全文化创演活动，设置安全宣传栏、岗位安全标示，张贴安全宣传标语、风险警示公告、安全操作提示、应急处置措施等，深入企业开展安全生产方针政策、法律法规的宣教活动，推动企业建立自我约束、持续改进的内生机制；企业要以排查整治风险隐患、应急演练、播放警示教育影片等活动为载体，广泛开展“查找身边的隐患”活动，设立隐患线索举报平台，健全激励奖励机制；建立安全“吹哨人”和内部举报人制度，加大举报奖励力度，及时发现风险隐患，检举重大风险隐患和违法行为，保护社会、集体和个人的安全权益。
（五）抓好安全生产主题法治宣传。结合“法律七进”，采取宣讲、印发宣传册页、张挂标语警句、设置安全生产普法宣传栏、开展知识竞赛等形式，大力宣传《安全生产法》及企业安全、消防安全、道路安全等与安全生产相关的法律法规。围绕“除隐患、早防范”集中整治行动，深入开展安全生产法律法规宣教活动，牢固树立安全生产法律不可践踏的鲜明导向，进一步筑牢安全意识，有效防范生产安全事故发生。针对企业关心的热点难点问题，采取开设安全生产法律知识专栏、播放公益广告、发布宣传资讯等形式，扩大安全生产法治宣传覆盖面和到达率。

（六）开展事故警示教育活动。各企业要结合各自生产经营特点，组织职工观看安全生产警示教育片，结合身边的安全事故和隐患案例，深入班组、工作场所等一线开展形式多样的警示教育活动。引导职工结合自身经历谈体会、说感受、讲安全，使所有职工受到教育启发，进一步增强广大职工的安全意识，培养良好的安全行为和习惯。

（七）开展隐患排查治理活动。结合“除隐患、早防范”集中整治行动工作，企业要发动全体职工针对车间、班组、生产岗位存在的隐患和问题，开展自查互查，并完善安全生产台账，及时反馈安全隐患治理信息。同时主动邀请行业专家帮助企业进行隐患排查治理，集中消除一批安全隐患。

（八）开展应急演练活动。各企业要组织一次综合性的应急演练活动，企业负责人要亲自参与，现场指挥。通过实地演练，检验应急救援装备的配备、完好情况和应急预案的科学性、合理性，以及各岗位人员的应急处置能力。同时，将演练与加强从业人员的应急救援培训相结合，增强广大职工的安全防范意识，提高自救、互救能力。

（九）开展致信促安活动。企业负责人向职工家属写一封公开信，介绍企业的安全生产情况，同时请职工家属就安全事项向职工本人写一封信，督促职工遵守企业安全规章和操作规程。企业将职工家属回信在亲情栏中公开展示，形成职工家庭和企业的良性互动，用亲情的力量强化职工的安全生产意识和责任。

五、工作要求

（一）加强领导，精心组织。今年是建党100周年，“安全生产月”活动也是一年中安全生产工作中一项重要内容，为确保全区各企业安全稳定的社会环境，各企业一定要高度重视，加强组织领导，健全工作机制，把开展好“安全生产月”活动作为重要工作来抓，成立活动组织机构，加强组织领导，细致谋划，精心部署，加大投入，确保各项活动顺利开展。 

（二）强化宣传，营造氛围。企业要加大宣传力度，在醒目位置悬挂安全生产横幅，张贴标语和主题宣传画，设置公共宣传栏，张贴“安全生产月”横幅及安全标语，加强舆论监督，扩大宣传声势，形成更加有利于安全生产的浓厚生产氛围。

（三）认真总结，加强沟通。要注重安全生产月活动的文字、照片等材料的收集和整理工作，及时上报文字总结、照片。
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