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2019年实施方案

根据《资阳市雁江区2019年脱贫攻坚工作实施方案》，确保全区2019年高质量实现26个贫困村退出、4456名贫困人口脱贫目标任务，实现50个已退出贫困村、5万已脱贫人口持续稳定达标，结合工业产业扶贫工作实际，制定本实施方案。     
一、目标任务
为推动我区脱贫攻坚进程，实现扶贫目标任务，结合方案中工业产业扶贫专项实施方案具体要求，组织农副产品加工企业与贫困村结对帮扶，申请市级工业发展专项资金用于支持农产品加工企业收购贫困村农副产品，带动贫困村连片发展种植（养殖）业，帮助贫困村贫困户增收。全区2019年目标带动贫困户就业人数180人，较2018年新增中小微工业企业25户。
二、工作措施
（一）推进优势产业集聚发展。立足我区柑橘、生猪、调味品等优势农业行业，指导贫困村因地制宜培育出体现资源特色的优势产业，推进优势产业集聚发展，支持发展特色农产品精深加工，增强产业链扶贫实效。
（二）帮助名优企业拓展市场。深入实施“质量、品牌建设行动计划”，指导涉农企业实施品牌战略，新培育一批名牌产品。组织6户农产品加工企业参加“中博会”“农洽会”“中交会”“西博会”等重大展销会活动，引导和鼓励企业开展网上营销，支持农副产品加工企业“走出去”，扩大“资阳造”产品特色优势和市场份额。
（三）大力发展农产品加工业。依托国家商品粮生产基地农产品资源优势，突出绿色、生态、有机特色，推动农产品加工企业转型升级，支持农产品加工企业向“名、优、特、新”方向发展，大力发展以优质粮油、生猪、油菜、柑桔、红薯、榨菜等为原料的特色农产品加工业，带动全区种养业蓬勃发展，夯实长效脱贫增收产业支撑，促进农民脱贫增收。
（四）组织食品企业参与精准扶贫。引导农产品加工企业履行社会责任，以雁江区贫困村、贫困人口为实施对象，组织和引导企业积极参与属地贫困村精准扶贫工作，充分发挥我区“省级精准扶贫示范企业”的引领带动作用，遴选优秀农产品加工企业积极参与工业产业扶贫工作，通过企业与贫困村的精准对接，与贫困村（贫困村专业合作社、集体经济组织）建立农副产品购销关系，签订农副产品《收购合同》，收购贫困村农副产品。
（五）着力壮大中小微企业发展。支持民营经济成为推进经济发展的主体，鼓励民营企业积极参加“万企帮万村”活动，形成多种模式的帮扶机制。加快提升本地中小企业公共服务能力，支持符合条件的小微企业到创业创新基地发展。强化对民营企业家的培育提升，建设一支高素质民营企业家队伍，培养一批产业脱贫致富的能人、高人。  
（六）推进我区工业园区高质量发展。辖区内有工业园区的镇乡、街道办，要深入贯彻落实全省产业园区创新改革发展规划，配套编制园区主导产业指导目录，优化产业布局、明晰主导产业，引导园区引进一批符合产业定位的重点企业和项目，针对性的实施强链、补链，着力塑造园区产业形态、构建各具特色的产业生态圈。
（七）推动实施工业产业扶贫项目。加快工业产业扶贫项目建设，强化开竣工和储备项目工作力度，做深做实项目前期准备工作。引导项目实施单位在项目组织实施与后期管理运营上充分照顾当地贫困人口，在使用劳动力方面向贫困人口倾斜，让贫困人口第一时间享受项目所带来的好处。引导本地农产品加工企业加大对贫困村农副产品收购力度，安排资金给予收购奖补。
三、项目资金安排
2019年，资阳市经济和信息化局将安排市级工业产业扶贫资金150万元，对收购贫困村农副产品企业按比例给予适当成本补贴。各镇乡、街道办要加强宣传引导，加大培育力度，遴选符合条件的农副产品企业积极申请市级工业产业扶贫资金，用于支持企业自身发展。
四、时间进度安排
（一）组织农产品加工企业与贫困村结对。3月制定《关于组织农产品加工企业参与精准扶贫工作的通知》，4月落实农产品加工企业与贫困村结对工作，9月申请市级工业产业扶贫资金对收购贫困村农副产品企业按一定比例给予成本补助。
（二）帮助农产品加工企业开拓市场。分别于6月、9月、10月组织6余户企业参加中国国际中小企业博览会、中国农产品加工业投资贸易洽谈会、中国国际农产品交易会等川货全国行的综合性展销会。
五、保障措施
（一）加强组织领导。各镇乡、街道办事处要高度重视，落实专人负责，制定工业产业精准扶贫工作计划，切实履行工业精准扶贫职责，把动员农产品加工企业参与扶贫工作作为贯彻落实精准扶贫总体部署的具体体现，精心遴选农产品加工企业参与扶贫工作。
（二）加大支持力度。各镇乡、街道办事处要切实在要素保障、优惠政策、协调服务等方面，对参与精准扶贫的农产品加工企业给予重点支持，确保企业发展强劲动力和扶贫带动力。
（三）强化指导宣传。指导遴选出的农产品加工企业与贫困村（贫困村专业合作组织、集体经济组织）建立长效帮扶机制、利益联结机制，促进贫困村产业发展。切实强化引导，宣传先进典型，营造企业积极参与扶贫工作的良好氛围。





— 1 —

