资阳市雁江区工业企业危险化学品安全风险集中治理工作实施方案

根据《国务院安全生产委员会关于印发〈全国危险化学品安全风险集中治理方案〉的通知》（安委〔2021〕12号）、《四川省安全生产委员会关于印发〈四川省危险化学品安全风险集中治理方案〉的通知》（川安委〔2022〕3号）和《资阳市安全生产委员会关于印发〈资阳市危险化学品安全风险集中治理工作实施方案〉的通知》（资安委〔2022〕6号）《资阳市经济和信息化局关于印发〈资阳市工业企业危险化学品安全风险集中治理工作实施方案〉的通知》等文件，结合安全生产专项整治三年行动计划部署，为全面加强危险化学品安全综合治理，制定本实施方案。

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述、批示指示精神，认真落实“党政同责”及“三管三必须”要求，牢固树立安全发展理念，坚持人民利益至上，坚守安全红线，认真落实国省市危险化学品安全风险集中治理方案要求，全面调动各方力量，利用一年时间集中治理，进一步推动全区工业企业树牢安全发展理念，加大安全投入，压实安全责任，全面加强危险化学品安全管理工作，务必做到重大风险隐患排查见底、防范治理措施落实到位，真正从源头上消除事故隐患、从根本上解决问题，切实把确保人民生命安全放在第一位，有效防范遏制危险化学品重特大事故，确保人民群众生命财产安全。

二、工作重点

以强化安全生产责任为目标，以坚决遏制生产安全事故为重点，坚持企业自查为主体，以极端认真的态度全面摸清彻底消除安全隐患和薄弱环节，落实企业主体责任。各企业迅速组织开展全方位、拉网式、地毯式安全大检查和隐患大排查，局包联责任人根据不漏一个企业、不漏一个风险、不漏一个隐患的原则开展全方位的督导，齐心协力守住企业安全生产底线。

（一）安全发展理念方面。重点排查是否扎实学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述。是否统筹好发展和安全两件大事，积极推动淘汰落后产能。是否严实治理源头，非法违法“小化工”整治是否认真彻底。是否安全投入不足，涉及“两重点一重大”的部分化工企业没有按期完成自动化控制和安全仪表系统的装备使用，消防基础设施设备及管道老化。是否具备充足的应急处置力，按要求建设应急处置队。

（二）安全生产责任方面。重点排查是否落实党中央、国务院和省、市关于安全生产工作的各项决策部署。是否建立安全生产责任体系、推动安全清单制管理，落实企业主体责任和全员安全生产责任，安全责任落实到基层班组。是否编制应急预案和现场处置方案，组织应急救援演练，配齐补足救援物资，开展企业安全人员及岗位应急培训，强化企业技术负责人安全生产的技术决策和指挥权。

（三）安全风险环节方面。重点排查压力容器管道安全风险增大，预防性维护和常态化监测监控措施是否跟上。油气储存基地是否本质安全，紧急切断、气体检测、视频监控、雷电预警“四个系统”完善，基地外部安全距离达标，防火设施达标。企业是否严格落实相关法律制度，涉及废弃危险化学品等危险废物的贮存和处置是否恰当。

三、时间安排及措施要求

即日起至2022年12月底，分为三个阶段。

（一）企业自查阶段。2022年3月31日前，各企业企业对照重点检查内容，全面深入开展自查自纠，登记建档，完善《危险化学品风险管控隐患治理工作台账》（附件）报区经科信局安全生产股备案。

（二）集中整治阶段。2022年4月10日前，区经科信局安排干部职工根据企业包联分工深入涉危险化学品企业开展拉网式排查整改工作，更新《危险化学品风险管控隐患治理工作台账》。

（三）巩固提升阶段。2022年12月30日前，组织开展“回头看”，确保检查发现的问题隐患整改到位，实现动态清零，总结经验做法，建立长效机制，巩固深化整治成效。
附件
危险化学品安全风险集中治理安全隐患整治台账
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