
四川资阳绿景中和资源（汽车）回收利用项目“9·13”一般高处坠落事故调查报告
2023年9月13日11时40分许，资阳市雁江区中和镇临空配套园区绿道汇砼科技有限公司1号厂房内发生一起一般高处坠落事故，造成一人死亡，直接经济损失约128万元。
根据《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院第493号令）、《四川省生产安全事故报告和调查处理规定》（省政府225号令）的规定，区政府依法成立了由区应急管理局、区公安分局、区总工会、区住房城乡建设局、区工管委组成的事故调查组，并邀请区纪委监委派员参加。调查组依据国家有关法规、技术标准和规范，坚持“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”和“四不放过”的原则，通过对事故现场进行勘验、询问事故有关目击者、知情人，收集了事故相关证据材料，经过调查取证，查明了事故发生的经过、原因，认定了事故的性质和责任，并针对事故暴露出的问题提出了防范和整改措施。
根据安全生产有关法律、法规的规定，事故调查组经过分析、讨论认定：四川资阳绿景中和资源（汽车）回收利用项目“9·13”一般高处坠落事故是一起生产安全责任事故。现将事故调查情况报告如下：
一、事故基本情况
（一）事故发生项目及相关单位概况
1．事故发生项目概况
项目名称：四川资阳绿景中和资源（汽车）回收利用项目（以下简称“绿景项目”）。
地点：四川省资阳市雁江区中和镇临空配套园区。
项目概况：四川资阳绿景中和资源（汽车）回收利用项目建设包括1号厂房（事故发生厂房）、办公楼、危废间、门卫室、厂区道路。2022年6月30日该项目开始动工，2023年8月份建设完毕并开始向区住房城乡建设局逐步提交竣工资料等待验收。后因1号厂房部分屋顶被大风损坏，2023年9月12日至13日成都领筑建设工程有限公司对1号厂房损坏部分屋顶进行维修。
2．事故相关单位概况
发包方：四川绿道汇砼科技有限公司。
总承包方：四川三羊建设有限公司。
监理方：中堰易和工程有限公司。
劳务专业分包方：成都领筑建设工程有限公司。
（二）事故造成的人员伤亡和直接经济损失情况
此次事故造成1人死亡，死亡人员信息：韩某，男，汉族，52岁，身份证号：5101271971********，事故直接经济损失约128万元，损失金额主要为死者伤亡赔偿金额。
（三）其他需要表述的情况
资阳市雁江区应急管理局于2023年9月14日向雁江区人民政府提请审批《四川资阳绿景中和资源（汽车）回收利用项目“9·13”一般高处坠落事故调查组的通知》后，资阳市雁江区人民政府于2023年9月18日正式成立四川资阳绿景中和资源（汽车）回收利用项目“9·13”一般高处坠落事故调查组。
二、事故发生经过及应急处置情况
（一）事故发生经过
2023年9月13日上午8时许，资阳市雁江区中和镇工业园区绿景项目1号厂房处，成都领筑建设工程有限公司工人韩某（死者）与其工友马某、彭某某、姚某某、王某某、周某某在厂房上方对部分被大风损坏的屋顶进行维修工作。成都领筑建设工程有限公司绿景项目负责人焦初某在地面指挥，韩某在拖动瓦片的过程中踩破屋顶上的保温棉和专用纸，从距地面约13.82米的屋顶坠落。
（二）应急处置情况
事故发生后，周某某于2023年9月13日11点56分拨打了120急救电话。20分钟后，120急救人员到达现场进行抢救，抢救50余分钟后，急救人员宣布韩某死亡。资阳市雁江区应急管理局接到报告后立即前往事发地开展事故调查取证等工作，中和镇派出所接警后赶到现场，对现场进行了勘察，检查了韩某的尸体，初步排除了刑事案件的可能。四川绿道汇砼科技有限公司先行垫付了死者的死亡赔偿金。目前，善后工作已基本完成。
三、现场勘验及调查取证情况
（一）现场勘验情况
调查组成员通过现场勘查发现：事故屋顶是彩钢瓦、保温棉和专用纸三层结构，韩某从厂房屋顶跌落至厂房水泥地面。经测量，坠落高度约13.82米。坠落地点与厂房墙面直线距离约2.1米，与厂房中线距离约1.65米。
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（二）调查取证情况
1．询问情况：事故发生后，事故调查组对事故相关人员共13人进行询问，形成询问笔录。
2．证据资料：事故调查组提取了事故相关单位的安全管理资料：（1）成都领筑建设工程有限公司与四川三羊建设有限公司签订的劳务分包合同，分包内容为成都领筑建设工程有限公司承担1号厂房钢结构主体安装工作。成都领筑建设工程有限公司委派焦初某为绿景项目负责人；（2）四川三羊建设有限公司建立的安全生产责任制、《项目安全操作规程汇编》、安全文明施工措施费使用计划、安全文明资金投入台账、韩某的入场“三级”教育卡汇总表、韩某的安全技术交底记录等资料；（3）四川三羊建设有限公司通知成都领筑建设工程有限公司对屋面进行维修的工作联系单及相关聊天记录截图。
四、事故发生的原因
（一）直接原因分析
成都领筑建设工程有限公司工人韩某违章作业，在开展高处作业过程中未佩戴安全绳、安全帽等劳动防护用品，是导致此次事故发生的直接原因。
（二）间接原因分析
成都领筑建设工程有限公司对施工现场安全监督管理不到位。未对从业人员进行安全生产教育和培训，致使工人缺乏必要的安全生产知识和岗位操作技能；未在施工过程中监督、教育从业人员按照使用规则佩戴、使用劳动防护用品，存在生产安全事故隐患。
成都领筑建设工程有限公司绿景项目负责人焦初某，对施工现场负有直接管理责任。在施工过程中，焦初某对生产区域安全隐患不重视，未及时排查出生产安全事故隐患，未及时制止和纠正作业工人未佩戴安全绳的违反操作规程的行为，没有有效履行安全管理职责。
    四川三羊建设有限公司绿景项目安全员张艳某，对施工现场负有监督管理责任。在施工未完成时擅自离开现场，未及时排查生产安全事故隐患，未及时制止和纠正作业工人未佩戴安全绳的违反操作规程的行为，没有有效履行安全管理职责。
五、有关责任单位存在的主要问题（事故责任的认定）
（一）事故责任单位存在的主要问题
成都领筑建设工程有限公司是本次事故发生的责任单位，作为安全生产主体责任单位，对施工现场安全监督管理不到位，未对从业人员进行安全生产教育和培训，保证从业人员具备必要的安全生产知识；未监督、教育从业人员按照使用规则佩戴使用劳动防护用品，存在安全事故隐患。上述行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第二十八条
、第四十五条
的规定。
（二）有关责任人员存在的主要问题
1．成都领筑建设工程有限公司绿景项目负责人焦初某，对施工现场负有直接管理责任。在施工过程中，焦初某对生产区域安全隐患不重视，未及时排查出生产安全事故隐患，未及时制止和纠正作业工人未佩戴安全绳的违反操作规程的行为，没有有效履行安全管理职责。上述行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第二十五条（五）（六）项
的规定。
2．四川三羊建设有限公司绿景项目安全员张艳某，对施工现场负有监督管理责任。在施工未完成时擅自离开现场，未及时排查生产安全事故隐患，未及时制止和纠正作业工人未佩戴安全绳的违反操作规程的行为，没有有效履行安全管理职责。上述行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第二十五条（五）（六）项的规定。
3．工人韩某违章作业，未遵守本单位的安全生产规章制度和操作规程，在厂房进行高处作业的情况没有正确佩戴和使用劳动防护用品。上述行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第五十七条
的规定。
（三）事故其他有关单位的责任认定
1．调查组在对四川三羊建设有限公司安全管理人员进行询问并查阅该公司的安全管理资料后，经调查组分析认为：四川三羊建设有限公司履行合同义务与安全管理职责，编制绿景项目的安全管理方案并对工人进行三级教育与安全技术交底。建议不予追究四川三羊建设有限公司此次事故责任。
2．调查组在对中堰易和工程有限公司资阳分公司负责人员进行询问后，经调查组分析认为：绿景项目建设已完工，属于逐步提交竣工资料等待验收阶段，中堰易和工程有限公司有关人员并未接到四川三羊建设有限公司关于该项目9月12日至13日屋顶修缮工作的通知。建议不予追究对中堰易和工程有限公司此次事故责任。
（四）有关监管单位的履职情况
1．资阳市雁江区住房和城乡建设局
资阳市雁江区住房和城乡建设局作为四川资阳绿景中和资源（汽车）回收利用项目的安全管理行业主管部门，负责对在建项目进行安全监督管理。区住房城乡建设局根据《四川省房屋建筑和市政基础设施工程施工安全监督实施细则》针对此次项目制定了施工质量安全监督计划并在项目施工期间对施工安全情况进行抽查，形成抽查记录11份；2023年4月项目施工期间，区住房城乡建设局开展安全大检查，编制建设工程重点检查事项清单并根据检查过程中发现的问题要求施工单位进行整改。
2．资阳市雁江工业集中发展区管理委员会
资阳市雁江工业集中发展区管理委员会对四川资阳绿景中和资源（汽车）回收利用项目具有安全监管职能，负责对该项目进行安全监管，督促落实安全文明施工措施。项目施工期间，区工管委指导施工单位设置安全警示标识标牌；每月对该项目进行专项安全检查和隐患排查工作，督促施工单位落实安全防护措施；2023年9月12日，区工管委组织召开园区安全生产推进会，传达安全生产会议精神并部署安全生产大检查；2023年9月13日事故发生后，区工管委将事故信息上报各单位，针对死者善后事宜，组织死者家属与事故单位进行多轮沟通协商。
六、对有关责任人员和责任单位的处理建议
四川资阳绿景中和资源（汽车）回收利用项目“9·13”一般高处坠落事故是一起生产安全责任事故，依据《生产安全事故报告和调查处理条例》第四十三条之规定，建议由雁江区应急管理局依据《中华人民共和国安全生产法》法律法规的规定和责罚相当原则，对事故责任单位和相关责任人作如下处理：
（一）建议对事故责任单位成都领筑建设工程有限公司依据《中华人民共和国安全生产法》给予行政处罚。
（二）建议对成都领筑建设工程有限公司绿景项目负责人焦初某依据《中华人民共和国安全生产法》给予行政处罚。
（三）建议对四川三羊建设有限公司绿景项目安全员张艳某依据《中华人民共和国安全生产法》给予行政处罚。
（四）鉴于韩某已在本起事故中死亡，建议不予追究责任。
七、事故防范和整改措施建议
针对这起事故暴露出的突出问题，为有效防范类似事故发生，进一步强化生产经营单位安全生产工作，提出如下措施建议：
（一）成都领筑建设工程有限公司及其负责人与相关责任人员应汲取本起事故的深刻教训，进一步落实企业安全生产主体责任，防止类似事故再次发生。一是加强隐患排查治理工作，确保安全工作落实到位。二是严格落实各项管理制度和操作规程，切实履行安全管理主体责任。三是加强对员工的安全教育和培训，提高员工安全意识，确保员工切实掌握本岗位的安全防护知识和技能。四是重要作业时必须严格落实安全管理人员旁站式管理，有效防范事故发生。
（二）区住房城乡建设局要进一步加强安全监管力度，督促辖区内在建项目落实安全生产主体责任和主要负责人等相关人员安全生产职责。加大对辖区内在建项目的安全生产宣传及日常监督检查工作。
（三）区工管委要加强日常监督检查工作，及时掌握辖区内企业建设过程中的安全生产状况，督促企业认真落实安全生产法律法规，严格执行安全生产各项规章制度，坚决遏制工业园区内生产安全事故的发生。
四川资阳绿景中和资源（汽车）回收利用项目
“9·13”一般高处坠落事故调查组
2023年11月6日
【1】《中华人民共和国安全生产法》第二十八条：生产经营单位应当对从业人员进行安全生产教育和培训，保证从业人员具备必要的安全生产知识，熟悉有关的安全生产规章制度和安全操作规程，掌握本岗位的安全操作技能，了解事故应急处理措施，知悉自身在安全生产方面的权利和义务。未经安全生产教育和培训合格的从业人员，不得上岗作业。


【2】《中华人民共和国安全生产法》第四十五条：生产经营单位必须为从业人员提供符合国家标准或者行业标准的劳动防护用品，并监督、教育从业人员按照使用规则佩戴、使用。





【3】《中华人民共和国安全生产法》第二十五条：生产经营单位的安全生产管理机构以及安全生产管理人员履行下列职责：（五）检查本单位的安全生产状况，及时排查生产安全事故隐患，提出改进安全生产管理的建议；� HYPERLINK "javascript:void(0);" ��（六）制止和纠正违章指挥、强令冒险作业、违反操作规程的行为。


【4】《中华人民共和国安全生产法》第五十七条：从业人员在作业过程中，应当严格落实岗位安全责任，遵守本单位的安全生产规章制度和操作规程，服从管理，正确佩戴和使用劳动防护用品。








