





童委发〔2023〕27号

中共乐至县童家镇委员会
关于印发《乐至县童家镇深人开展党员干部
作风整顿提升“清·扬”行动方案》的通知

各村（社区），镇直各部门：
经党委同意，现将《乐至县童家镇深入开展党员干部作风整顿提升“清·扬”行动方案》印发给你们，请结合实际，认真抓好贯彻落实。
中共乐至县童家镇委员会
                                  2023年4月23日





乐至县童家镇深入开展党员干部作风整顿提升“清·扬”行动方案

为深入贯彻落实党中央和省委、市委、县委部署要求，持续巩固深化党员干部作风建设“七查七纠”专项行动成果，持之以恒推进全面从严治党，一以贯之推动作风建设向纵深发展，进一步激励全镇广大党员干部以想干事的姿态、能干事的本领、干成事的作为，开拓进取，奋发有为，在全镇范围内深入开展党员干部作风整顿提升“清·扬”行动，特制定如下方案。
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大精神和省委十二届二次全会、市委五届六次全会、县委十五届五次全会精神，重点围绕“三区三城”总体方向、聚焦建设“一区一地”产业发展定位、紧盯实施“两轮驱动”“两化互动”发展战略，坚持政治建设、能力建设、作风建设一体推进，深入开展党员干部作风整顿提升“清·扬”行动，持续推动全镇党员干部思想大解放、本领大提升、作风大改进，为建设怡然童家提供坚强有力保障。
二、重点任务
（一）清“空喊”之弊，扬担当实干之风。重点整治在贯彻落实党中央大政方针和省委、市委、县委、镇党委决策部署中搞形式走过场、喊口号装样子，把说了当做了、把做了当做成了，表面执行坚决、实际怠政懒政等问题。大力弘扬担当作为、务实重行的作风，引导党员干部该办的事坚决办、决不能拖，能办的事马上办、决不能等，难办的事想办法办、决不能退，需要协调的事合力办、决不能推，让“马上办、转身干”成为童家党员干部的鲜明标识。
（二）清“躺平”之弊，扬创优争先之风。重点整治安于现状、不思进取，不推不动、甚至推而不动，出工不出力、在位不在岗、人在心不在，能力不能适应发展需要，遇到问题无从下手的未老先衰式“躺平”、偷懒耍滑式“躺平”、能力不足式“躺平”等问题。大力弘扬比学赶超、勇争一流的作风，引导党员干部始终保持“事事争一流、样样争先进”的精神状态，在工作中边干边学，先学先干，不断提高自身本领，坚持干在实处、走在前列、奋勇争先、力争上游，让创优争先的良好风气在童家蔚然成风。
（三）清“散漫”之弊，扬高效严谨之风。重点整治对纪律规定置若罔闻、熟视无睹，有令不行、有禁不止，贯彻上级决策部署、落实交办事项作风拖沓、打折走样，行动迟缓、效率低下，工作标准不严、质量不高、成效不显等问题。大力弘扬严谨细致、规范高效的作风，引导党员干部牢固树立“今天再晚也是早，明天再早也是晚”的工作理念，坚持高标准严要求，说话严谨、办事严密、纪律严明，以“钉钉子”的精神把各项工作做实、做深、做细。
（四）清“守旧”之弊,扬开拓创新之风。重点整治视野不宽、格局不大，小进则满、因循守旧，按部就班、裹足不前，开拓创新意识不强，习惯按照老套路、老经验办事等问题。大力弘扬敢闯敢试、敢为人先的作风，引导党员干部主动对标先进、学习先进，坚持谋发展高人一筹、推改革先人一步、抓落实快人一拍，用创新的思路和举措，大胆探索实践，敢为、敢闯、敢干、敢首创，不断开创工作新局面。
（五）清“官僚”之弊，扬亲民为民之风。重点整治政绩观错位、权力观扭曲，宗旨意识淡化、服务意识缺失，只想当官、不想做事，履行职责中耍官威、摆架子，解决群众问题诉求时推诿扯皮、消极应付等问题。大力弘扬密切联系群众、执政为民的作风，引导党员干部树立正确的政绩观，持续深化“我为群众办实事”实践活动，着力察民情、纾民困、解民忧、释民惑、暖民心，不断提升群众的获得感满意度。
（六）清“贪奢”之弊，扬廉洁勤俭之风。重点整治享乐奢靡、铺张浪费、公款吃喝、公车私用等违反中央八项规定精神问题，吃拿卡要、虚报冒领、侵占挪用、优亲厚友等侵害群众利益问题，为官不廉、亲清不分、以权谋私、权钱交易等腐败问题。大力弘扬清正廉洁、艰苦奋斗的作风，引导党员干部厉行勤俭节约、反对铺张浪费，时刻自重自省自警自励，常怀律已之心、常修为政之德、常思贪欲之害，不踩纪法红线，守住廉洁底线，做到一身正气、一尘不染、一心为公，永葆清廉本色。
三、工作措施
（一）深入剖析自查。聚焦作风建设问题，坚持把自己摆进去，把思想摆进去，把职责摆进去，把工作摆进去，通过个人自评、交叉互评、领导点评、听取“两代表一委员”和管理服务对象意见等方式，深入查摆自身存在的问题和不足，深刻剖析问题根源和症结，列出问题清单。
（二）抓好问题整改。针对自查发现的问题，结合实际逐项明确整改措施、整改责任、整改时限，对问题实行销号管理，一件一件整改到位。对能够及时整改的问题要立行立改，一时解决不了的要盯着不放、持续整改，确保不漏项、不打折、不落空。
（三）强化教育培训。扎实开展党中央部署的主题教育，通过党委中心组学习、“三会一课”、主题党日活动等方式，持续强化学习教育，引导党员干部牢记职责使命，敢于担当作为。建立结对子、传帮带等干部培养模式，有针对性开展岗位培训，不断提升党员干部综合能力素质。
（四）加强监督管理。严格落实管党治党政治责任，对党员干部苗头性、倾向性问题，及时通过谈心谈话、约谈提醒、批评教育等方式，抓早抓小、防微杜渐。常态化开展明察暗访，着力发现和督促整改党员干部不担当、不作为、慢作为、假作为等典型问题。
（五）强化案件查办。始终坚持严的主基调不动摇，畅通监督举报渠道，对不收手、不收敛的顶风违纪行为一律从严从快查处。对不适应现任岗位的干部，按程序进行组织调整处理。对典型问题一律点名道姓公开曝光，形成有力震慑。
（六）保护干事激情。坚持“三个区分开来”，对明知故犯和无心之过、肆意违规和改革失误、蓄意谋私和因公差错等区别对待、恰当处理，保护党员干部干事创业积极性。加强对受处理处分干部的跟踪回访，教育引导其放下包袱、积极工作。
（七）选树先进典型。深入挖掘一批在项目工作、乡村振兴、为民服务、环境保护等工作中涌现出的担当作为、苦干实干先进典型，积极营造“讲担当、重担当、乐担当”的氛围，引导全镇广大党员干部见贤思齐、奋发有为。
（八）构建长效机制。把“当下改”和“长久立”结合起来，针对专项行动中发现的典型经验，及时梳理形成长效机制固化下来；针对专项行动中发现的问题短板，深入分析原因，及时堵塞制度漏洞。
四、工作要求
（一）压实工作责任。镇党委成立党员干部作风整顿提升专项行动领导小组，由镇党委书记任组长，其余班子成员任副组长，各所、室、站主任和村（社区）党组织书记为成员，下设办公室在镇纪委，全面加强组织领导和统筹协调。镇党委主要负责同志要负总责、亲自抓，分管负责同志具体抓、抓具体，一级抓一级，层层抓落实，确保专项行动取得实实在在的成效。
（二）注重统筹协调。镇直各部门和村（社区）要坚持“两手抓、两不误”，紧密结合实际，系统谋划、统筹推进，推动专项行动与县委、县政府中心工作同频共振、相互促进，真正把专项行动取得的成效、激发出的干劲转化为推动全镇经济社会高质量发展的强大动力。
（三）强化督促指导。镇纪委、镇党建办牵头组建督查组，常态化开展督查指导，对重视不够、措施不实、落实不到位等问题，通过约谈、通报、问责等方式，传递压力、督促整改。专项行动开展情况纳入党组织书记年度述职评议、述责述廉、党风廉政建设责任制考核重要内容，确保各项工作落地落实。
（四）加强宣传引导。发挥“线上”“线下”宣传阵地作用，开设“清·扬”行动宣传专栏，深入宣传县委和镇党委部署要求，深入挖掘先进典型，及时跟进宣传专项行动的好经验、好做法，同时加大对反面典型案例通报曝光力度，努力营造转作风、树新风、重实干、促发展的浓厚氛围。

附件：乐至县童家镇深入开展党员干部作风整顿提升“清·扬”行动领导小组


















附件


乐至县童家镇深入开展党员干部作风整顿提升“清·扬”行动领导小组

组      长：王光勇  镇党委书记
副  组  长：罗  磊  镇党委委员、人大主席
余  游  镇党委副书记
袁宁波  镇党委委员、纪委书记
杨华宇  镇党委委员、组织委员
            杨方华  镇党委委员、人武部长、副镇长
凌宗贵  镇党委委员、政法委员、副镇长
樊登科  副镇长
张小军  镇便民服务中心主任
成  员：    马  泽  镇党政办主任
            倪  燕  镇党建办主任
刘  顺  镇纪委副书记
陈  勇  镇综合行政执法办主任
余文强  镇社会事务管理办主任
熊治澄  镇经济发展和乡村振兴办主任
甘  超  镇基层治理办主任
吴应禄  镇财政所所长
鲁永建  镇应急管理和生态环境办主任
毛仕元  镇城乡建设管理办主任
陈晓慧  镇村镇建设综合服务中心主任
吴贵军  镇农业综合服务中心主任
颜  红  镇农民工服务中心主任
叶  剑  镇工业贸易服务中心主任
各村（社区）党组织书记
领导小组下设办公室，办公室设在镇纪委办公室，余游同志兼任办公室主任、刘顺同志兼任办公室副主任，倪燕、蒋尧、黄勇旗均为办公室成员，具体负责童家镇开展党员干部作风整顿提升“清·扬”行动工作。
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