童委发〔2023〕34号

中共乐至县童家镇委员会

乐至县童家镇人民政府

关于印发《童家镇开展民生实事项目人大代表票决制工作的实施意见》的通知

各村（社区）两委、镇直各部门：

经镇党委同意，现将《童家镇开展民生实事项目人大代表票决制工作的实施意见》印发给你们，请认真抓好贯彻落实。 

中共乐至县童家镇委员会

                                乐至县童家镇人民政府

2023年5月22日

童家镇开展民生实事项目人大代表票决制工作的实施意见

民生实事项目人大代表票决制（以下简称票决制），是指镇政府在广泛征求意见建议基础上提出民生实事候选项目，经镇人民代表大会以代表投票表决方式确定正式项目后再组织实施，并接受镇人大及人大主席团、人大代表和人民群众监督的制度。根据中共四川省委办公厅印发的《关于在县乡两级开展民生实事项目人大代表票决制工作的指导意见（试行）》（川委办〔2021〕26 号）和中共资阳市委办公室印发的《关于做好县乡两级民生实事项目人大代表票决制工作的通知》及《中共乐至县委办公室 乐至县人民政府办公室关于印发<乐至县开展民生实事项目人大代表票决制工作的实施意见>的通知》（乐委办发〔2022〕37号）精神，为进一步推动民生实事项目决策科学化、民主化，提升兴办民生实事的实效，现就做好我镇民生实事项目人大代表票决制工作提出如下实施意见。 

一、指导思想 

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和省委十二届二次全会、市委五届六次全会、县委十五届五次全体会议暨县委经济工作会议以及县“两会”精神，坚持以人民为中心的发展思想，紧紧围绕党中央和省委、市委、县委有关决策部署，充分发挥人民代表大会制度优势和人大代表的主体作用，实现民生实事项目由“为民作主”到“由民作主”的转变，促进民生实事项目与群众需求精准对接，推动政府兴办民生实事更加科学、更富成效，让民生实事项目真正建成人民群众满意的民心工程，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。 

二、基本原则 

民生实事项目人大代表票决制工作的基本原则是：坚持党委领导、各方协同，发扬民主、汇集民智，实事求是、稳妥推进。
（一）坚持党委领导，各方协同。坚持把党的领导贯穿票决制工作各方面全过程，充分发挥党委总揽全局、协调各方的领导作用。建立起“党委领导、人大主导、政府实施、代表票决、群众参与”的各方协同机制，支持和保证人大和人大代表依法行使职权，支持和促进政府依法履职、积极作为。 

（二）坚持发扬民主，汇聚民智。充分发扬人民民主，尊重代表主体地位，扩大公民有序参与，广泛听取社会各界意见建议，汇聚民智，最大程度把人民意愿体现到票决制工作各个环节。

（三）坚持实事求是，稳妥推进。严格按照“党委有要求、群众有期盼、政府可执行、人大可监督”的思路科学编制民生实事候选项目，既要保证项目的民生需求、普惠公益和社会效益，又要根据地方财力量力而行，精细安排资金，科学确定候选项目，区分轻重缓急，科学稳妥推进。按照市委总体要求，依法按程序开展工作，不越位、不缺位，积极稳妥抓细抓实票决制工作的每一个环节，切实做到运作规范、程序简明、管用可行。

三、工作程序 

第一阶段：工作启动阶段 
按照县委、县人大常委会关于票决制工作的相关要求，建立健全领导和组织机构，研究制定票决制工作实施意见、实施办法，召开专题会议统筹安排部署有关工作。 

第二阶段：项目推进阶段 

坚持实事求是、因地制宜，严格落实征集项目建议、确定候选项目、开展审议票决、抓好项目实施、强化推动监督、开展评价问效六个工作环节，依法、稳妥、有序开展，确保票决过程依法有据、票决结果合法有效。 

（一）广泛征集项目建议。一是扩大社会参与征集项目。 镇村两级在镇人代会开展票决工作前4—5个月启动次年度民生实事项目征集工作，通过广播、微信、公示栏张贴、书面信函等方式公开发布征集信息，一般不少于30天广泛征集社会各界民生实事项目建议。二是发挥“两代表一委员”作用收集项目。在政府征集社会各界建议的同时，镇党政办、党建办牵头， 组织党代表、人大代表和政协委员通过相关活动广泛收集群众意见建议，并结合日常掌握的情况，及时提出民生实事项目建议。三是汇总梳理遴选建立项目库。镇村两级收集民生实事项目建议结束后，及时组织有关职能部门，对收集到的建议项目进行汇总，梳理遴选一批既回应群众期待又能真正推进实施的民生实事项目，建立镇政府民生实事项目库。

（二）从严确定候选项目。一是政府把好初选关。镇政府从镇民生实事项目库中提出拟由人大代表票决的建议项目，并从必要性、可行性、公益性、普惠性等方面对每一个项目逐一进行论证评估，形成初选项目建议方案（内容应包括项目名称、项目背景、项目内容、投资额度、资金来源、实施主体、完成时限、进度要求等），充分听取镇人大对初选项目建议方案的意见建议，进一步优化完善后提出候选项目建议方案报镇党委审定。二是党委把好审定关。对政府报送的候选项目镇党委将逐一进行研究审定，确保候选项目既回应群众现实需求又符合本地实际情况，并且能够顺利落地实施，对不具备保障要素的项目不列入候选项目。特别要从小切口入手，着力解决群众身边的小事、急事、难事。三是人大把好程序关。候选项目经镇党委审定同意后，及时按程序召开镇人大主席团会议，听取镇政府有关情况报告并进行专题审议，通过后再按程序提请镇人代会票决。 

（三）依法开展审议票决。镇人大主席团要依法将票决民生实事项目工作纳入镇人代会议程，研究提出票决办法草案，科学安排听取报告、分团审议、投票表决等各环节工作。在会议报告环节，要将项目具体情况印发全体与会代表，由镇政府相关负责人在会上作候选项目有关情况的报告，分别就每一个候选项目作出详细说明，切实让代表知实情、能选择。在分团审议环节，全体与会代表要综合听取报告和会前调研了解掌握的情况，在代表团会议上认真讨论审议报告和候选项目，充分发表意见，镇相关部门负责人要列席代表团会议，听取代表意见，接受代表询问，解疑释惑、凝聚共识。在镇人代会投票表决环节，全体与会代表以无记名投票方式进行投票表决，以参会代表过半数通过的方式确定实施项目。票决结果当场向全体代表公布，并及时向社会公开。 

（四）扎实抓好项目实施。人代会票决出民生实事项目后，镇人大主席团要赓即向镇政府发出办理通知。镇政府要切实履行主体责任，对票决出的民生实事项目制定实施计划，落实政策、土地、资金等要素保障，加强过程督查和质量管控，保障项目顺利实施。因客观原因导致项目确需调整的，镇政府要报党委同意后，按职责权限由镇人大主席团批准调整。

（五）强化项目推动监督。镇人大主席团要将票决出的民生实事项目实施情况列入年度监督工作计划，通过组织代表视察、专题调研、听取审议等多种方式加强项目实施全过程监督，督促检查每一个项目推进落实情况。对跨年度实施的项目，要在下一年度持续开展跟踪监督，确保项目如期完成。

（六）认真开展评价问效。镇人大主席团要听取和审议镇政府上年度票决出的民生实事项目实施情况报告，结合审议情况开展工作评议。对满意度不高或者未能如期完成的民生实事项目，由镇政府或其镇直相关部门向镇人大主席团作出情况说明并限期予以整改。测评结果报送镇党委，纳入年度综合目标绩效考评，并以适当方式向社会公开。 

第三阶段：总结阶段 

镇人大、镇政府要注重分阶段对票决制工作效果及时进行评估，总结经验，查找存在的问题，采取措施加以解决和改进。及时对当年度票决制工作进行综合评价，全面总结工作做法和经验，形成可复制可推广的工作经验。 

四、工作要求 

（一）高度重视，提升政治站位。要把开展民生实事项目人大代表票决制工作作为一项重要政治任务，准确把握立足新发展阶段、贯彻新发展理念、融入新发展格局、推动高质量发展的目标要求，充分认识开展票决制工作的重要意义，把开展票决制工作作为推动解决基层民生问题的重要抓手，坚持上下联动、各方协同，为开展票决制工作提供有力保障。 

（二）加强领导，压紧压实责任。加强对票决制工作的领导，及时成立票决制工作领导小组，明确工作职责，统一部署、精心组织、有力推进。镇人大主席团要加强对票决制工作的监督指导，及时研究并推 动解决工作中遇到的新情况新问题。镇政府要建立民生实事项目统筹机制，切实抓好项目的规划和推进。县乡两级人大代表要积极履职，广泛汇聚民智民意，推动票决制工作科学有序实施。相关部门要认真履职尽责，强化措施，努力把实事办好、好事办实。工作中的重要情况和重大事项要及时向党委请示报告，确保票决制工作依法、稳妥、有序开展。 

（三）落实保障，确保工作实效。要落实政策、土地、资 金等要素保障，加强过程督查和质量管控，保障项目顺利实施。将票决制工作纳入综合目标绩效考评，加强票决制工作的专项督查考核，强化事中监督、事后考评，动真碰硬开展考核评估，切实发挥督查考核导向作用。要注重对票决制工作重要意义、典型做法和具体成效的宣传报道，积极引导干部群众和社会各界熟悉票决制工作的内容、了解票决项目的实施效果，形成人人关心、人人支持、人人参与的良好氛围，有效形成工作合力。 

附件：童家镇开展民生实事项目人大代表票决制工作领导小组

中共乐至县童家镇委员会

                                乐至县童家镇人民政府

2023年5月22日

附件

童家镇开展民生实事项目人大代表票决制工作领导小组

为切实推动民生实事项目人大代表票决制工作，压紧压实各方责任，决定成立童家镇开展民生实事项目人大代表票决制工作领导小组。 

组  长：王光勇  党委书记

副组长：罗  磊  党委委员、人大主席

余  游  党委副书记

成  员：杨华宇  党委委员、组织委员
杨方华  党委委员、人武部部长、副镇长 

凌宗贵  党委委员、政法委员、副镇长

樊登科  副镇长

张小军  便民服务中心主任

马  泽  党政办主任

倪  燕  党建办主任

余文强  社会事务管理办主任

熊治澄  经济发展和乡村振兴办主任

毛仕元  城乡建设管理办主任

吴应禄  财政所所长

甘  超  基层治理办主任

陈  勇  综合行政执法办主任
鲁永建  应急管理和生态环境办主任

吴贵军  农业综合服务中心主任

陈晓慧  村镇建设综合服务中心主任

颜  红  农民工服务中心主任

叶  剑  工业贸易服务中心主任
驻镇各单位负责人、各村（社区）党组织书记、主任
领导小组负责全面统筹安排票决制工作有关事项，协调解决工作推进中存在的问题。领导小组办公室主任由樊登科同志兼任。

领导小组下设综合协调组、征集意见组、项目实施组、宣传报道组、监督考核组共五个工作小组。
一、综合协调组
组    长：余  游  党委副书记

成员单位：党政办、党建办、社会事务管理办、便民服务中心等相关部门
工作职责：负责票决制工作日常协调沟通，研究制定票决制工作方案和相关配套制度，研究解决票决制工作中的新情况、新问题，全面总结工作经验做法，形成可复制可推广的工作经验。
二、征集意见组
组    长：樊登科  副镇长
成员单位：党政办、党建办、便民服务中心等相关部门
工作职责：通过各种途径公开发布征集信息，牵头组织各自领域的代表委员面向社会各界、群众广泛征集民生实事项目内容，及时组织有关职能部门对项目进行科学论证，形成民生实事初选项目库。
三、项目实施组
组    长：王光勇  党委书记
副 组 长：罗  磊  党委委员、人大主席

余  游  党委副书记

          杨华宇  党委委员、组织委员
杨方华  党委委员、人武部部长、副镇长 

凌宗贵  党委委员、政法委员、副镇长

樊登科  副镇长

张小军  便民服务中心主任
成员单位：党政办、党建办、承担当年民生实事项目的相关部门及要素保障部门
工作职责：镇人大主席团及时向镇政府发出人代会票决出民生实事项目办理通知，镇政府切实履行主体责任，对票决出的民生实事项目制定实施计划，落实政策、土地、资金等要素保障，加强过程督查和质量管控，保障项目顺利实施。
四、宣传报道组
组    长：杨华宇  党委委员、组织委员

成员单位：党政办、党建办
工作职责：对票决制工作重要意义、典型做法和具体成效的宣传报道；加强对民生实事项目的进展情况、工作做法及成效进行宣传报道，形成良好的社会舆论氛围。
五、监督考核组
组    长：罗  磊  党委委员、人大主席

副 组 长：余  游  党委副书记

成员单位：镇纪委、党建办、党政办
工作职责：镇人大主席团将票决出的民生实事项目实施情况列入年度监督工作计划；镇纪委负责督促处置落实领导小组安排的事项，对民生实事项目实施中发现违纪违法行为，依纪依法严肃处理。
乐至县童家镇党政办公室                  2023年5月22日印发


