资阳市雁江区油气输送管道保护工作
联席会议制度
为贯彻落实《中华人民共和国石油天然气管道保护法》等法律法规和《四川省发展和改革委员会 四川省能源局关于进一步加强油气输送管道保护工作的通知》（川发改能源〔2020〕17号）等相关文件精神，切实加强全区油气输送管道保护工作（指区内石油、天然气管道的保护，不含城镇燃气管道和炼油、化工等企业厂区内管道的保护），根据《资阳市发展和改革委员会关于建立资阳市油气输送管道保护联席会议工作机制的通知》（资发改函〔2020〕17号）要求，经区人民政府同意，决定建立雁江区油气输送管道保护工作联席会议制度（以下简称“联席会议”）。现将相关事项通知如下：
一、主要职责
（一）在区政府统一领导下，按照油气管道保护有关法律法规，结合我区实际，研究部署全区油气输送管道保护工作。
（二）督促指导区级各职能部门和油气管道企业依法依规履行油气输送管道保护职责，协调解决全区油气输送管道保护工作中的重大问题。
（三）研究建立健全油气输送管道保护长效管理工作机制，加强市、区相关部门在油气输送管道保护工作中的信息沟通和相互协作，预防和打击危害油气输送管道安全的各类违法犯罪活动，保障我区油气输送管道设施安全运行。
（四）完成区政府交办的其他事项。
二、联席会议成员单位
联席会议成员单位由区发展改革局、区经济科技信息化局、区公安分局、区自然资源规划局、雁江生态环境局、区住房城乡建设局、区交通运输局、区水务局、区农业农村局、区应急管理局、区综合行政执法局、区市场监管局以及中石油西南管道兰成渝输油分公司内江作业区、中石化销售公司华南分公司川渝输油管理处简阳站、中石油西南油气田分公司输气管理处成都输气作业区等油气管道相关企业组成。
联席会议由区发展改革局局长担任召集人，区发展改革局、区公安分局、区应急管理局分管负责同志担任副召集人，其他成员单位分管负责同志为联席会议成员。联席会议成员因工作变动需要调整的，由所在单位提出，报联席会议确定。联席会议可根据工作需要，增补相关部门（单位）作为成员单位。联席会议设联络员，由各成员单位有关股室负责同志担任。 
联席会议办公室设在区发展改革局，承担联席会议日常工作，完成召集人、副召集人交办的其他工作。 
    三、职责分工
各成员单位按照《中华人民共和国石油天然气管道保护法》等规定各司其职，同时履行以下相关职责：
（1） 区发展改革局：负责牵头协调全区油气长输管道安全保护工作；指导监督相关部门（单位）和企业建立油气长输管道安全保护长效机制，督促及时发现油气长输管道安全隐患并进行整改；协调处理油气长输管道规划、建设、运行中涉及油气管道保护的重大问题。
（二）区经济科技信息化局：负责牵头协调油气生产环节和运行调度管理的安全生产工作，协助区发展改革局做好全区油气长输管道安全保护工作；协调油气输送管道重大建设项目工程建设过程中的有关问题，推进项目顺利实施。
（三）区公安分局：依法开展油气输送管道安全保护工作；依法查处破坏、盗窃、哄抢管道设施、油气及其他危害管道设施安全的案件；依法监管管道设施保护范围内的施工、爆破等；依法指导油气输送管道企业开展内部保卫工作，建立警企联建联治长效机制。
（四）区自然资源规划局：负责土地规划和利用、建设用地审批、矿产资源管理及土地整理等方面的油气输送管道安全保护工作；负责在中心城市规划区内管道中心线两侧一定范围内的规划控制；负责油气输送管道穿越地带的林业设施建设、植树造林等林业管理工作中的安全监管和管道保护工作。
（五）雁江生态环境局：负责督查油气输送管道沿途企业的环境安全隐患；负责油气输送管道沿途较重（III级）及以上突发环境事件的环境应急监测工作，协助区政府做好环境污染善后处置工作。
（六）区住房城乡建设局：严格输送管道周边施工项目审核和日常监督管理，督促工程建设单位做好施工及地下管线保护等工作；负责参与对管道企业实施城区管道施工、维修与市政基础工程建设出现问题时进行协调。
（七）区交通运输局：负责督促指导交通项目建设单位做好施工中对油气输送管道的保护，并做好项目建设与油气输送管道的统筹协调等工作。
（八）区水务局：负责在水利设施建设、防洪和河道治理开发等工作中油气输送管道安全监督和保护工作。
（九）区农业农村局：监督指导属地管理主体在油气输送管道中心线两侧一定范围内农业生产中的安全生产。
（十）区应急管理局：负责监督检查全区油气输送管道建设项目安全设施设计审查工作情况；依法组织全区油气输送管道生产安全事故调查处理和办理结案工作，监督事故查处和责任追究落实情况。
（十一）区综合行政执法局：负责对规划区内影响、危及油气输送管道安全违法建筑物进行查处。
（十二）区市场监管局：负责压力管道行业的特种设备安全监督管理，依法组织实施压力管道等特种设备质量监督和安全监察，监督检查压力管道检验检测工作。依法组织或参与压力管道等特种设备事故调查处理。
（十三）油气输送管道相关企业：1.负责油气输送管道设施的安全运行，建立科学的安全生产规程和内部安全生产管理体系，严格履行《中华人民共和国石油天然气管道保护法》等规定的各项企业义务，按照公安部《石油天然气管道系统治安风险等级和安全防范要求》完善人防物防技防水平；2.确保油气输送管道沿线安全警示标志设置的规范、有效；3.配合属地政府做好油气输送管道沿线群众的宣传教育工作；4.建立必要的应急反应机制，配备充足的巡线力量，认真对线路情况进行巡查，准确掌握管道沿线动态，及时发现问题并妥善处理，建立和完善各类应急预案，并适时组织演练；5.及时向区油气输送管道安全保护工作联席会议成员单位和属地政府报告重大情况，并积极配合有关单位对存在的问题进行查处；6.及时向区油气输送管道安全保护工作联席会议和属地政府提交已经批准的管道走向和坐标等有关资料，及时补报已修改的相关资料。
四、工作规则
联席会议原则上每半年召开一次例会，也可根据工作需要经联席会议召集人同意临时召开。成员单位可以提出召开联席会议的建议。研究具体工作事项时，召集人或召集人委托的副召集人可召集部分成员单位参加会议，也可邀请其他部门（单位）和专家参加会议。 
联席会议以纪要形式明确议定事项，经与会单位同意后印发有关方面并抄报区政府。重大事项将及时向区政府报告。联席会议各成员单位按照各自职能，负责落实联席会议的工作部署和议定事项。
五、有关要求
联席会议按照区人民政府要求开展活动，各成员单位要按照职责分工，明确任务，落实责任，确保全区油气输送管道安全保护工作各项措施落到实处。同时，要加强沟通，密切配合，形成合力，努力形成信息互通、齐抓共管、标本兼治、综合治理的良好局面。
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附
资阳市雁江区油气输送管道保护联席会议
组成人员名单
召 集 人：唐  珂   区发展改革局局长
副召集人：王  义   区发展改革局副局长
          郭周杨   区公安分局副局长
杨德全   区应急管理局总工程师
成    员：沈艳丽   区经济科技信息化局副局长
          余  艳   区自然资源和规划局副局长
          朱  勇   雁江生态环境局副局长
          张祥利   区住房城乡建设局沼气局局长    

刘  宇   区交通运输局副局长
          唐义兰   区水务局副局长
          王  贵   区农业农村局扶贫办副主任
          王颖琳   区综合行政执法局副局长
          郭水银   区市场监管局副局长
          郭  智  中石油西南管道兰成渝输油分公司内江作业区副经理
          李  迅  中石化销售公司华南分公司川渝输油管理处简阳站站长
          李  根  中石油西南油气田分公司输气管理处成都输气作业区副经理
联席会议办公室设在区发展改革局，由王义同志兼任办公室主任。
