
金顺镇2023年上半年巩固拓展脱贫攻坚成果同
乡村振兴有效衔接工作的总结
[bookmark: _GoBack]一、持续聚焦党的领导，层层压紧压实责任
镇党委始终把乡村振兴工作作为衔接脱贫攻坚最大的政治责任、最大的民生工程、最大的发展机遇。不断强化组织领导，创新工作联动机制。成立金顺镇巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接专项工作领导小组，建立主要负责同志亲自抓、分管负责同志直接抓、其他负责同志主动抓的工作责任制度，坚持周调度、月通报、季总结、年考核的工作机制，全面推动各项工作落实。
二、建立健全帮扶机制，巩固脱贫攻坚成果
一是构建防止返贫常态化监测帮扶体系。建立镇村两级网格体系，责任落实到人。采取村级自主摸排、县级部门线索推送、组织集中排查等方式，每月定期对存在风险的人员开展排查，严格按照程序精准识别。结合入户核实结果，组织召开村民大会分析研判，找准新增识别监测人员返贫风险，并征求其个人意愿，落实有针对性的帮扶措施。2023年日常排查新增35户65人，5月集中排查新增14户35人，均已落实稳定的帮扶措施，坚决守牢规模性返贫底线。
二是紧盯“两不愁三保障”及饮水安全短板，及时查漏补缺。结合日常排查，及时发现短板。对存在住房、饮水等“两不愁三保障”问题的脱贫对象和纳入监测的脱贫不稳定户、边缘易致贫户、突发严重困难户，落实针对性帮扶措施。2023年上半年利用防返贫基金对34户脱贫户实施安全饮水项目，有效的解决脱贫户、监测户家庭安全饮水困难。
三是强化政策引领，不断激发群众内生动力。2023年积极争取34万元到户产业补助资金，充分征求脱贫户、监测户自身发展意愿，积极引导全镇631户脱贫户、监测户发展到户产业，切实增加生产经营性收入。
三、多措并举狠抓落实，促进脱贫群众增收。
一是强化部门联动，积极引导脱贫群众外出务工就业。一方面建立务工人员就业需求台账，及时开展针对性的技能培训，并联合就业部门开展春风行动，开展劳务输出。2023年全镇脱贫户、监测户外出务工人员1184人。另一方面针对弱劳动人群，积极申报环保公益性岗位，落实就近务工。2023年开发环保公益性岗位35人，有效增加群众务工收入。
二是强力推动“玉米-大豆“带状复合种植模式，促进农民端牢自己饭碗，推动增产增收，切实提高群众生产经营性收入。
三是因地制宜发展壮大村集体经济。结合各村实际、分类施策，不断创新农村集体经济发展思路和模式，编制《金顺镇2023年农村集体经济发展工作方案》，为我镇各村集体经济发展明确方向。结合优势资源，拓展发展空间，吸引周边群众就近务工，有效带动群众增加收入。
四、深化三产融合助推农业现代化
加强粮食和重要农产品供给保障：一是严格落实粮食安全党政同责，全年粮食播种面积任务6.125万亩，实际完成6.2万亩种植任务。全年粮食总产约2万吨，玉米2.73万亩、1.08万吨，水稻0.81万亩、0.41万吨，小麦0.23万亩、0.058万吨，大豆1.27万亩、0.1845万吨，红薯0.7万亩、0.2万吨、豌胡豆0.38万亩、0.058万吨、洋芋0.08万亩、0.02万吨。“玉-豆带状复合种植”扩面，严格落实“田长制”，聚焦地不留空、季不留闲、满载满种、增产增收，示范推广“玉-豆带状复合种植扩面5000亩。二是严格落实的耕地保护硬措施。严把耕地使用审批关，积极推进耕地占补平衡工作，本年度耕地未净流出。本年度实际耕地保有量、永久基本农田保护面积均高于规划下达的控制数。三是严格管控耕地“非粮化”。完成“非粮化”回头看工作，每月召开撂荒地专项会议，确保撂荒地动态清零。完成园地改造1500亩园地种植玉米、大豆，持续巩固撂荒地整治成果。
推进一二三产业融合发展，提升农业综合效应：一是依托区位优势，大力推动帅府粮经产业园区和现代林业园区建设，建设多层次多类型的产业体系，发展生态康养、休闲旅游、林下经济等多元业态，“产村互动、农旅融合”发展模式逐步成型。二是不断推进农村寄递物流体系建设，加强农产品市场规范化建设。辖区开放的快递服务点，能充分满足寄递邮件快件需求，充分发挥邮政快递服务作用；制定管理运营机制，推动供销合作社改革和高质量发展。
五、下一步打算
（一）持续加强防返贫监测
坚持防止返贫动态监测常态化，对脱贫不稳定户、边缘易致贫户和突发严重困难户要开展动态管理，实现对易返贫致贫人口的快速发现和响应，做到动态清零。建立健全巩固拓展脱贫攻坚成果长效机制，稳定兜底类政策，落实民生保障普惠性政策，优化产业就业等发展类政策。
    （二）高标准谋划好衔接规划编制
因地制宜、制定“一村一策”产业发展规划，深入提升产业发展的战斗力，推动农旅融合形成产业聚集效应，借势借力区位优势，积极总结、提炼自身以及邻近乡镇特色产业发展成功经验，立足优质粮油、生猪、小家禽等特色资源，构建现代农业产业体系，借势借力区位优势，打造与周边乡镇乡村振兴联动区和现代农业共融区，引领北部乡镇优质粮油保供区建设纵深发展。
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