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地质灾害“除隐患、早防范”集中整治行动
实  施  方  案
 
为有序、有力、有效开展地质灾害集中整治行动，根据《资阳市临空经济区“除隐患、早防范”集中整治行动方案》，特制定本实施方案。
一、总体要求
充分运用各种先进技术手段，全面开展地质灾害风险调查评价，摸清隐患风险底数。建立健全群专结合、人技结合的监测预警体系。坚持“以搬为主，搬治结合，突出重点，全域整治”的原则，通过工程治理、排危除险、避险搬迁及时消除地质灾害隐患，提升地质灾害综合防范能力，全力保障人民群众生命财产安全。
二、整治内容
（一）强化地灾隐患摸排。一是强化地灾隐患动态巡排查并贯穿年度地质灾害防治工作始终。按照“雨前排查，雨中巡查，雨后核查”的原则，以专业技术单位为支撑，充分得利用现代科技手段，对重点区域、重点部位、重点场所开展精细化调查，确保隐患早发现、危险早知道、遇险早避让，有针对性采取防范措施。二是组织开展本辖区内新一轮“拉网式”“地毯式”排查，确保全覆盖；对临空经济区7处地灾隐患逐一进行核查，分析研判，细化措施，明确责任，坚决避免发生因灾造成伤亡事件。（牵头单位：雁江镇、临江镇；责任单位：自然资源分局、经济和科技发展局、社会事务局）
（二）强化防灾避险措施。一是对所有隐患点逐一明确防灾责任人，落实专职监测员，层层压实责任，通过广播、电话、网络等方式，通知到所有受威胁群众，确保受威胁群众告知率、知晓率达100%。各镇要对新发现的地质灾害隐患点设立警示标志，划定危险区域；对原有警示标识丢失或损坏的，要及时补充、更换。及时更新和完善“两卡一表”（即：地质灾害防灾明白卡、避险明白卡、防灾预案表），并张贴上墙。二是开展应急演练。各镇按照《临空经济区突发地质灾害应急预案》要求，组织开展本辖区内地质灾害隐患点受威胁群众的避险应急演练，全面提升干部群众临灾避险、自救互救能力，确保受威胁群众清楚预警信号、逃生路线、临时避险点。三是执行主动避让。按照“主动避让、提前避让、预防避让”刚性要求和“宁可转移不发生、不可发生没转移”原则，对有成灾迹象的，在强降雨来临前或可能出现重大险情前，果断组织受威胁群众避让并撤离至安全地带，严防避险疏散撤离不及时、不彻底和撤离过程中发生人员伤亡的情况。特别针对老弱病残受威胁户，充分发挥党员、驻村帮扶干部、志愿者等作用，进一步细化结对帮扶措施，提升主动避险能力。四是临灾处置应急措施。各镇党委政府和行业主管部门要视雨情情况，对辖区内的学校、人口集聚区、在建项目工程施工等地质灾害高风险区域，果断采取停课、撤离、关闭、停工等措施，并划定警戒区域和设立警戒线，禁止无关人员进入。（牵头单位：雁江镇、临江镇。责任单位：自然资源分局、经济和科技发展局、财政局）
（三）因地制宜科学防治。坚持“四个一批（工程治理一批、排危除险一批、避让搬迁一批、专职监测一批）”和“属地为主，分级防治”的原则，因地制宜制定整改措施，切实开展地质灾害防治工作，全力保障群众生命财产安全。工程治理一批，即对威胁较大地质灾害隐患点，因涉及威胁学校、医院、场镇、政府办公场所、重大公用设施等而无法全面搬迁，符合申请中央和省级财政资金补助支持政策，确需实施工程治理的，向上级申报并纳入省级和中央补助范畴，对未纳入的由临空经济区管委会统筹资金实施工程治理。排危除险一批，即对危险性较高、对群众威胁较大、工程量较小的隐患点，实施排除险情。避让搬迁一批，即对险情紧迫、危害突出的隐患点，在充分尊重群众意愿基础上，综合考虑经济合理性，加大地质灾害避险搬迁实施力度，优先采取避险搬迁措施。专职监测一批，即对险情不急迫、危险系数小的隐患点，采取专职监测，逐点落实防灾责任人、监测责任人和专职监测员，做好监测预警。（牵头单位：雁江镇、临江镇，责任单位：自然资源分局、经济和科技发展局、财政局）
（四）健全监测预警体系。一是建立健全联动机制。加强自然资源、经济和科技发展（应急）、社会事务（水务、气象）等部门协调配合，健全监测预警联动机制，及时会商研判天气变化和灾险情发展趋势，做好精细化预报。二是健全群测群防体系，坚持人防+技防双重机制，对所有地质灾害隐患点建成管委会、镇、村、组、点五级群测群防体系，逐点落实防灾责任人、监测责任人和专职监测员，着力解决防灾“最后一公里”问题。三是建立健全防灾避险奖励、激励机制，充分调动基层防灾积极性。四是强力推进地质灾害风险评估工作。按照中央、省、市安排部署，2021年底前，完成临空经济区1:50000地质灾害风险普查，建立健全地质灾害隐患风险数据库，编制完成临空经济区地质灾害风险“一张图”“防治区划图”，实现隐患风险常态化、动态化更新。（牵头单位：自然资源分局，雁江镇、临江镇人民政府，责任单位：社会事务局、经济和科技发展局）
四、时间安排
从2021年3月至2021年7月，分三个阶段进行。
（一）排查整治（2021年3月）
各镇人民政府和管委会相关部门对本辖区、本行业领域地质灾害隐患进行全面深入细致的排查，建立集中整治行动重大安全隐患情况表，制定切实可行处置措施，明确防灾责任。并于3月31日前将集中整治行动重大安全隐患情况表报临空经济区地灾指挥部办公室。
（二）集中攻坚（2021年4月至6月）
各镇人民政府和管委会相关部门结合本地实际，按照危险程度、轻重缓急依法依规有计划开展隐患点工程治理、排危除险、避让搬迁和专职监测，确保人民群众生命财产安全。
（三）巩固提升（2021年7月）
各镇人民政府和管委会相关部门要组织回头看、回头查，确保地灾工程治理、排危除险、避让搬迁有序推进，专职监测有力有效，人民群众生命财产安全有保障。认真分析地质灾害防治特点规律，疏理总结地质灾害风险排查和预防控制体系经验做法，形成长效机制，从根本上防范化解地质灾害风险隐患。
五、工作要求
（一）强化领导组织。临空经济区地质灾害指挥部门负责协调解决辖区内地质灾害防治工作中的重大问题。各镇人民政府和管委会相关部门要研究制定针对性政策措施，将地质灾害防治纳入民生实事，及时解决存在的困难和问题，切实做好地质灾害综合整治工作。
（二）压实工作责任。落实镇级地质灾害防治责任，建立目标清单、任务清单和责任清单，集中开展全域综合整治工作，形成主动防灾良性循环。各镇人民政府和管委会相关部门要承担地质灾害防治主体职责。按照管行业必须管地灾的要求，临空经济区有关部门各司其职、各负其责，督促指导本行业、本部门地质灾害防治相关工作，全力做好地质灾害防治工作。
（三）提升保障能力。各镇要结合实际，通过加大财政投入、引入社会资本等方式多渠道筹措整治资金，确保地质灾害防治任务全面完成。
（四）建立考核机制。临空经济区地灾指挥部将严格对各镇人民政府及临空经济区地质灾害指挥部有关成员单位进行督导考核，全面评估地质灾害防治工作成效，强化项目风险管理，并将地质灾害防治约束性指标和控制参考指标任务完成情况纳入对镇人民政府、临空经济区地质灾害指挥部有关成员单位的年度考核内容。
（五）加强宣传引导。各镇人民政府要加强地质灾害防治工作政策宣传和解读，提高地质灾害防治公众参与度、认可度。及时总结推广好的经验和做法，为地质灾害防治工作营造良好社会舆论氛围。
 


